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Fiindcă tot ce se face în Româ
nia trebue să aibă o culoare poli
tică, și să stea sub scutul unui par 
tid, se întâmplă în toți anii un lu
cru straniu și rușinos, contra că
ruia nimeni și nici poliția, nu pot 
lua'nici o măsură : apar cerși- 
torii. Echipe nesfârșite de zdren- 
țuroși, de infirmi, de mame care-și 
expun, în frig, copiii, la colțul stră 
zilor, bolnavi cari evadează din 
spitale, și din aziluri, pe strada 
ospitalieră.

Ce dovedește această întâmpla
re, în legătură cu asistența so
cială, a fost energic subliniat în 
articolul de Duminică al directo
rului nostru, d. Pamfil Șeicaru. Ce 
nu dovedește invazia milogilor este 
capacitatea celor care au adminis
trat și administrează fondurile a- 
sistenții sociale, pentru care, în 
diferite forme am plătit întotdea
una, țara întreagă a plătit.

Este posibil ca anumiți factori 
politici cu răspundere să se sub- 
stitue ei obiectului milei publice, 
și să dea budgetelor, cu o veselă 
ușurință, o întrebuințare mai per
sonală, conform cu preceptele bi
blice ,.dă din mâini, Petre“ sau 
„ajută-te pe tine însuți“, ceeace 
n’ar fi tocmai lucrul cel mai rău l

Insfârșit, s’a ajuns la convinge
rea tristă că tot ce a fost luat în 
antrepriză de organizmele poli
tice a purtat ponosul unor grave 
bănuell Deaceea se pare, într’un 
moment de îngrijorare, s’a admis 
autorizarea unei loterii de stat 
dio ale cărei venituri să se îmbu
nătățească barem asistența spitali
cească. Mă aflam la Senat*  când 
geperalil - senatori au zugrăvit, 
în cuvinte de foc, rezultatul altor 
talerii, concesionate societăților 
pentru Cultul Eroilor. Dezastru. 
Muțeau milioanele din morminte, 
ilâttsoleul dela Mărăști. al solda
ți!» căzuți acolo pentru România, 
ir! neisprăvit, osemintele sfinte 
erau adăpostite subt un șopron. O 
santinelă le păzea de câini. Ce 
țrpțR Și acolo tot o loterie ope
rase. Banii fuseseră și acolo strânși 

din obolul sau din setea de câș
tig a câtorva. Dar nu ajunseseră 
la destinație, încurcați într’un for
malism biurocratic care compiicâ 
tot ce ar trebui să fie spontan, și 
întârzie tot ce se cere cu urgența.

Prin urmare, nu fusese greșită 
ideea, ci aplicarea ei; oatnenu 
cari o serveau călcau în străchini. 
Politica dăduse mandat câtorva 
comitete să se ocupe cu Recunoș
tința Națională, pentru ca această 
chestiune gingașe să nu supere alte 
preocupări mai imediate și 
rentabile. Iar geniul financiar 
românului, izbutise să facă și 
morminte o afacere.

Democrația românească, în
ria ei egalitaristă, a distrus prirf 
expropriere, toată puterea de asis 
tență a Eforiilor: Spitalele Civile, ____________
Madona Dudu, Spiridonia din iași, ^h^e 'Âstăzi,

Dar au aceasta e chestiunea. Ori 
cât de activă ar fi organizația mi
lei, sub forma actuală, ea nu va 
putea suplini rolul multiplu pe care 
l'au avut, în România, Eforia Spi
talelor Civile, Spiridonia, Madona 
Dudu... Se cere o grabnică restau
rare a torței acestor instituții.

Dacă s'ar socoti cât costă între
ținerea atâtor societăți de asis
tență, și la cât se urcă subvențiile 
acordate, ovăzul cotidian oferit au
tomobilelor ce plimbă cucoane fi
lantroape, și „gospodine” (mai a- 
les „gospodine”), negreșit s’ar ob
serva puțina utilitate a lor, în ra
port cu scumpetea luxului lor. Dar 
pentru asta e nevoe de un bun so
cotitor, de un bine pricepător al 
problemelor de asistență, de un 
cm cinstit și neînduplecat, care să 
nu facă din milostenie o afacere.

Intr o ordine de idei mai largă, 
trebue să spunem, că dacă s’ar 
lua la scuturat toate contractele 
statului, cum a fost cel al loteriei, 
n’ar mai fi nevoe nici de urcarea 
impozitelor, nici de reducerea sa
lariilor, nici de concedierea în 
massă a funcționarilor. Ar ieși banii 
din iarba verde, și s’ar ridica pre
stigiul gestiunilor de stat, până azi 
deficitare.

Ideea domnului Virgil Madgea- 
ru, a exploatărilor în regie proprie, 
numai în asemenea condiții de an- 
tisepsie s’ar ilustra cu exemple 
bune.

O singură biruință a spiritului e- 
tatist, ca aceasta în folosul spita
lelor, dă de gândit asupra solu- 

lor radicale, menite să scoată 
țara din mizerie.

Romulus Dianu

De asta
ne arde acum ?...

mai 
al 

din

fu-

.tJ). Titulescu, ministrul Afacerilor Străine, luându-și postul în primire, 
și-a început activitatea. D-sa lucreasă numai acasă'”. Ziarele*

Prelata dela Cluj

Ortografia Academiei, 
cărțile da școaia $i ediuirii

lungat, pentru ca reforma să se 
aplice fără turburări în mersul 
școaiei și fără victime în rândul 
editorilor.

Cezar Petrescu

Că Academia își modifică din 
când în când ortografia, e foarte 
lăudabil ca intenție de primenire. 
Că vrea să o impună și celorlalți 
cetățeni, care n’au pretenție la 
imortalitate, e un drept mai dis
cutabil. Căci pentru a ne impune a- 
ceasta, am avea și noi la rândul nos 
tru dreptul de a cere aceleiași Aca
demii să-și impună deocamdată ne
muritorilor săi o ortografie unică. 
Ar fi un exemplu. Un argument. 
Precât știm însă d. Nicolae Iorga 
are o ortografie proprie, alți mem 
bri ai Academiei au alta, iar cea 
oficioasă e de abia a treia. Care 
o fi cea bună, nu știm. Dar până 
s’o învățăm pe cea oficioasă, ne 
temem că Academia ne ia înainte 
și o mai modifică odată. Cum tră
im sub semnul relativității, am pa 
ria că n’o să ni se albească tot 
părul din cap, până ce ne vom 
vedea siliți să luăm abecedarul 
de-acopo.

Deocamdată, fiindcă ,,Noua or
tografie a Academiei“ va rămâne 
nouă, pură șl nemodificată măcar 
pentru câțiva ani, ea a fost impu
să în învățământ. O măsură justă 
într’o țară unde mai există pro
fesori care scriu Dumnedeu, ade- 
verulă, unu copilă mică—și unde 
ortografia „Băncii Naționale" fi
delă unui trecut glorios, păstrea
ză și pe ultimile emisiuni ale banc 
notelor de una mie lei această 
mustră de inscriptiune : „Falsifi
catorii acestoru bilete și toți a- 
ceia cari vor fi contribuitu a se 
emite sume mai mari decâtu ace
le determinate prin lege și statute 
se voru pedepsi conformu art. 112 
și următori din codicile penale".

Intenția deci e bună. N’o discu
tăm. Discutăm și reprobăm pune
rea in practică. E cu totul absur
dă și va însemna ruinarea editu
rilor românești școlare, într’o e- 
pocă de criză când existenta lor 
e primejduită și fără aceasta.

Obligativitatea ortografiei noui 
sau a „nouei ortograiii" într’un 
singur sezon școlar, înseamnă a- 
nularea tuturor edițiilor tipărite, 
înmagazinate și transformate pri71 
tr’un simplu ucaz în maculatură. 
Editurile școlare au fost împinse 
la ruină de fantezistele schimbări 
ale programului analitic, de insol- 
vența librarilor, de repercusiunea 
crizei generale. Acestea toate co- 
incidau tocmai cu momentul când 
supunându-se nouelor cerinți ale 
timpului, își primeneau atelierele 
cu instalații moderne, investeau 
capital de zeci de milioane, se. 
îndatorau și lucrau în pierdere pen 
tru a înscăuna o nouă tradiție a 
cărții de școală citeață, arătoasă, 
îngrijit tipărită, ilustrată și carto
nată, rivalizând cu tehnica grafică 
occidentală.

O culegere din nou a tuturor căr 
ților ajustate ortografiei cu prici
na în decursul unui singur sezon 
școlar este pe lângă o imposibili
tate materială, un sacrificiu depă
șind orice limită și plătit cu o rui 
nare sigură.

Poate urmări aceasta Ministe
rul școlilor care e și al cărților, 
al tuturor cărților și al culturei și 
al editorilor și al autorilor ?

Nu o putem crede. Și așteptăm 
o soluție pe un termen mai înde-

Pace cu soroc
Acum, că s’a stins vâlvătaia aprinsa 

de conflictul Vaida-Titulescu, de hi- 
lariant efect și de mapamondică sen
zație, e timpul să cercetăm, lucrurile 
,,la rece", ca să vedem cum stau în 
adevăr.

Or, dela prima cercetare reiese că 
d-nii Vaida și Titulescu se află în 
paradoxala situațiune de a avea amân
doi dreptate.

D. Vaida fiind invitat de Rusia &A 
negocieze direct cu dânsa, trebuia să 
răspundă la apel. Nu refuzi o invita- 
țiune la dans fiindcă dansatorul e 
urât la față, mai ales când o rudă 
bună și o cumătră binevoitoare te în
deamnă să primești.

D. Titulescu are însă dreptate când 
susține că pactul de neagresiune pro*  
pus de Ruși e inferior pactului Kellogg 
ce-l avem încheiat tot cu dânșii. Nu 
fiind car fi vre-o deosebire de va, 
/oare intrinsecă între ambele pacte. 
Dimpotrivă, ambele sunt identice 
prin.» non-valoarea lor. Un pact da\ 
pace vagă cum e pactul Kellogg și unol 
de neagresiune precisă cum e cel cerut 
acum de Ruși sunt petice de hârtie 
pe cari le poți rupe oricând. Pactele 
dintre State au tărie numai cât timp 
concordă interesele celoracari le-an 
încheiat. La prima discordanță dis
pare caracterul lor obligator reciproc.

Insă din punctul de vedere al prim 
cipiului, asupra căruia d. Tituleact 
insistă, e evident că pactul Kellogg, 
care e obligațiune pacifică eternă, cum 
zice d. Titulescu — noi am zice: țăuă 
termen — e superior pactului de ne
agresiune propus de Ruși numai pe 
termen de cinci uni. Numai pe cinci 
ani? Asta înseamnă, în limbagiul clar 
al bunului simț, cam așa: „Eu, Rusia, 
îți propun ție, România, să trăim în 
pace dnci ani. Pe urmă după cinci 
ani, dacă m’oiu simți în stare, o să 
te pot ataca, fără ca tu să te poți, 
plânge de vre-o călcare de cuvânt, 
fiindcă pactul de neagresiune va fi ex
pirat“.

Apoi asta se chiamă pacifism? Paci
fismul e o metodă care are senz numai 
prin permanența el. Ești pacifist sau 
ești războinic. Dacă ești război-1 
nic, te poți bate oricând îți vine la 
socoteală. Dacă ești pacifist, trebue 
să fii pacific pentru totdeauna. Dar, 
pacifism cu soroc, este o înovațiuna 
care trădează cel puțin un caicul as
cuns.

Din acest punct de vedere are per. 
fectă dreptate d. Titulescu. Și mai ara 
dreptate când susține că faptul că 
Franța și Polonia sunt dispmse să |n> 
cheie pacte de neagresiune cu Rusia, 
nu e obligator pentru noi. Intre aliafl 
nu există concordanță absolută de im 
terese. Un stat poate fi aliatul politic 
al altuia și sâ-i dușmănească totuși 
interesele economice. Și nu numai cel« 
economice. Franța și Polonia eu in
terese speciale să încheie, pe lângă 
pactul etern Kellogg, un pact de ne
agresiune temporară cu Rusia. Noi, 
cari — să nu ne ascundem după de
get — avem și neînțelegeri teritoriale 
cu Rusia, avem cel puțin dreptul la 
unele reticențe. Asta nu înseamnă că 
trebue să respingem oferta Rusiei. Din 
potrivă, s’o primim. Căci orice pact da 
înțelegere are un merit: t o piedici 
măcar teoretică la desmățul spiritului 
agresiv. Și asta e mult, chiar când « 
numai temporar.

Gr. Moldovanu

sară chemare la realitate a celor ce 
aesvoit studiul teoretic în dauna 
ev '-hcei.

„Roiul aceluia care a trecut prin 
această instituție de Înaltă cultură, 
nu este acela de a rămâne așezat 
asupra unei hârtii la un birou oare
care, ci de a munci cu brațele, cu 
sufletul și cu mintea în mijlocul ogo
rului strămoșesc. Nu trebue să uite 
nimeni, — fie profesor, fie student, 
— că oricât ar învăța in iabora - 
toarele ce se găsesc în aceste zi
duri, laboratorul cel mai spornic și 
cei mai bun în pământ este. Aci,—ca 
și în orice școală,—se învață medo- 
da, se culege o întreagă avuție de 
cunoștințe și de mijloace ; dar a- 
cestea, — dacă nu se aplică acolo 
unde trebue,—rămân sterpe, ster
pe pentru acei cari învață, sterpe 
pentru țara întreagă”.

Este pusă, in adevărata ei lumi
nă, întreaga problemă a învățămân
tului profesional : Accentul teoretic 
excesiv, șl divorțul complect de 
realitățile cărora le sunt destinate 
aceste cunoștințe teoretice. O ve
che și adâncă meteahnă a învăță
mântului nostru profesional, in ge
nere, și mai ales al învățământului 
agticol.

Regele poate da directive gene
rale, ca interpret permanent al in
tereselor de totdeauna ale nației ; 
dar asupra guvernelor cade răspun. 
derea înfăptuirilor. Cuvântarea ros
tită de Suveran la Cluj ar trebui 
să prefațeze reforma radicală a 
învățământului agricol, și încadra
rea agronomilor de toate catego
riile in realitățile pământului româ
nesc. Nici un învățământ nu s’a bu
curat de o mai neostenită atenție ca 
cel agricol ; dela 1919, agronomii 
au fost răsfățații tuturor privile
giilor. Li s’a încredințat aplicarea 
reformei agrare și s’a ajuns la cele 
mai mari deșucheri de abuzuri ; 
li s’a creiat prin lege tot felul 
de loturi (demonstrative, horticole, 
apicole) și n’au făcut aproape ni
mic. Nicăeri nu s’a simțit în bîne 
prezența lor, prin nimic nu și-au 
legitimat privilegiile de care s’au 
bucurat. Trebuiau să fie elemen

tele active ale înoirilor, necesare in 
plugăritul lor cu mijloace și metode 
patriarhale ; trebuiau să fie stimu- 
lențU agriculturii, pedagogii noilor 
împroprietăriți, și n’au îost nimic. 
Ba, — uneori, — au fost o pacoste: 
și prin tot ce-au făcut cu prilejui 
aplicării reforme agrare autoritatea 
lor s’a surpat.

Nu am avut fermenții unei mobi
lizări a tuturor puterilor producă
toare ; am avut doar o serie de 
funcționari, cari mai mult încurcau 
decât ajutau agricultura.

Râvna de pământ ?
Pasiunea fanatică a brazdei ?
Povești pentru copii 1 Și dacă 

coborâm dela savantele academii 
de agricultură mai jos, — spre în
vățământul mediu și învățământul 
elementar,— descoperim toată cos
tisitoarea zădărnicie a unor școli 
ce nu pregătesc decât funcționari, 
iar nu plugari. Din proprie expe
riență, pot spune câtă păcătoșenie*  
câtă vinovată deviere sălășluește în 
aceste școli elementare de agricul
tură. Absolvenții au nu numai o to
tală nepregătire practică; nu numai 
ueindemânare, dar un total dispreț 
pentru munca pământului. Fiecare 
se socotește un desmoștenlt, fiind
că nu este încă funcționar, nu este 
slujbaș de Stat; și nu vrea să mun
cească, nu are nici o tragere de 
inimă. Puși să dirijeze muncile 
câmpului, devin subiecte de glumă 
pentru țăranii cari — pe bună 
dreptate — apreciază școlile după 
rod.

Dn țăran, văzând nedibăcia unui 
asemenea produs al școlilor elemen 
tare de agricultură îmi spunea cu o 
șîichiuitoare ironie: „Cum vreți să 
știe domnul administrator să pună 
hamul pe un cai dacă a făcut 
școală

Iată sentința ! Iată judecata de
finitivă a tării, față de învățămân
tul agricol.

Cuvântarea Regelui să fie soco
tită ca prefață, la o radicală schim
bare a învățământului agricol, stâr- 
pindu-i rosturile birocratice de 
până azi.

Pamfil Șeîcarti

Pentru a simți in suflet o Împros
pătare, — spre a-și clăti gândurile 
de sgura tristețelor recoltate la Si
naia cu prilejul operetei liilariante 
a crizei de guvern, — Regele a ți
nut să asiste ia inaugurarea cursu
rilor Academiei de agricultură din 
Clt'j. Este uu senin, am spune chiar 
o spovedanie, această constantă a- 
tenție a Regelui față de agricultură. 
Nu o simplă și protocolară atenție, 
ci o grijă profund înțelegătoare 
a tuturor nevoilor acestei producții 
de bază a economiei naționale, de a 
cărei prosperitate este legată în
treaga viață națională.

Este o afinitate firească a repre
zentantului unei instituții de perma
nență și de continuitate,—cum este 
monarhia, — față de agricultură, 
această îndeletnicire cu ritm egal, 
ce nu are nimic nici din crispația 
nici din trepidația industriei. Mo - 
narbia se desfășoară în timp; truda 
de azi a unui Rege, este răsplătită 
prin rodul cules peste trei gene
rații. In creiația monarhică, momen 
tul și vremelnicul nu contează, totul 
fiind subordonat devenirilor de 
mâine ; nu este o instituție cu res
pirația gâfâită a actualității, ci cu 
mersul calm al marilor siguranțe 
desfășurate in timp. In fapta mo
narhului, subzistă ceva din splen
dida desinteresare a agricultorului, 
care plantează un măslin știind că 
primele lui fructe vor fi recoltate 
peste șaizeci de ani, când poate 
chiar amintirea plantatorului va ii 
uitată.

O admirabilă desprindere din ac
tualitate, o nobilă ignorare a ime
diatului, spre o integrare in timp. 
Disciplinele spirituale, cărora tre
buie să li se supună monarhia, sunt i- 
dentlce cu cele ce domnă ritmul de 
viață ai agricultorului. Din această 
organică afinitate dintre permanen
ța monarhiei și statornicia agricul
turii, se alimentează grija Regelui 
de toate problemele în strânsă legă
tură cu pământul.

Cuvântarea rostită de Rege la 
Ciuj a^t toată conzistența pe care 
o dă numai studiul îndelungat al u- 
nei probleme : O justă și o nece

Tocmai acum, — când a ajuns la 
paroxism revolta publicului românesc 
împotriva agitațiunilor iredentiste ale 
Maghiarilor din Ardeal și de aiurea; 
tocmai astăzi, — când provocătoarea 
aroganță a vistavoiului Goemboes se 
desfată pe balcoanele Budapestei 
flămânde de revanșă, — s’a găsit la 
noi Societatea de hidrologie și de cli
matologi e medcală să întâmpine cu 
amicale mătănii un întreg pluton de 
oaspeți pestani. Nu puteau să mai aș
tepte, — și domnii din pustă, și domnii 
climatologi dela București?... Nu și-au 
dat seama că derizoriile obligațiuni 
ale „politeței internaționale" trebue 
întotdeauna să dispară in fața anumitor 
agresiuni, — și că amabilitățile proto
colului cosmopolit pot dobândi uneori 
virtuți de stridență și de platitudine?.»

Prin luna Mai a acestui an, au avut 
chef și vreme de plimbare turiștii 
noștri dela Societatea de hidrologie ți 
climatologie: au pornit in convoi la 
Budapesta, unde au fost colegial os
pătați de Societatea balneară a metro. 

, __  tocmai as.
tăv, in zilele discursurilor provocă’ 
toate și ale manifestelor iredentiste, — 
le-a venit gust gazdelor de-atunci să 
fie și ele la rândul lor oaspeți: au și 
nimerit momentul să ne întoarcă vi
zitai.-. Dar ce mai vizită, și ce mai 
întoarsă!... Că vin zece somități dn 
partea Balneologiei, — și mai vin alți 
11 pelerini din partea Turismului (cam 
m roase a N. A. C.» aicil...), — iar 
pe deasupra, mai vin și trei mari vă
tafi municipali, în frunte cu d. Ferenc 
Ripca... prmatul Budapestei, în cerne 
și’n osemintele

Întreg acest onorabil și onorific plu
ton va fi solemn primit în seara zilei 
de Vineri, la Fundațiunea Carol. Și 
pentrucă primirea să le fie la noi și 
mai omagială, s’a întocmit un întreg 
program de întâmpinate și de prome
nadă: căci a vrut să-și plătească da
toria de turist și europeanul nostru 
primar, d. Demi-Dcbrescu, indispen
sabil ot'unde este de comis o gafă mai 
enciclopedică.

In ce limbă ați fi redactat dum
neavoastră acest program?... In limba 
franceză, — nu?... — sau germană, sau 
engleză, dacă preferați. Subalternul 
nostru de staroste, — de acord cu 
rafmații dela Societatea hidraulică 
(sau cum li mai zice), — au trântit 
însă o frumusețe de program în un
gurește și românește: româneasca de
desubt, pentrucă nu este decât 
jargonul Valahilor, iar ungureasca 
deasupra, pentrucă așa le place dom
nilor dela Pesta și admiratorilor lor 
dela Nagyvarad1....

Este astăzi vremea de eleganțe cu 
prospecte ungurești?.,. Este astăzi mo
mentul vizitelor, — întoarse sau răs
turnate?,.. Ne arde nouă acum de re. 
cepția domnului Ripca Ferenc, pri
marul Budapestei?...

Ion Dimltreseii

etc... Trebuia pus ceva în loc, și 
s’a creiat un cuvânt care scris cu 
,'iteră mare „Asistența", justnica 
ud număr de funcționari mai maie 
docât numărul miiuiților.

Insfârșit, faza finala a fost eroa
rea unei loterii de stat. Or, s’a ob
servat in timpul funcționării aces
tei loterii, că fondurile nu merg a- 
colo unde ar trebui sâ mearga. La 
se pierde din substanța lor. A- 
tunci a fost reziliat contractul cu 
societatea cesionară, fapt energic 
și oportun. Statul are mașini de 
calculat, care stăteau degeaba. 
Punâudu-le în slujba loteriei, spi
talele dm România câștigă o dife
rență de 14 milioane anual, cu 
care sumă se degrevează obliga
țiile ministerului de resort. Ope
rația s’a făcut cu delicatețe, pen
tru ca să nu sufere creditul aces
tei instituții pe care o patronează 
statul. Atunci au început polemi- 
cile, cu intenția par’că înverșuna
tă de a face să nu mai meargă o 
instituție care a înscris la baza ac
tivității ei idealul de a da lapte 
cald bolnavilor, pat curat, saloane 
Încălzite și medicamente la timp.

Nu e permis să se gândească 
cineva la destinele bolnavilor, ale 
irfanilor, ale infirmilor, fără să 
taci parte de câștig profesioniștl- 
ior afacerilor cu statul.

Tot ce nu e afacere, în țara 
loastră, e condamnat să nu mear
gă. lată însă că merge! Te întrebi 
dacă nu era mai bine să se fi pro
cedat așa dela început, scutindu- 
se de deranj o ceată îngerească de 
binevoitori ai asistenții sociale. Ba
rem o singură dată o idee bună nu 
a fost compromisă de servitorii ei. 
și încrederea publică nu a suferit 
vîtămar«

Cronica literara

1 ucian Pre d eseu: „Giorge" Pascu 
și „Istoria literaturii române“ sau „0 

nulitate universitară“. Eiiit. Datina 1932 
de NICOLAE ROȘU

Nu putem aprecia broșura d-lui 
Lucian Predescu ca pe un început 
de reacțiune împotriva Universității. 
Dar ori cum am privi-o, concluziu- 
nile îi subliniază necesitatea.

In forma in care a fost concepu
tă această recensare critică a ma
nualelor de „Istorie a literaturii ro
mâne” a d-lui Giorge Pascu, nici 
nu se putea ajunge la repudierea 
concepțiilor promovate de știința o- 
ficială și a metodelor utilizate in al
cătuirea lucrărilor de erudiție.

Și nici cele 14 pagini ale aceste!

broșuri nu-i pot cântări valoarea,— 
care, in acest studiu sintetic, eviden 
țiază o muncă mult mai mare de
cât aceia cuprinsă de întinderea 
spațială a tipăriturii.

Pe un alt plan dc activitate, însă, 
întrebunițând acețași metodă, d. C. 
C. Giurescu, dela Universitatea din 
bucurești _  a trecut prin purgato
riul unei judicioase verificări_  0-
pera d-lui N. Iorga tradusă din lim 
ba franceză cu titlul „Istoria Româ
nilor și a civilizațiuuei lor”. Erori și 
lipsuri, nebăgărj in seamă, confa-

bulațje, uneori fantezie, și chiar o 
evidentă neglijare a conținutului 
după apariția in volum, ceeace ar 
fi îndemnat pe autor să purceadă 
la o sene de rectificări,

Deaceia, munca desfășurată de d. 
C. C. Giurescu la cercetarea acestei 
nit jnse opere de sinteză istorică, îi 
îndreptățește concomitent capacita
tea de apreciere critică, precum și 
informația exterm de bogată ce de
pășește pe aceia a d-lui N. Iorga. 
Cazul d-lui „Giorge” Pascu nu este 
asemănător. Căci, pe câtă vreme, d. 
N. Iorga are o evidentă probitate in 
telectuală, să revadă și să adaoge 
ceia ce timpul a scos la iveală, d. 
Giorge Pascu stârcește in rău prin 
acreditarea unei metode superficia
le și exclusiviste de mandarin univer 
sitar semidoct și îngâmfat. Să ne 
reamintim numai de forma în care 
a apărut noua ediție a ,,Istoriei li
teratorii române“ a d-lui N. Iorga 
pentru a avea o perspectivă directă 
asupra posibilităților d-saie de a- 
decvare a studiului sub raaa timpu-

Citifi in pag. 8-a 

Tratativele cu Rusia 
și cu Societatea Națiunilor
lui, Și să ne gândim la d. Giorge 
Pascu, care, stăruiește în greșeală 
cu toate căis’a atras atențiunea de 
mai multe ori. Și astfel, vom putea 
discerne greșeala de ignoranță, și 
exclusivismul de încrederea in sine.

Punctul de plecare al d-luj Luci
an Predescu, este determinat de mo 
tive didactice, și putem spune, chiar 
morale. Căci, iată cum este surprin
să dela primele rânduri masca in
telectuală a d-lui Giorge Pascu: „E- 
xistă ia Iași un profesor universi
tari numit Giorge (sicj) Pascu, ca
re deține catedra de istoria literatu- 
rei române vechi. Șj pentrucă numi
tul profesor deține acel post, vom 
căuta __ din simplă curiozitate —
să cercetăm care sunt „operile” 
d sale, pentru care a fost numit pro 
fesor ,pe baza art. 81 din regula
mentul universitar.

D. G. Pascu a scris patru vojumc 
djn istoria literaturii vechi, plus 
douâ-trei broșureie. Aceste „opere”, 
nu numai că nu aduc nimic inedit, 
nu original ca interpretare, dar

sunt niște compilații! incomplecte 
Și greșite”.

Simplu și lapidar. Articolul 81 
este pus In cauză; apoi catedra de 
istoria literaturii vechi și insfâr- 
șit, .operiie” d-lui profesor Giorge 
Pascu. Există așa dar, o legătură dt 
cauzalitate intre articolul 81 șl ca« 
pacitatea profesorilor universitari; 
intre laurii puși pe fruntea asinu« 
lui și intre „operile” trecute prin foi 
malitățile consiliului profesoral, dai 
nu îndrăznim să credem că totoda
tă au fost cântărite cu o matură o- 
biectivitate.

Căci altfel nu s’ar putea admite 
ca în cele 11 chestiuni de istoria li
teraturii vechi, pe care le cercetea
ză d. Lucian Predescu, în lucrarea 
d-lui Giorge Pascu să se găsească 
foarte multe erori și jipsurj.

Căutând să afle explicația aces
tor greșeli și lipsuri, d. Lucian Pre
descu descoperă lipsa de bună cre
dință a d-lui Giorge Pascu atunci

(Contbinare în pag, Ll-a)
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Extract
D-na Rozalla Hârju, domiciliată 

in București, b-dui Pache No. 110, 
prin petiția înregistrată la No. 17619 
din 29 Aprilie 1931 ae Trib. Ilfov S. 
X-a dv. cor. a intentat acțiune de 
divorț contra soțului său Nicolae 
Hârju, domiciliat m București, Car
tierul C. F. R. Steaua Română (Gri- 
yița), sta. C. No. 45.

Din căsătorie au rezultat 2 copii: 
Jtuiira de 8 ani și Maria de 4 ani.

Termen de judecată in apel e la 
m Octombrie 1932 iar termenul pen
tru a 2-a conciliere înaintea Tribu
nalului a fost la 22 blaj 1931.

Soțul posedă următoarea avere : 6 
jugăre pământ arabil; 1 jugăr fâ- 
neață; 1 jum. jugăr e grădină și o 
casă de locuit cu teren de jum. ju- 
găre în corn. Comuna de jos, jud. 
Făgăraș ; jugăr pământ arabil și ju
găr iăneață m corn. Crihalma, jud. 
târnava Mare.

Prezentul extras se va publica 
In ziarul „Curentul“ conform art. 
185 modificat cod. civil.

No. 12047 din 15 Octombrie 1932.

, MINISTERUL justiției 
Direcțiunea judiciară

D. Avram 1. r.i.........  ,.ă.v
A 19 Mai 1906 în Focșani, domici
liat în com. Mărășești, jud. Putna 
B făcut cerere acestui minister de 
a fi autorizat să schimbe numele 
Bău patronimic de Finkelstein iu 
acela de Deleanu, spre a se numi 
ăvrarn Deleanu.

Ministerul publică aceasta, conform 
art. 9 din legea asupra numelui, spre 
Știința acelora cari ar voi să facă 
opozițiune în termenul prevăzut de 
aliniatul II al zisului articol.

Antinevralgic
Dr. Nanu Muscel 

singurul remediu contra GR1PEL 
MIGRENEI, NEVRALGIEI, eto.

Se vinde numai in cutii originale 
conținând două buline și cu sem
nătura doctorului. Depozit Farma
cia N. POFOVICI, București, Calea 
RAHQVEl 237.______________________

I OHGâp IUW
Se aduce la cunoștința generală 

că pentru curele de transmisii și ma
teriale de piele necesare exploatări
lor Direcțiunei Minelor și Uzinelor 
Baiamare se va ține licitație publică 
în ziua de 14 Noembrie 1932, ort 11 
în iocalul Direcțiune!.

Concurenții vor depune ofertele 
timbrale, Închise și sigilate pe baza 
caeleior de sarcini cari se pot con
sulta zilnic la Direcțiunea Baiamare 
însoțite fiind în plic separat de ga
ranția de 5 la sută.

D-ȚIUNEA MINELOR STATULUI 
BAIAMARE

14168/17 Oct. 1932. 

Se aduce la cunoștință g-rală că 
pentru aprovizionarea instalației de 
Alinarecu cu instalație de alarmă și 
ușe de tezaur se va țne licitație pu
blică în ziua de 10 Noembrie 1932. 
ora 11 in localul D-țiunei Minelor 
Baiamare.

Concurenții vor depune ofertele 
timbrate. închise și sigilate însoțite în 
plic separat de garanția de 5 la sută 
pe baza cactului de sarcini care se 
poate consuna zilnic la Direcția 
Baiamare.
D-ȚIUNEA MINELOR STATULUI 

BAIAMARE
14174/17 Oct. 1932.
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Lucian Predescu:
„Giargâ“ Pascu și „isitiia iiterawrii 

romane“ sau „0 nulități universitara“
(Urmare cJkub pag. E-e)

p&nd afirmă că: sunt citate mai 
muite lucrări deși sunt cunoscute șj 
cercetate mai puține; c in unețe 
locuri s’a servit de documente peri
mate fără să ție socoteală de lucră
rile mai noi; iar ceaco nare și mai 
grav, .reproduce e -logurile și pre
dosloviile d-îui 1. i..anu—N. Rodos, 
Bibi. veche rom., < ar fără să citeze 
măcar odaw cartea de isvor ” p. .1- 
tru oricine se mai indoește, să stu
diile de Istorie a literaturii icmâne“ 
ale d-lui Giorge Pascu suni sau gre 
șite, sau incompiecte, sau compila
te, nare decât să confrunte textele 
și lucrările citate, pentru a se con
vinge că într’adevăr analiza tă
cută de d. Lucian Piedeseu îndrep
tățește această calificare. Broșura 
publicată este prea sintetică și des
tui Sistematizată până la schemati
zare chiar, pentru a ne îngădui să 
facem citații care presupun trime- 
terl și confruntări de texte care, in 
definitiv, tebuesc tiecute pui purta 
tortul critic pentru a le situa in a- Icea din București este d. M. Drago- 
devărată lumină a valorii lor. De a- L .eseu și așa mai departe. Cu toa- 
Ceia, ne vom mărgini să transe" Ite că Universitatea este o familie_
textual concluzile, și prin aceasta jcu toate atributele sectei șicutabu- 
sa subliniem încă odată punctul de |urile clanului, credeți că se va găsi

■ cineva sâ-i ia apărarea? Sistomati- 
,aceste zarea fișelor in bibliotecă și metodo

logia compilațiilor aduc mai repe- 
i

într'o reacțiune împotriva Univer
sității msăși, care să cuprindă o ve
rificare sub toate aspectele a ideilor, 
a noțiunilor, a degmetor șj a maro
telor. Univc-rstitavea trebue să ție 
.sonul veacului, și dacă a rămas in 
urmă, anlrilozată in vechi ariideme- 
cate, cantate pe strunele flașneta
rului îmbătrânit de vremi, șocul u- 
nei critici severe o mai poate aduce 
ia realitate. D. N. lorga, care a por 
nit djn Universitate tot ia dânsa, 
s a întors ca ia o aima mater a amn 
rurilor postume, recunoștea in „Evo
luția ideii de libertate" (1928) că 
. Universitatea cu manuale! — nu 
mai msemuează deșteptarea pute- 
i iior sufletești șj darea mijloacelor 
trebuitoare pentnu ea ele să lucreze 
mai departe”. Pag. 287.

Deaceea să nu uitam că la Univer 
s .atea din lași, pe lângă d. Giorge 
rtscu mai este și d. M. D. Ralea, 
(vezi articolul pe car» l’am scris m 
Rev .i' .a, „AZI”. 1932), după cum ia

ORT. : S-ții Martiri Marcian și Mar- 
tinie.

CAT. : Sf. Crispin.
PROT. : Adelaida.
ISR. : 25 Tișri 5693.
MUS. : 24 Gemadr-q-Ahir 1351.

TEATRE
OPERA ROMANA, ora 8,30 seara : 

„André Chenier“.
NAȚIONAL, ora 8,30 seara : ,,Ham- 

let“.
REGINA MARIA, ora 9 seara : „Mă

trăguna“.
VENTURA, ora 9 seara: „Pasărea de 

foc".
CINEMATOGRAFE

CAPITOL: „Cântecul nopții**  cu Jan 
Kiepura.

SELECT: ,,Sbuciumul patimii“ cu 
Tallmlah Bankhcad și Gary Cou
per.

REGAL: „Cadeții“ cu Albert fjasser- 
mann și Trude von Molo,

VOX: „Frankenstem“ (Omul mon
stru) cu Boris Karloff.

TRIANON: „Un cântec, o fată și 
un sărat“ (Em Lied, ein Kuss, pin 
Maedei) cu Gustav Frijhlich și 
Martba Eggerth.

ROXY; „Cântecul nopții“ cu Jan 
Kiepura.

BD. PALACE: ,,Johnny răpește Euro
pa“ cu Harry Piei.

FEMINA: „Demonul alb“ cu John 
Barrymore și Joan Bennett.

FORUM: ,^tâpirea miresei**  vu Ernst 
Verebes, Claire Ronuner, Luciano 
Albertini.

OMNTA : ,,Fuga din Siberia**  și 
„Mam’zelle Nitouche“.
UDO: „Paradisul Valsului" cuJennv 

Lind.
EPISCOPIA A. R. P. A.: ,^m iubit 

doi ochi albaștri“ cu Herman Thi- 
mig și Charlotte Ander. „Trup și 
suflet“ cu Charles Farrell, Mirna 
Loy.

FRANKLIN A. R. P. A.: Femeile 
veseje din Vlena“ cu Wijly Forst, 
Ircr.a Eisinger, Pani Horiăger și 
„Răsboi șî pace" cu Sokolofi

VOLTA BUZEȘT1: ,,Iubește-ma“ cu 
Maurice Chevalier și Jeanette 
MacDonald; jurnal și comedie.

MARCONI: „Legea Haremului“ eu 
José Mojica, jurnal și trupa Brună.

MODEL: ^Halucinație" cu Paul We- 
gjner; jurnal și artiști.

SPLENDID: ,,Un drac de fată*  cu 
Annv Ondra; jurnal și complee- 
tare.

AMERICAN: „Prințul Arcadiei“ cu 
Willy Forst și Liane Haid; jurna
lul Fox și Covorul fermecat.

ILEANA: „Iubește-mâ" cu Maurice 
Chevaiier și Jeanette MacDonald; 
jurnal și complectară

DICHIU : „lubește-mă“ cu Mawrice 
Chevaiier și Jeanette MacDonald. 

TOMIS *.  „Un drac de fată“: ou Anny 
Ondra etc.; jurnal și complectare. 

12BANDA: fost odată un vals*'
cu Martha Eggert, Ra(f von 
Goth și Verebes.

LYRA: „Melodia inimii“ cu Willy 
Fritsch. cabaret sonor și complec
tare.

ATENEUL GOLESCU: „Lacrimi de 
iubire“ ș; o completare.

TERRA: „Student și contrabandist**  
cu Richard Talmadge in „Cava
lerul negru“. Trupa de reviste 
Costin.

TRIUMF: „Floarea din Cuba“ cu 
Lawrence Tibbett, Lupe Velez și 
complectări sonore.

ROMA: „Un criminal periculos“ cu 
Betty Aman și o completare, tru
pa Lică Radul eseu. ’

GR1V1ȚA: „Liliacul**  cu Anny On
dra, Ivan Petrovici și Georg A- 
lexander.

BARCELONA : „Dragoste de țigan**  
cu Lawrence Tibbett; jurnal și 
comedie.

Farmaciile re serviciu
în noaptea de 25 Oct.
D. M. Borș str. Vasile Lascăr 42 

telefon 202-66, Dr. A. Mihalovici, 
calea Călărașilor 34, telefon 356-83. 
I Mătăsaru calea Victoriei 110, te. 
leton 203.27. L. Tâmăuceanu calea 
Griviței 81 telefon 314-61. Gh. Co- 
rolenca. calea Moșilor 217 tel. 229 
37 E. Frenkel str. Mihai Vodă 8. 
telefon 355 23. Margareta Han calea 
Văcărești 38 telefon 364-13. Farm. 
Rahova (I. Cristide) calea Rahovei 
120 Victor Iacobi str. Patriei 14, te
lefon 321-56. Filareta Zamfirescu, 
«tr. Banu Manta 61. Sterie Papinian 
sir. Cuza Vodă 63.

Luând în serios ora indicată în „ci
tație“, Lenuța Răsturnică se prezen
tase la ușa secției respective a Curții 
de Apel la orele... 12 din zL Căsmd-o 
incu^uă — cred și eu! — începu să 
se pLmbe. agitată, de colo până colo, 
pe cor.dor. ii era trică să nu fi venit, 
cumva, prea târziu. Nu doar că s’ar fi 
temut de ,pmenda' cu care, din au
zite, știa că se pedepsesc martorii ce 
nu se prezintă, atunci când sunt ci
tați; dar, pentru n.mic pe lume, n’ar 
fi vrut să piardă singura ocazie, în 
viața ei, de a fi... „martoră într’un pro
ces penal“...

Căci aceasta era, tntr’adevăr, cali
tatea în care Lenuța fusese chemată 
în fața Curți.; martoră într’un proces 
penaL Or, deși fată deșteaptă șt... 
vorba ceea... frecată cu lumea, Lenuța 
navusese încă prilejul să asiste la un 
proces. Iar acum, nu numai că avea să 
asiste dar avea să aibă un rol activ 
in judecarea procesului de calomnie, 
dintre prietena ei M.ța Pârjol și fostul 
ei concub n Tănase Leapșa...

Gândul că o fi întârziat și că pro
cesul s’o fi judecat — Doamne fe
rește! — în l‘psa ei, o chinuia grozav. 
De aceea, se hotărî să se informeze.,.

Un „aprod” care tiecea pe sală, o
| liniști, din două cuvinte;

— Nici pomeneală1, De-abia pela 
imu-jumâ, încep procesele», dac’or veni 
,,boerii"L.

As.gurată despre partea asta, Le
nuța Râs turn că încep' să examineze 
arhitectura Palatului de just.ție, în- 
drăsnind să se aventureze, chiar... 
până în Sala Pașilor Pierduți. Pe ur
mă, după vreun ceas, auzind un sbâr- 
nâd de clopoțel, se repezi în sala de 
șed nțe luând loc in primul rând de 
bănci...

M ța Pârjol veni flancată de avo
catul ei*

— Suntem al 15-leaL.., îi șopti ea, 
din fugă. Apoi, confidențial:

— Vezi că mizerabilul vrea să pro
pună, și el, martorii.»

Lenuța îi făcu, d n cap, un semn 
care însemna lămurit:

— Să poftească să mai găsească, 
el. martori ca mine1,.»

Și, văzând că pe estradă au luat 
loc, între t mp, trei domni bătrâni, îm. 
brăcați în halaturi negre ș cu cravate 
albe la gât, martora se puse să as
culte. cu toată atenț unea.»

Un lucru, maicuseamă, o frapase pe

Lenuța, în cursul proceselor care se 
desbătuseră înaintea e». Cum începeau 
avocațd sâ se certe intre ei, președin
tele se Întorcea către un domn mus
tăcios, tdi cu halat negru dar care 
mai avea și o șuviță de blană albă, pe 
umăr, și acesta, ridicându-se nițel din 
fotoliu, făceaz

— Las la aprecierea Curții!*»
Și, îndată, lucrurile se lămureau.»
Cel puțin asta era impresia Lenuței. 

De aceea, fraza asta i se întipărise 
bine în minte:

— Las la aprecierea Curțiiț...
Până să vină rândul procesului ei, 

Lenuța fu obiectul atenției intregu 
bănci a avocațilot. La fiecare m.nut, 
câte unul din ei întorcea capul înapoi, 
pr vind-o cu ochi... admirativi.

Lucrul nu era de mirare. (Lenuța 
Răsturnică e una dntre cele mai fru
moase femei dm maha.aua Făgădău). 
Dar omagiul acesta, tăcut dar insis
tent. începu s’o cam zăpăcească. Așa 
se explică de ce grefierul a trebuit 
s’o strige de două ori, până Lenuța să 
bage de seamă că e vorba de ea».

La invitația președintelui, martora 
se aptop.e de „bară“.

— Cum vă num ți?».
— Lenuța Răsturnică.
— Unde locuiți?
— In strada Gemenilor, No. 96.»
— Câți ani aveți?.»
— 23.
— Starea civ lă?
Lenuța începu să se emoționeze: 
Președintele îi repetă întrebarea: 
— Căsătorea?». Văduvă?... Dom

nișoară?».
Lenuța se pierdu de-abinelea. Simțea 

un gol in creen și o gâdili tură la sto
mac. Și deodată, formula salvatoare 
ii reveni în m.nte:

— D-le pteșed nte, las la aprecierea 
Curții!,,.

Râsul e foarte contagios. In căzui 
nostru, el trecu de pe banca avocaț lot 
ne estrada magistraților, de unde se 
repercută asupra sălii întregi. însuși 
procurorul general râdea, ascunzân. 
rtu-și fața cu registrul pe care-l ridi
case ca un scut...

S ngura care nu râdea, era Lenuța. 
dimpotrivă, era foarte m rată: Pen
tru prima oară, dela începutul șed n- 
‘ei, faimoasa fotmu’ă („Las la apre- 
c erea Curții1.”) în loc să aranjeze 
ucrurile, mai rău le ccrr-'ica.»

Geer Patrick

oemoiwaw asrcchimice
£a Tipiiîjn a

Vedere (căci există unui, fără îndoia
lă) ai d-lui Lucian Predescu, 
manuale ale profesorului universi
tar ieșan sunt anat: mice din pune situații și glorie decât o pole
iul de vedere al științei. Căci, ducă .mică, pe baricadele de gelatină ale 
ne-am opri asupra erorilor și lipsu
rilor pe cale le prezir iceste ma
nuale în raport cu ; u>ței*vile  și 
precizările ulterioare făciute de is
toria literară, atunci ar trebui să 
semnalăm de 3-4 oii mai multe gre
șeli și l'psuri decât rm semnalat pâ
nă acum. Dar, deși de aceste erori

naratelor și idioțiilor predate la 
cursuri.

Dar, să nu generalizăm și deo
camdată să subliniem acest început 
ce trebuie continuat.

ii.fr’o mansardă sărăcăcioasă din 
Paris _ in primăvara anului 1911 
doi tineri de proveniență universi

TIGHINA, 22. — Miercuri, Joi și 
Vineri a staționat în gara orașului 
nostru vagonul aerochirnie român. De 
oarece vremea era neprielnică și pu
blicul venit în număr foarte ma^e. 
conducătorii vagonului au cerut sala 
cinematografului Capitol, câl se poa
te de încăpătoare, unde s'a ținut pri
ma conferință. Concerențiarul a expus 
In mod popular celor de față scopul 
de propagandă națională a vagonu
lui precum și problema pe care co 
mitetul de direcțiune al acestuia cau 
tă s’o rezolve. Conferința a fost ur
mărită cu multă atenție. Cum s’au 
prezentat conducătorilor imediat du
pă siârșirea conferinței, câteva sute 
de persoane cari nu putuseră încăpea 
în sală, aceștia au hotărât a mări 
numărul conferințelor, prelungind 
astfel staf'onarea vagonului la Ti- 
ghina. In acest chip au paiticipat !a 
conferințe peste 4000 suflete, asis
tând la 5 conferințe. D. prefect N. 
N. Vasiliu a dat toc sprijinul său ope 
rei pe care vagonul aerochimic în
treprinsese s’o facă în orașul Ti- 
ghina.

și greșeli 1) nu-1 putem face răsprun- tară, Henri Massis și Alfred de Tar- 
sător pe d. Puseu, totuși manualele de, ascunși sub pseudoxămul Aga- 
? rv'c "v Istoria pieratur». romă- thon, au pornit campania impotipva 
ne” sunt niște slutit; anacronice, că-'„spiritului nouei Soibone“.
rora timpul te-a anulat ori-ce im- ! Secta sorbonică intimiu: ă și ri- 
țirtanță. și on-vc utnitate publică, idiculizată de campania anonimului 
/âna ia o ediție o dcaa a ior, ele Lgathon a răspuns prin condeiul 
nu mai pot folosi (Iepe cititorilor. Jlui r>. FagUpt, Qurtav0 Lanson și 

Acestea-s „operile” cu cari d. Pa, la țUj tot aUt de îmbâ,trânlU pentru 
tu a candidat la art. 81, care i-a a-la împiedica asaltul nouilor genera- 
cordat postul de profesor univers!- Iții, ș- totuși Senatul a votat o re

zoluție de retorr— a învățământu
lui iar în anui 1921 Leon gerard va 
reabilita umanitățile cJasicc. Iată 
unde poate duce inițiativa entu
ziastă a doi intelectuali învrăjbiți 
cu spiritul Sorbonei.

Ne putem mândri că am făcut 
destul pentru Universitatea noastră, 
deaceia ne întrebăm ce a făcut ea 
și ce face încă pentru societatea de 
astăzi sau de mâjne.

Această întrebare n© poate duce 
la o examinare severă a nulităților 
universitare.

Nicolae Roșu

d-sale de /.Istoria literaturi- româ- thon, au pornit campania impotafva

tar". i
l-a trebuit d-țui Lucian Predescu o 

lăudabilă indrăsneaiâ și ciiiar o in
discutabilă capacitat e de munca, pen 

; tru a diseca lucrările d -ini Giorge 
Pascu — subliniind lipsurițe și co
rectând greșelile. Cuvintele limina- 

' rit, precum și concluziile pe care le 
formulează, ne îndeamnă să cre
dem că scopul urmărit depășește 
dorința de purificare a răului și nă- 
zuește ia un arac Îndreptat inpotri- 
va Universității. Nu ne facem iluzii 
asupra acestei campanii de ■’carisaj 
pe care o așteptăm de muită, vreme. 
Dar orjcum, broșura d-lui Luc.an 
Predescu, prefațează un început. El 
va trebui continuat și transformat

1) lipsuri probabil. -ț Citiți Mica Pu licitate

După terminarea fiecărei conferin 
țe. publicul care nu primise instruc 
țiuni pe care delegații la împărțeau 
gra'uit — trecea prin cabina de gaze 
Infecând diferite tipuri de măști și 
participând la experiențele ce se fă
ceau.

S’au împărțit astfel instrucțiuni 
mai tuturor elevilor din orașul Ti- 
ghina. autorităților, instituțiilor de 
tot felul, a afșându-se astfel in
strucțiuni prin toate localurile fre- 
quenlate de public. Primirea de caie 
delegații vagonului aerochimic ro
mân s’au bucurat la Tighina a fosi 
cât se poale de călduroasă. Popula
ția a dovedit că acordă un deosebit 
tnlerer operelor de utilitate publică și 
națională, precum și pioblgmeiur 
cari preocupă întreaga omenire: răz
boiul aerochimic, protecțiunea contra 
gazelor de luptă, modul de pregătire 
al populației civile contra agresiuni
lor aerochimice. etc.

Vineri la ora 3 p. m. vagonul aero
chimic român a plecat spre Chiși- 
nău.

magazin literar șl ariistlc

Cursorii® organizate
pentru Harete Voevod Mihai

Erî, 24 Octombrie, ora 11,30 a a- 
vut lcc Ia Sinaia, la Castelul Pe- 
leș, deschiderea solemnă a cursuri, 
lor secundare organizate pentru M. 
S. Marele Voevod Mihai.

Solemnitatea a început cu un Te- 
Dcum, oficiat de Sfinția Sa pârlite
le Nicolae popescu, profesor umver 
sitar, la care a asistat și M. S. Re
gele.

D. prof. Guști, ministrul tnstrucțiu 
nei publice, Curtea M. S. Regele și 
corpul profesoral alcătuit astfel; d. 
ânache lonescu (Istorie și Română), 
Alexandru Mumuianu (Naturale și 
(r’Ografie), Ion Bratu (Matematici) 
Nicolae Saxu țDesen, caligrahe, 
cânt). L. Tevenin (Franceza), d-ra 
Florica Muzicescu (Piano), It. col. 
Fălăngeanu (Educație fizică).

Cu acest prilej d. ministru Gunti 
n tinnt n cuvântare arătând importau 
ța momentului șl dând sfaturi și în- 
•1'omări M. S. Voevodului și urân-

du.î muncă spornică spre binele Nea 
<nului.

După aceasta a avut loc tn pre
zent aM. S. Regelui, a d-lui ministru 
Gușa și a corpului profesoral In sa
la de clasă, prima lecție din pro
gram; ora de religie predată de S. 
Sa părintele Popescu.

Ta sfâișitul lecției M. Sa Regele 
i-a dat Marelui Voevod îndrumări și 
îndemn de muncă, îmbrățișându.l cu 
duioșie. S’a întreținut apoi cu fie
care profesor în parte asupra progra 
muîui anal.tic al anului in curs, as- 
culiând părerile tuturor și stabilind 
definitiv normele de îndrumare a 
învățământului.

Uereți la toate chioșcu. ale.*

Greta Garbo
roman

de CEZAH FitTRESCU

I. Uvar
..Uvar*  se în'itulează romanul 

cel mai nou al d-lui Mihaii Sado- 
veanu, și care va aparea In tuna 
Noembrie. la „Cartea Românească''.

lașul are astăzi cei mai harnic) 
ambasadori literari, dacă ținem sea
ma ca au ajuns să se concureze, in
tre ei, frații: frați buni. Ionel și AI. 
O. Teodoreanu vor tipări tn acel aș 
timp câte un roman.

Barem o insomnie pe lauri au m 
vățat scriitorii ieșeni, dela veneratul 
lor maestru, Mihail Sadoveanu.

•
retipărește o ediție noua, re- 

văzu'ă și adăogită a , Uocostârcuiui 
Albastra".

II. Biblice
Un poet bănățean, d. Constantin 

Miu Lerca a publicat într’o plache
ta. la Timișoara, o culegere de poezii 
„Biblice**.  Un aer nou ie străbate, o 
preocupare frumoasă de dialectul 
poetic bănățean, care ar h cerut pen
tru uzul întregii Românii, un glosai 
explicativ. Ia sfârșit. D. Miu-Lerca 
este Insă un poet adevărat, care va 
fi. neîndoios și un scriitor fecund.

Un eșantion, desprins dintre cele 
mai doveditoare, dă dreptate predic- 
tmnii noastre :

„Dorito, sfeșnice albe cu flăcările 
verzi,

mesteacănii, ’n pădure, 
te ’ndeamnă cu mine sil te pierzi, 
ispita să ne lure.

„Iubind,
să auzim cascadele mugind — 
și cucul anii nrorocind.
. Iar,
când soarele stropește mugura cu 

var,
să îngânăm privighetori» 
micile tale surori“.

III. A murit Niță
Jiiiga-ldem

Nu știu să fi apărut undeva vreo 
nolițâ despre moartea acestui perso
naj. nalt de un metru, binecunoscul 
In cercurile boeme ale Capitalei.

Niță Jinga n’a avut parte decât 
de un anunciu mortuar, într’o ga 
zetă. El care a cunoscut bine pe 
Malvy. fost ministru de Interne 
Franței, și care a glumit cu Brătia- 
nu I_

în schimb, el și-a trăit legenda. 
Se spun despre el anecdote auten
tice de un humor inepuizabil.

Acum 25 de ani, Niță plecase- din 
lași la Paris, cu două geamantane. 
Pe unul scria »»Niță Jinga", pe altul 
scria „Idem". Cel cu „Idem**  s’a 
pierdut !

La Paris a închiriat o cameră, a 
scris familiei sale din Iași o carte 
poștală cu Arcul de Triumf, dându-și, 
sub semnălură, adresa, apoi de bu
curie s’a Îmbătat, și a uitat unde i 
este domiciliul. A telegraiiat familiei 
la lași, rugând-o să-i comunice „poș
te res’ante“ adresa.

Timp de 20 de ani, cât a stat la 
Paris, ca bun român, n’a vrut sA 
învețe franțuzește, II ajutau cu bani 
toți romanii de acolo, că era sim
patic.

Odată, d. Bebe Brătianu. care se 
Întorcea în țară, i-a oferit un bilet 
de tren, să-l aducă :

— Hai, Niță. la București. Dacă 
plec eu cine o să-ți mai dea ție ce-ți 
trebne ?

— Nu-i nimic, răspunse Niță. gă 
sesc eu alți c....i t...

Replica e nemuritoare.
Joel

Cadran
In atenția pictorilor

La Academia Comercială se 
vroectează facerea unor panouri 
decorative, la care desigur se va 
insutui un concurs.

Acest concurs — Prin ierna ap 
ttsitcă pusă — va interesa pe toți 
artiștii de seamă, având tn ve*  
dere că asemenea prilejuri st 
tvesc rar tn artă la noi.

Conferințe
Astăzi, Marți la ora 5 d. a. d. Ear. 

le B. Babcock, profesor de filologia 
romană dela Universitatea din Nsw 
iork, director pentru Europa al Do- 
tației Carnegie pentru pacea inter, 
națională, va conferenția în aula A- 
cademiei de înalte studii comerciale 
din Piața Romană. Subiectul: Do. 
tația Carnegie —și opera ei.

*
D. prof. dr. Ivan Sakasoff dela 

Vnivessitatea din Sofia va ține o 
conferință mâine Miercuri dela 6 d. 
a. în aula Academici comerciale des. 
pic : „Bulgarii și Românii” în is
toria economică a Peninsulei balca- 
nce.

Un actor ieșan la Craiova
Aurel Munteanu. actor de mari 

posibilități evidențiate tn grele și 
variate roluri pe scena Teatrului 
Național din Iași, va juca rolul prim 
în piesa de deschidere a Teatrului 
Național craiovean. Actor cu multe 
resurse care timp de zece ani — cât 
a jucat în Capitala Moldovei — a 
creat pe Romeo din piesa lui Sha- 
kespeare. prințul din ..Heidelbeigul 
de altă dată'*,  apoi ,.Medicul în di
lemă" de B. Shaw. Framzi din ,,Pe
riferie“, „Pescuitorul de umbre’’. 
Le-a interpretat cu temperamentul 
scenic unic, ce-1 posedă.

A urmat Bucureștiul unde a ju
cat în trupe de revistă. — Alharabra 
Cărăbuș.

In toamna aceasta, a fost angajat 
la Craiova. unde va juca la deschi
derea teatrului, rolul principal ta 
,,Serenada din trecut* ’ de M. Rădu- 
lescu, piesă cu care se va inaugura 
stagiunea.

Filmul cultural 
dela Fundația Carol

Astăzi Marți 25 cor. orele 3 p. M. 
are loc în sala Fundației Dalles, re
prezentarea filmului cultural „O pre 
umblare prin Veneția’* precedată do 
cenierința d-rei prof. M. Axiastasiu, 
despre „Veneția".

nProgresul social”
A apărut Nr. 8 din revista lunară 

„progresul social” de studii politice, 
,-couomice și sociale cu următorul 
-umăr: Sarcinile datoriei publice do 
/. B. Flonan; încotro merge lumea? 
ue H. Sanielevici; Gcorge Duhamel 
tau o ncuă concepție de a fi văzut 
jn artă războiul de N, Dav‘descu; 
Nco-Capitaîîsmul și soluțiumle ce se 
-rupun pentru remed erea crizei de 
, ctor Cherasim; Idei și Pseudo.Idei 
de Eugen Relgis; Criza Băncii Na
ționale bilanțul unui an de svârcoliri 
de Corceau Rudescu; Hitleiismul și 
situa pa <*in  Germania de Paul ăla. 
nan; Cronica economică de Șteian 
.Vîihăiescn; Cronica Externă de U- 
,/iu P. Nasta; Cronica literară și ar- 
nstică de G. Miliari Zamiirescu; Bu 
latinul de Tudoi Arghezi.

RAOIO
Marți 25 Octombrie 1932

894 m. BUCUREȘTI
13: Muzică simfonică (plăci de gra 

mofon).
13.45: Inforinațiuni, bursa de ce

reale. burta de efecte, cota apelor 
Dunării și semnai orar.

13: Muzică ușoară (.plăci de gra- 
moton).

18: Orchestra Moțoi: Muzică ușoa
ră și romanească.

19: Inforinațiuni, meteorul și sem
nal orar.

19 10: D. Iov: Boeri Moldoveni da 
peste Nistru.

19.251 Orchestra Moțoi: continua
rea concertului.

20: D. Radu Palfuljus: Un călător 
englez in jurul lumii.

20.20: Pr. Mătase: Ceahlăul, mun
tele sfânt.

20.40: Muzică de dans (plăci de 
gramofon).

21: D. V. Jianu flaut: Bach: So- 
naia pentru flaut solo. Beethoven: 
Sonata; Tarlini Kreisler: Varia
ție ni.

21.30- D. 1. Teodorescu-Braniște: 
Ar. ua li lăți.

21.45*.  D-ra Em. Guțianu dela 0*  
port Română: Sihuniann: In minu
nata tonă Mai; Schumann: Din la
crimile mele isvorese; Schumann: 
Tiandafirui, liliacul și porumbielulj 
Schumann; baca florile cel mici ar 
ști-o; Liszt: Triebuie să fie o minu
ne; Liszl*.  Vino în vis; Schubert: Să 
cânți pe apă; Schuberi: Credință le 
Primăvară; Rubinstein: Vals ca*  
price.

22 05: D-na Smaranda Athanasoff- 
piaiv : Brahms! Variațiuni pe o te
ma de Haendel.

22oC*  D. Th. Lupu-violoncel: L. 
Boellmarm: Sonata tn la minor: Gra 
uados: Andaluza.

22 45: Inforinațiuni și știri spor
tive.

STRAINATATEA
BUDAPESTA. 10,15: Concert. 13: 

Muzică de clopote. 13 05: Concert de 
plăci de gramofon. 16,30: Ora pen
tru studenți. 17: Causerie. 18â; Mu
zică de dans. 1920: Concert 20: 
Causerie. 20,30: „Nunta lui Figaro“, 
operă comică. Textul de Beaumar- 
chais, Muzică de Mozart. In pauze, 

■jurnalul vorbit. 23,20; Concert
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Plata agricola mondiala
0 telegramă din America aratăbllcat de Institutul internațional de 

că In ultima săptămână, preturile 
produselor agricole au înregistrat 
noul scăderi. In bună parte acea- < 
stă scădere se datorește discursu
rilor rostite de președintele Hoo- > 
ver cu privire la situația fermie
rilor americani

Prețurile vânzărilor pe termen 
(luna Decembrie) au scăzut dela 
5425 la 52 cenți pentru cereale și 
dela 7.10 la 6.97 cenți pentru bum
bac. Prețul porumbului a atins un 
punct do record minimal.

In cursul ultimei săptămâni sto
curile vizibile de grâu ale Statelor 
llrite lu rămas aproape aceleași. 
In schimb stocurile Canadei au 
crescut in intervalul ultimelor săp
tămâni cu 16-8 milioane busheli. În 
comparație cu perioada corespun
zătoare a anului trecut, rezervele 
de grâu ale Canadei sunt astăzi cu 
cca 44 milioane busheli mai mari.

0 altă cauză a tendinței slabe pe 
care o indică plata americană de 
grâu este sporirea suprafețelor de 
tnsământare in multe țări producă
toare de cereale. Așa, de pildă, în 
regiunea La Plata, suprafața însă
mânțată in anul acesta este cu 2 
milioane jumătate pogoane mai 
mare față de anul trecut

La cauzele de mai sus se mai a- 
daogă $1 faptul că în anul acesta 
unele din țările europene in primul 
rând statele industriale (ca Ger
mania, Franța și Suedia) favorizate 
da recolte excepționale, vor im
porta cantități mult mal reduse de 
cereale in comparație cu anii tre- 
cuțL

fste Interesant de relevat că 
multe din țările europene ca; Ger- 
mania. Cehoslovacia, Olanda. Sta
dia, Spania, Finlanda, Portugalia, 
Estonia șl Elveția au avut In anul 
acesta cele mai bune recolte de 
grâu diu perioada post-bellcă. A- 
ceasta reese din ultimul raport pu-!

agricultură din Roma după care 
recolta totală de grâu a Europei 
este cu peste șase milioane tone 
mal mare decât recolta din 1931 și 
decât media cincinală 1926—1930.

franța, Austria șl Belgia înre
gistrează anul acesta recoltele cele 
mal ridicate din ultimii 
de ani.

Față de cifrele record 
telor mai sus enumărate, 
țărilor sud-est europene 
toare de cereale Ungaria, Româ
nia, Jugoslavla, Bulgaria șl Polo
nia au înregistrat scăderi impor
tante.

Atât suprafețele insemânțate cât 
șl randamentul pro hectar au scă
zut atât de mult in acest cinci state 
agricole exportatoare din sud-estul 
Europei, încât totalul recoltei a ră
mas in 1932 cu cca două milioane 
tone sub nivelul mediei quinque- 
nale 1926—1930 și cu cca patru mi
lioane tone sub nivelul recoltei din 
anul trecut.

In ce privește recolta de secară 
a Europei, Institutul Internațional 
de agricultură o evaluează la 223 
trilioane quintale mal mult 'ecât 
în media quinquenală 1926—1930.

Recolta de ovăz este estimată 
la 184 milioane chintale (pentru 20 
țări europene) față de 171 mii. in 
1931. Ea este cu zece milioane quin*  
tale superioară mediei cincinale 
1926—30.

Pentru anul 1933, a fost convo
cată o nouă conferință internațlo*  
nală la Regina (Canada) la care 
vor participa toate țările produ
cătoare de cereale.

Rostul acestei conferințe este de 
a încerca rezolvarea tuturor difi
cultăților cu care are de luptat a- 
grlcultura mondială, in primul râno 
toate chestiunile in legătură cu cul
tura și desfacerea cerealelor.

I Mercator

douăzeci

ale sta- 
recoltele 
exporta-

neauceri la plata împoziteloi 
m restantă

Ministerul de finanțe a 
trimis un ordin circular 
administratorilor financi
ari prin care li se face cu» 
noscut că pe baza legii mă 
surilor financiare urgente 
ce a fost votată in sesiu« 
nea extraordinară a Par
lamentului, acei ce vor a» 
chita până la 31 Decem
brie c. restanțele ce le au 
către fisc pe anii 1925-26 
și 1927, li se vor face o scă 
dere a datoriei cu 23 la 
sută. Pentru impozitele 
datorate pe anul 1928 o 
reducere de 20 la sută, 
rate pe anul 1929 o redu- 
rate p eanul 1929 o redu
cere de 15 la sută. Pentru 
impozitele datorate pe a- 
nuî 1930 o reducere de IO 
la sută și pentru impozi
tele pe anul 1931 o redu
cere de 5 la sută.

Contribuabilii cari au de 
achitat restanțe și impo
zitul pe 1932 ori cine va 
achita până la 15 Noem
brie c. li se vor reduce do
bânzile de întârziere, pre
cum și acelor contribua-

bili cari pânâ la data de 
15 Noembrie c. vor fi a- 
chitat trei sferturi din de
bitul pe anul în curs.

•
In afară de aceste înlesniri con

tribuabilii cari sunt In dificultăți 
in ce privește achitarea impozite' 
lor, vor putea obține și plata in 
rate mici a datoriilor lor in con- 
ditiunile următoarei a) pentru da
toriile din conlributiuni directe 
Până la 200.00(1 lei, in care se in- 
telege rămășița și debitul exigibil 
din anul curent, ratele se fixează 
din 8 in 8 zile, fiecare rolă tre
buind să reprezinte cel puțin un 
sfert din datorie’, ) pentru dato
riile mai mari de lei 200.000, ra
tele se vor putea micșora până la 
cel mult o șesime din datorie la 
intervale de câte opt zile.

Nici o plată in rate nu se ad
mite decât cu obligația aclutărei 
imediate a unei rate.

Cererile de asemenea natură se 
adresează numai administratorilor 
financiari; orice cerere adresată 
ministerului, secretariatului gene
ral sau direcțiilor din minister, nu 
vor îi luate in considerație.
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Traficul internatîonx
$1 controlul devizelor

Intr’o sere de articole „Adevărul* ’ 
s’a ocupat cu chestiunea traficului 
internațional aifetând că România 
a fost singura țară care a achitat la 
zi sumele rezultând dm vânzarea bi. 
letelor internaționale căilor ferate 
respective sau biroului central din 
Bruxelles.

Ultimele zile însă s’a produs

Problema automotoarelor

Automotorul Sentinel este inipracticaùil
lunile 
remise 

biurou-

una din 
din 
su.

Condițiile de exploatare ale automotoarelor co aburi sunt dezastruoase. 
Iu ioc de 17 iei costul de exploatare pe Km. e dlnco o de 40 iei

cadrul 
articole ac zuu 
volum, in acear- 
mulțumim pcnuu 
în linii mari «*•  

marile 
incoiivc.

Iad n'am terminat cu enumărarea 
neajunsurilor care fac absolut im
practicabile automotoarele Sentinel 
Mia nu avem pretențmnea de a pu
iet epuiza acest subiect în 
ruulns al câtorva 
Am putea sene un 
li privință. Noi ne 
moment să schițăm
mu, imensele desavantagii, 
lesjunsuri, nenumăratele 
Bieute care se leagă de automotoa
rele cu aburi în general și de auto
motoarele Sentinel, în speriat E de 
ajuna ca cineva să aibe cunoștințe 
ngi de technică, ca să-și dea seama 
de („drâzneala fabrieci Sentinel care 
caută să-și plaseze la noi un fabri
cat respins de toate țările care l-au 
experimentat,

UNDE E ECONOMIA
Mai ea consumație de combustibil 

ă apă îace ca raza de acțiune a a. 
castor motoare să fie extrem de 
Kurtă. Așa că la iiecarc 60 km. au
tomotorul trebue să ee oprească ca 
să ia he apă, fie combustibil. Prin 
onnare necesită pompe dese și re. 
«ervoare de combustibil dese cu pe« 
sonalul respectiv. In afară de asta 
mai necesita instalații pcnuu încăl- 
litul combustibilului iarna ca să mi 
Înghețe și să-l mențină în stare de 
fluiditate necesară ’ pentru încărcare.

Or, menirea unui sistem 
de automotor ar fi, evi
dent, suprimarea acestor 
instalații și, acolo unde e- 
xistă, iar nu multiplicarea 
lor și acolo unde nu e- 
«istă>

St pretinde că fiind mașini cu a. 
buri, vagoanele Sentinel vor putea 
li reparate și întreținute iu remizele 
9 îu atelierele existente pentru roco- 
Wt'tie, precum și cu personalul asis-

a-
V 
ca

terii obișnuit cu locomotivele cu 
buri. Se poate insă lesne arăta 
practica o va dovedi cu prisosință 
icest lucru nu e tșa.

Automotoarele Sentinel-Camel sunt 
Haf'ni cu aburi foarte delicate, care 
sa depărtează enorm dela practica lo. 
Wtotivelor și ae rapt tecnmca toi 
'tttiă in technica automobilelor. Vor 
•noul reparate și întreținute motoa. 

cu șase cilindri, cu arcori compli
niți, cu arbori de came, supape de 
debut, transmisiuni cu cordon. cu 
tngreneie de oțeluri speciale cu roți 
l'nțate conice și Jn genere, mașinăria 
•are nu se poate câtuși de puțin lăsa 
K mâna personalului de locomotive, 
tare n'aie nici o experiență cu acest 
fel de organe. Va să zică, va fi ne- 
ret de echipe noui specialitate, ate. 
litre noui și dese puse la îndemâna 
imcmotoarelor ce vor fi resfirate în 
toată țara, astfel ca să se poată face 
itparațiuni mici și mari re,ede și 

; jioe. tinde e dar economia.' Aci se 
ude distinct cheltuiala suplimentară 
tara nici n’a fost prevăzută până a- 
«nn.a.

DE
CONDIȚIUNI 

EXPLOATARE DE
ZASTRUOASE 

cele arătate până cum, s‘a vă-î Din
I cut ci consumația mars do combus.

tibil se datorește sistemului învechit 
ai mașinei de aburi adoptate. E da 
așteptat, dar, ca cheltuelile de exploa 
tare pe vagon să fie foarte ridicate. 
După calculele noastre va reveni In
tre 40__ 50 lei pe km. drept cheltuia
lă necesară pentru circularea vagoa
nelor Sentinel-Camel.

Dacă comparăm această cifră 
cu cheltuiala unul tren de persoane 
care este intre 70—80 lei pe km., 
se vede cât de nerațional apare 
; 'o-motorul cu aburi, considerând 
că el poate lua numai 55 pasageri, 
pe când trenul poate să ia vreo 
51’0 de călători. Și in orice caz, 
trenul mai poate să ia și marfă, pe 
care automotorul nu poate s’o ia.

Ce e de făcut atunci pe liniile se
cundare, unde numărul călătorilor poa 
ie să fie la anume epoci mai mare 
decât capacitatea automotorului și 
unde va fi nevoie și de oarecare 
transporturi de marfă, coletărie, 
etc.7 Dacă se va mai pune însă un 
automotor, ca să facă față îmbulze
lii, costul va fi mai mare decât ar 
♦ rebui, deși pasagerii transportați vor 
fi de cinci ori mai puțini. Remorcă 
am văzut că nici fabricai ții nu re- 
comandă să se atașeze la acest va
gon, ca să nu fie forțat motorul.

Rezultatul va fi, bineîn
țeles, reparațiuni mai cos
tisitoare, întreruperea 
serviciului, fiind imposibil 
a se ține un orariu precis 
al trenurilor. Ileja se sem
nalează întârzieri mari și 
imense dificultăți de a se 
ține exact mersul trenuri
lor.
ÎNDRĂZNEALA CASEI 

SENTINEL
La facerea comenzii pentru aceste 

automotoare, casa furnizoare a pre
tins că cheltuelile de exploatare cu 
amortizări cu tot, vor fi numai intra 
’4—17 lei pe klm. Realitatea e cu 
totul alta. După cum am văzut, cos- 
•nl de exploatare pc km. e dincolo 
■le 40 le: și asta numai după datele 
•;ână ‘n prezent, când mașinile sunt 
încă noui. Cu învechirea mașinilor, 
«cest cost va crește foarte repede.

Ne întrebăm cum o să concureze 
--alea ferată cu un omiubus de 5°- 
«ea. când pentru a transuora un ve. 
hieul automotor pe 100 km., trebue 
»ă cheltuiască 4__5000 lei indiferent
•tacă are sau n‘are pasageri»

C«.ar zice un proprietar de omni- 
bus de șosea care ar avea < 
această cheltuială cu fiecare 
nibusele sale la 100 km.?

Un lucru este însă cert, 
«ată calea ferată a făcut o 
‘le de peste 40 milioane lei 
u opt vagoane Sentinel) până în pro 
«ent, la care vor trebui adăogato 
cheltuelile de organizare, ateliere, 
i.istalațil, etc. ce se vor dovedi nL- 
•«.eare In cutând. Mai de vreme de 
mat ne.am fi închipuit, prevederile 
noastre s’au dovedit juste. Abia a 
<-».-cut o lună de când autmotoarele 
Sentinel se găsesc în circulație, și 
«Ie necesită reparții serioase. Daca 
t> tuși, ceeace refuzăm să credem, se

«nai găsește cineva In țara românea» 
ca care aă creadă încă în calitățile 
automotorului cu aburi, n'are decât 
să facă o plimbare până la atelierele 
C. F. R. (gara de Nord). Acolo se 
văd câteva din vagoanele Sentinel 
in reparație. Și reparații țn tot în
țelesul cuvântului. Asta după patru 
săptămâni de funcționarei

In asemenea condiții este evident 
al

cu

o 
schimbare bruscă, din cauza restnc- 
țiunilor valutare al B. N. R. care ca
lificând Companiile Internaționale 
de voiaj ca importatori, le aplică a- 
c.eleați restirețiuni ca oricărui impor 
tator de diverse mărfuri — din care 
cauză sumele rezultate din vânzarea 
biletelor internaționale din 
Mai și Iunie n'au putut fi 
căilor ferate respective sau 
lui central internațional.

Prima urmare a tost că
cele mai mari Societăți de voiaj 
lume eare întreține cca. 25 de 
cuisale în țara. Compania Wagon- 
i.its-Kook a închis în România ghișeu 
rile pentru biletele internaționale, a 
doua Societate mare Compania In
ternațională de voiaj „Europa" din 
aceeași cauza va fi nevoită la rân
dul ei să închidă cele 30 de sucursa- 
le pe care le întreține în țara, con. 
cediind sute de funcționari.

Această măsură ar avea ca urmare, 
sferă de o gravă leziune 
giului României, o încetare 
tâ a traficului internațional, 
un voiajor u’ar fi țn stare
pere biletele de tren la stația de fron 
tieră a statului respectiv, căci un 
voiajor plecând în Franța ar avea 
tevoie de 5 feluri de valute, lucru 
imposibil iarăși din cauza măsurilor 
restrictive ale Băncii Naționale Ro
mâne — iar tn altă ordine de idei 
celelalte țări vor 
celeașii măsuri 
fi bine ca B. N. 
dere acest lucru,
<1 e interes să ne închidem țara cu 
ziduri chinezești, mai ales când tu. 
rtsmu! este unul din cele mai mari 
mijloace de propagandă națională.

I. R.

a presti. 
compicu. 
căci nici 
sa cum.

de făcut 
din om-

Decam 
investi, 
(costul

că deficitul de până acum 
noastre ferate va ii mărit 
sume.

Cele spuae până acum,

căilor 
aceste

referă5«
ia tipul așa zis, mic, al automotoru. 
l i Sentinel care are 55 de locuri. Dm 
acestea avem sosite deja Jn țară șase 
și a costat câte 4 milioane Iei fie- 
care. Mai sunt de sosit două tipuri 
mari, cu câte 110 locuri, fiecare cos 
tând S milioane.

Va să zică pentru niște 
vagoane cu mașină de 206 
cai se plătește mai scump 
decât pentru locomotive 
de 2000 cai.

^e demonstrează așadar 
cu prisosință că „soluțiu- 
nea” automotoarelor Sen
tinel este inacceptabilă, 
ea f iind oneroasă atât din 
punctul de vedere al chel- 
tuelilor de exploatare, cât 
și al capitalului de investi, 
ție.

Și nu arată, deci, nici un progres în 
direcțiunea economică, după cum nu 
vedem în ele tuci un progres nici pe 
terenul technie.

Ar ii interesant de văzut care va fi 
consumția de 
motoarelor ce 
Vacă va fi in 
au sosit deja, 
exploatare va
.ren de persoane complect. Dar 
pre asta ne vom pronunța numai au. 
pă ce le vom vedea.

Noi atragem toată aten
ția organelor de resort &- 
supra acestor cârpei» 
technîce cu care vrea să 
ne fericească Casa Senti- 
nel. Trebue că România a 
ajuns proverbială peste 
fruntariile ei, cu năravul 
încetățenit de mai bine de 
un deceniu de a plăti din 
puținul nostru agonisit cu 
trudă toate produsele e- 
xotice, toate fabricatele 
firmelor falimentare șî 
toate surogatele societă 
ți lor în deconfiturâ. Nu
mai așa se explică îndrăz
neala Casei Sentinel.

lua față de noi a- 
restnctive __ ar
R. să aibe In ve
ci. nu credem că

combustibil a auto- 
vor sosi cu 110 locuri, 
proporție cu cele 
atunci costul lor 
fi acelaș cit al

care 
de 

unui 
des-

Mișcările de personal
In baza dispozițiilor luate de d. 

Virgil Madgearu orice cerere de 
numiri și mișcare de personal 
(transferări șl detașări) vor fi su
puse numai d-sale personal spre 
rezolvare, de către directorul res
pectiv și cu avizul său scris pe 
baza referatului serviciului perso
nalului

|g_ fe PALT ANE— 
j Costume tine fantaisle, noutăți exclusive, mare asortiment I 
I PregăSiti la Posfâvâria Scoliand I

Ss.tr. Academiei 1 bis I

Biscuijr. 
BRIOS IJ

concesionarea saninrliaw, jcitin.iveie.i Comunteî
Dîscuiîa din ședința de azi e viciată. Dator a consilierJor 

dm oemuaba Municm umi

Mai precis însă,

Delegația permanentă a Munici- 
piului are de discutat astăzi pro
blema concesionarei salubrități 
orașului. Dosarul concesionarei era 
pe ordinea de zi a ședinței de acum 
<• săptămână,
chestiunea a fost adusă în discu
ția delegației, fără a fi înscrisă pe 
ordinea de zi care se alcătuește 
cu câteva zile înainte de ședință.

Prin surprindere, concesiunea a 
rost adusă în discuție, cu toate că 
nu era nici un motiv care să în
dreptățească urgentarea discuției. 
Procedura neregulată de care s’a 
folosit atunci primarul rnunicipiu- 
hii, a atras protestul energic al 
cl-lui Em. Dan, consilier în delega
ția municipiului, care a arătat că nu 
se poate discuta o chestiune atâi 
de importantă înainte ca consilierii 
să fi putut studia serios dosarul.

La protestul d-lui Em Dan s’au 
asociat și alți consilieri, și d. Dem 
Dobrescu s’a văzut nevoit să amă- 
ue pentru astăzi discutarea dosa
rului.
NU

Cu

SAU SATISFĂCUT 
FORMELE

toate că ședința s’a amânat 
pentru a da consilierilor posibilita
te studieze dosarul, totuși nici până 
astăzi nu li s’au trimis copii după 
ofertele și piesele aflate la dosarul 
roncesionărei. De obicei, se trimit 
chiar tuturor consilierilor din con
siliul general al Municipiului copii 
după lucrările mai importante cari 
se aduc în discuție. Cu atât mai 
mult trebuia să se facă acest lucru, 
când a fost hotărât prin chiar im 
cheerea de acum o săptămână a de
legației.

La această primă neregularltatc 
se adaugă alta, cu mult mai grava 
Deși concesiunea Instituită pentru 
cercetarea ofertelor, trebuia sa 
prezinte un raport In care sa re
zume constatările făcute, nici a- 
ceastâ formă n’a fost satisfăcută. 
Motivul este lesne de înțeles.

D. Em. Dan a declarat acum o 
săptămână, că niciodată nu s’a pre 
zentat comisiunel un raport corn- 
?'ect al afacerii.
Această afirmație a unui 

consilier serios, arată că 
le este teamă celor ce au 
răspunderea concesiune!, 
să afirme sub semnătură 
ceeace afirmă verbal.

Și de ce fug de semnă
tură ? Pentru că e prea 
mare diferența între rea
litate și situația prezen
tată delegației perma
nente.

SE VAD URECHILE 
LUI COLIN

Se cere delegației permanente 
să ratifice rezultatul licitației ținuți

Cheltuelile Statului
pe tecaaa treia a loi üctonkrie

Ministerul de finanțe a întocmit 
următorul decret regal:

ART. 1. — Pentru timpul dela 
25—31 Octombrie 1932, se reparti- 

Ministerului 
Ministerului 
Ministerului 
Ministerului 
Ministerului 
Ministerului 
Ministerului 
Ministerului 
iMinisterului 
Ministerului 
lei
Președnția Consiliului de miniștri

de finanțe, lei 
Apărării Naționale, 
Instrucțiunii, lei 
Internelor, lei 
Lucrărilor Publice, 
Justiției, lei 
Agriculturii, lei 
Afacerilor Străine, 
Industriei, lei
Muncii și Sănătății,

lei

lei

le!

zează din Bugetul general al Sta
tului, pentru angajări ordonanțări 
și plăți dela capitolul „Salarii” pe 
departamente urmăioarele sume:

70.571.221.— 
205.874.094.—
335.681.508.—
105.940.940.—

3.459.082.- 
61.925.650- 
28.804.333.- 
14.064.750.-
10.433.291.—

lei
loial lei. . .

brie deia capitolul .DIVERSE” pe 
seama Departamentelor, următoa
rele sume;

ț).271.583.—
6.204.851).—

ART. 2. — In afară de sumele 
prevăzute la art. 1 se mai repar 
uzează pentru angajări, ordonan- 
tări și plăți, pentru luna Octoni-
Ministerul Instrucțiunii — Subvenții salarii lei 
Ministerului Justiției — Subvenții salarii lei

Total, lei. . . 15.476.433.- 
pozițiunilor prezentului Decret, nu 
mai în limita sumelor fixate și cu 
respectarea dispozițiunilor cuprin 
se în aliniatele 3, 4 și 5 ale art. I 
din legea pentru unele măsuri ii- 
r.anciare urgente.

ART. 3. — Dacă după satisfa- 
cerea nevoilor departamentelor, 
pentru cbeltueli dela capitolul „SA
LARII", vor rezulta plusuri din co
tele ce se repartizează prin acest 
Decret, ele vor putea Ii utilizate și 
pentru angajări, ordonanțărl și 
plăți, reprezentând drepturi din lu
nile anterioare, dela Maiu 1932 pâ
nă la Octombrie.

ART. 4. — Angajările, ordonan- 
tările si plățile, în limita sumelor 
tepartizate prin acest Decret, se 
vor putea continua până la data de 
10 Noembrie crt.

ART. 5. — D-nii consilieri con
ți olori și d. director al mișcării 
fondurilor, vor supraveghea ca an
gajările, ordonanțările și plățile, să 

i se facă numai în condițiunile dis-

Perceotorl bătuți 
de săteni

CHîȘINAU, 24. _ In corn- Cărpi- 
neni (Lăpușna) ti’ei perceptori 5i un 
jandarm, cari veniseră să ap'icj 
niște sechestre, am fost loviți de să*  
Seni și luațj la goană. Spiritele n'au 
putut fi liniștite, decât după ce oa
menii fiscului au plecat din comună.

In luna Mai, prin care se adjudecă 
salubritatea asupra firmei Boutte- 
«die. In realitate, adevăratul con
cesionar este faimosul Colin, car© 
...mărește sâ se procopsească dupe 
urna acestei concesiuni.

Potrivit contractului m proect 
ar urma să 1 se facă plocon lui 
colin tot parcul actual de vehicule 
al Primăriei Municipiului, și în 
plus și suma de 100 milioane le) 
anual.

E adevărat că după 5 ani, Întreg 
parcul de mașini Inclusiv cele a- 
duse aport de Colin, vor retrece in 
patrimoniul Municipiului. In ce sta
re se vor găsi însă după cinci ani 
acele mașini, și cine 
colin nu va aduce 
centru complectarea 
<are este obligat?
DACA E JAF, 

FIE I...
Am spus că cei ce poartă râs 

punderea, evită să facă un rapon 
scris Dacă evită, e și pentru faptul 
că pentru 
cei vizați 
raport în 
(reținerea
700.000 lei, când în

garanteaza cn 
mașini vechi 
numărului la

JAF SA

a susține concesionarea, 
de noi se folosesc de un 
care se pretinde că in 
unei mașini costă anual 

realitate nu

bursa
a __ î _ Paris (necotat) 
I Pili îurich 3,07 
WV ■ Londra 557,SC
ÎNCHEIERI oficiale
Renta Stabilizării 43 •
Renta Expfopr. 28 %

ri*  %
ImpT Unirei 35%
Impr. Refacerei 35% 1
Urbane Buc. 5% 36% 
Urbane Buc., 10% 60
Banca Națională 4375 350 
Letea 275 70 75
S. T. B. 900
Mica 575 80 70 75 80
Cred. Industrial 190 
Reșița 195 200 
S. R. D. 400
Asig. Dacia Română 235 
Astra Română 600 595 600
Cred. Minier 193 95 93 96
l. R. D. P. 43 42 43 42 41 43
CURSUL DEVIZELOR

42%
% % %

% M

%

tionată a României.

New York 167.15 167.65
Italia 8,56 8.59
Londra 585- 570.—
Olanda 67.40 67,60
h.veția 32.35 32,53
Paris 8.58 6.59
Prags 493 4.97
Berlin 38.80 40.10

STRĂINE
’ărci germane 38,75 40.25

Dolari 166.- t68.-~
L re italiene 8.56 8.70
Lire sterline 585 570
Lire «tomane 78.— 80
Franci năuce» 658.- 665.-
Franci elvețian! 32.35 32.75
Belga» 83,30 23,50
Coroane cehe 4,95 5. -
Zloți 18.58 19 50
Pencoe 22.- 23.-
Shilingi 20. 21.-
Dinari 2. 2.50
Leva 1,- 1,20
D.ahme 1.- 1,20
Fiorini olandezi 67.40 67,75
Lira sier ină anr 811.- —
Napoleon 64.1— X-

Valutele efective de mai Bus le
cumpără și vinde numai B-ca Na-

Plata cerealelor 
ia Brăila

cu cereale

la po

s’a

vechi 18250
17100-17300 Ici

nou amestecat eu

1. do?

EJRAILA 24. ■— Piața internă a 
cerealelor e neschimbată 
rumb și calmă la orz.

Grâul e în urcare. In port 
sit 60 vagoane 
vândut:

Porumb dinte
Porumb nou

Jupă calități și
.echi 17400—17300 lei

Porumb Pigurletto jilav 19750 
magazie.

Orz 58 -59 kgr. 2000C linie doc.
Orz de 57 kgr. cu 7 la sută 19300 

Șlep.
Fasole de rând Muntenia 

23500—24000.
Fasole de Focșani
Fasole rotundă de 

linie port și rotundă 
:ău 30.800 lei.

Cotează:
Grâu de Dunăre 

■'(>—57HOO lei șlep.
Grâu de Basarabia 72 kgr. cu 

13 la sută 54.500 linie

25.750 lei. 
Roman 31500
mică de Ba-

75—76 kgr

depășește 250.000 lei anual.
Când salubritatea costa în total 

,u milioane anual, se plătește 100 
.i.ilioane concesionarului pentru a 
..vea o salubritate, ca vai de lume

Că este vorba de o afacere mă*  
luasâ. se poate constata și din 
<uptul că încă de acum două săp
tămâni s’au prezentat primăriei 
ii ouă oferte, una a casei Ford, șl 
alta a unei puternice firme ger 
mane, ambele oferind sâ preia 
concesiunea cu 30 la sută sub pre
țul cerut de Colin. Ofertele n’au 
ost luate în considerație.

In schimb, primarul Ca
pitalei afirmă în plină șe
dință că Legația Franței 
a cerut să se rezolve cad 
mai urgent această ches
tiune.

t'ansillerii din delega
ția Municipiului, cari vor 
discuta astăzi concesiu
nea, au datoria să anule
ze licitația falsificată, și 
să ordone o nouă licitație, 
serioasă, care să spulbere 
odată pentru totdeauna ți 
legenda cu intervenția 
Legației Franței.

wwiwwM.»-!'—irmai  im inș
întrunirea (leeoațisi 

tcûiwmwe
Azi are loc la ministerul 

de industrie și comerț, o 
conferință a miniștrilor 
dela departamentele eco» 
ncmice.

Această conferință ține 
loc de ședmță a delega
ției economice a guvernu*  
lui, desființată, după cum 
se știe odată cu înființa
rea consiliului economic 
superior.

Pedepsirea unei in 
tréfli percepții

D. Virgil Madgearu, ministrul 
de finanțe a hotărit să facă o serie 
da inspecții inopinate la admini
strațiile și percepțiile din țară, în
cepând cu cele din Capitală.

Prima inspecție a făcut-o ieri, 
InsoțH de d. 1. Banciu, directoru 
contabilității Statului, inspector go. 
aerai financiar Tăutu și inspectoi 
nanciar fănăsescu, a tăcut c 
inspecție amănunțită la percepția 

11-a. A constatai o complectă de*  
sordine sub toate raporturile.

Ca urmare, a aplicat, pe loc, 
următoarei© pedepse:

perceptorul și controlorul șei au 
fost amendați cu reținerea salariu- 
iui pe 15 zile» Toți controlorii ace
stei percepții în număr de șease au 
iost amendați cu reținerea salariu- 
ui pe 10 zile, iar contabilul șef pe 

cinci zile.

Valută cărți

a

prime, 'că awinlle

înțelegem măsurile de aparare 
valutei luate de Banca Nalta- 

nală de comun acord cu ministe
rul de Unante. Dar aceste mă sur. 
rrebuesc să
corective. Nu poate li asemuit do 
pildă importul ciorapilor de 
tase cu medicamentele sau cărțilt 
de citit.

Librarii sunt supu$i unui regim 
de restricții care tace aproapt 
imposibilă executar oricărei co 
menzt de cârti ii străinătate. t>e 
prea poate ca domnii dela Banca 
Națională să socoteuscă cartea ca 
un lux de care se pot dispensa ; 
această concepție ii privește.

Pentru noi relacerea morală șt 
aect materială a unei tari este 
strâns legată de desvoltarea ei 
intelectuală. Cum la ministerul de 
finanțe se găsește domnul 
xearu, unul 
ventatori ai 
tt de acord 
tibrarilor o
se poate continua sistemul 
twlitici de restricție tată de li
brari, acești factori indispensabili 
ai participării Inteligența •omit- 
nesti la desbaterile culturii umane.

md

Mad- 
din neosienitii free- 
cărfii, credem că va 
ctt noi de a se crelu 
situație specială. Nn 

anei

Petroliferele române
la Paris
24 OCTOMBRIE

Astra Română 67
Steaua Română 46
Concordia lipsă
Petrol - Bleck și Rede- 

vența necotate.
<

èW
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EXCURSIUNEA
fc'outbail

sinuozități divizionare 0 inițiativa te comemorare 
a uictoriei al duitoara

Bucure9tl-Veneția*Roina-Neapo!L  
Florenza-Mllano-București

16-2& Noembrie 1932
Le2 6950 Lei

Ultima manifestare a probei d.vi- 
9ai nationale de foot-baU a determ - 
nat actuaul aspect al clasamentului 
celor două serii.

fără a deforma, rezultatele realita
te in cadrul celei de a patra ti « pro- 
grama-ui au statornic, t — deșt tem
po: ar — de așa manieră s tuațta in 
cât viitorii1 esp&ri al celor două tabele 
nu poate fi anticipat decât cu foarte 
mari rscur, fiind in funețe de rezul
tatele partidelor susținute ulterior 

Instaat în fruntea plutonului seriei 
aespective. Venus a real zat o petfor- 
manfă neegalată în sportul românesc 
stabilind s-multan ți scorul record al 
probei.

Însuți caracterul partdei imprimă 
Mutilatului calitatea și mai ales va- 
‘Dai ea.

Victoria câmp enilor e semn ficați. 
«ă, confirmând, concomitent cu as- 
tensiunea lor. detonuh ,jthe right 
•nan n the right p’ace’’..

N. A. C.. expediat la locul de ori
gine cu un bagaj de șase goalurî, li 
urmează pe bucurtțtent cu un egal 
număr de puncte, dar cu un match 
susținut in p'us.

Oborcnii bucureștenf, ecupanții 
celui de al treilea loc. an reuțtt la 
Brașov o v eforie modestă dar totuși 
inapelab lă. tn dauna Brațoviei, deț - 
nâtoazea lanternei.

In locul patt;dei delà Cluj, R. G. 
St. T-llni verși tai ea, sa desfășurat 
un.^ concurs hippâc.

Și astfel, cei do-, adversari au ră
mas la vechile lor situații.

Dacă pentru fim șoren' cel de al 
țțiatrulea loc le surâde, in schimb U- 
nversitarii nu dețin o situație potr. 
v ta.

Au msțtnat numai doua pait’de 
până tn prezent :r__  susceptibili de
* meritată ascensiune — clujenii pot

f a’ături de Venita, fruntașii pluto
nului.

Locul țase rev’-ne A. M. E. E.. A--eii 
pe care se pare ca $î-î va pástra in 
actualul sezon.

•
Poposind tn ceala’tă serie, vom găsi 

la primul loc pe U. F. R- căruia Cr > 
,ana, i-a răpit un punct atât de pre
țios in clasament, term-nănd pr.n- 
tr’un dram.

Performanța orădenilor nu ttebue 
trecută neobservată, redând în adevâ- 
raiu-i aspect eșecul suferit la Ploești 
de egalii ceferiștilor.

Contrar celor mai negre ptw.zittni, 
Tricolorul dn Ploești se menține to
tuși Tn imediata apropiere a ,.capului 
de serie*.

înfrântă tn par t eta inaugurată, Ri- 
pensia n*a  parven t până In prezent 
să se distanțeze de plutonul codașilor 
pe care-i patronează cu cele patru 
puncte timid acumula'e.

E egalată de Gloria C. F. R. d n 
Arad, căreia-i rev.ne locul cnci, ur
mată de Român a din Cluj, posesoa
rea unui singur punct in clasament, 
suficient totuși pentru a lăsa Șoimi
lor — mer tuoți dar nerut națl repre
zentanți ai Sibiu’ui — dificila sarcină 
<te a păstra lanterna...

Conturarea def n t vă a situațiile: 
genera'e nu se va produce decât o- 
dată cu ultimul semnal sj partidelor 
de toamnă, până atunci rezultate’? 
produse nedetermin&nd nivelarea 
parcursului atât de sinuos conceput.

V. Fîroîu

Mofodclfsm

0 nouă reuniune international
După o inactivitate de numai o 

eîptftmână, Moto Clubul Român or
ganizează o nouă reuniune.

Programată pentru mâine, deși pe 
neașteptate, reuniunea prezintă to
tuși suficient interes și egale garan
ții de reușită.

Prezenta excelenfilor alergători.

Leopotd Killmayer și Femand Mey 
nieT. imprimă cursei motocicliste 
caracterul internațional.

Participarea lor. alături de teme
rarul nos'ru alergător, Nicolae Io 
nee u-Cristea> Încadrat de ceilalți 
inotocicliști locali, asigură interesul 
scontat, ocazionând o triplă revanșă.

Primii doi s’au mai întâlnit In ca
drul Cupei Europei, adjudecată de 
către francez, iar reprezentantul 
nostru tntâlnindu-i succesiv, pe 
ambii.

Programul va fi completat cu o 
cursă rezervată — ca de obiceiu — 
amatorilor, probe cicliste, și mat- 
churi de box susținute de amatori.

Reuniunea, care se poate consi 
deia printre ultimile ale sezonului 
începe la ora 9 dimineața.

Lupte-

Un turneu öeselecțiunena’ionaia

aceste medalii cuvenite tacă 
lorilor români dela „Veuus” șt 
placheta pe care dorim să o ofe
rim clubului victorios, < vor sluji 
drept emulațiuiie tuturor cluburi
lor tn cari jucătorii români vor fi 
promovați la rangul pț care ei au 
.zbutit astozi să-1 cucerească. — 
uovedind odată mat mult cât suni 
de inllexibile energihet fizice și 
ntorale ale Neamului românesc. 

, (ss) C- MtișaiesctțD fost pieșe- 
dinte al clubului „Tricolor’' ÎMuo 

Tei.
V. Crețtilescu, lost președinte 

al clubului ..Tricolor'' 500 leL 
R. S climetluu 200 lei.
Maior Țaue Săvuiescu 100 
N. Săvuiescu *100  lei. 
Tiți' Săvuiescu* 10o left. 
Mardel Rfin^qnt ituț^ei.

■ Ed. Swiezyns^i 
Dinică Georgesca, prțmul

ședtitic al clubului ijticolof' 1C0 
lei. .......................

Admirabila inițiativa a vechilor 
sportivi cari semnează acest apel 
nu mai are nevoe de elogiile noa
stre; găzduită în pagina acea ta, 
in care nu am făcut până astăzi 
decât să lăsăm liber. graf unani
melor dorințe ale publicului nostr« 
sportiv, ea ua accentul niorai unei 
victorii recoltate prin avânt, șl 
subliniază o isbândă care apartino 
deopotrivă jucăfornor~ ‘dela „Ve- 
nus” șl publicului șportiv româ
nesc. care i-ă a&iaiO cu atâta en
tuziasm. i *.... ' •

Lista nu esțe- „Qirentumi” 
este a publicului care^ne-a călăuzii 
campaniile șl ne-a înlesnît prin a- 
deziunea sa isbânda. Cu cât vor fl 
mai numeroase obolurile, — fie ele 
cât de minime, — cu atât va fi mal 
prețioasă și recompensa 'decernată 
splendizilor echipier^ dela „Venus”.

Subscripțiuniie se vor trimite pe 
adresa ziarului „Curefitul”, — stra 
dă Sărindar No. 4. — până la data 
de R Noembrie. câțfo ele' vor B în
chise. ' y.i':

J țțCtwentuF 

Programul mătchurilor 
de foot*ball  de mâine...

■ - (lATr-n-r ca®*  ! C!o-<ta - ' t^r/jîlomcemit,
oi a 0. ’

CAT. m-a L: Mili
tari, teren Romcomit ar&'lâ:

AMICALE : Turda funlorl—Stăru
ința. teren’Turda, ora Î3 ț

Turda «ăzsrvă—Stăruința, teren 
Turda ora 15 ; \

Coțțea rezervi—VeiffU) ferea Uni
rea. ora 13; '

Colțea— Vettftt.te’errUtlF'ea, era 15; 
Venua rezervă—«Țtișor juniori, te

ren Venus ora 11ț
Venus niticl—■ VW.Dacia, teren Va- 

sus, ora 8.; ■
Turda II rez.—Hateules, teren Tui 

da, ora 10: i 5

Din partea unul grup de vechi 
sportivi români, dornici sâ răsplă
tească șl să iixeze in amintirea pu
blicului uostru sportiv strălucita is- 
bândă reportată Duminecă de echi
pierii români ai Clubului „Venus” 
mtr’o partidă in care eficacitatea 
avântului și supremația moralului 
s’au afirmat cu atâta categorică în
suflețire, — primim următorul

APEL
către sportivii români

Victoria atât de admirabilă cuce
rită Duminică 23 Octombrie de e- 
chipa divizionară a clubului „Ve- 
nus” a fost cea mai deplină satis- 
facțiune ce se putea da acelora cari 
au susținut întotdeauna că, in sport 
ca și in toate celelalte domenii, u- 
neraia morală a rasei românești ts- 
hulește întotdeauna să isbândească. 
dovedind cât sunt de biepulzabiln 
resursele fizice și de neînfrânte for
țele spirituale ale Neamului nostru

Victoria dela 23 Octombrie a clu
bului „Venus” a dovedit tuturor că 
nutem fi pretutindeni in frunte, cu 
propriile noastre puteri și mijloa
ce. Numai astfel, — și înfrângerile 
m victoriile unei adevărate echipe 
naționale vor găsi ecouri răsună
toare și fecunde in sufletele roma
nești: numai astfel vor putea ele 
constitui un necontenit isvor de în
demnuri spre propășire, — de recu
legeri după tnirângerl, și de bucurii 
după victorie.

Ca vechi sportivi, — înfrățiți cu 
destinele atletismului românesc îna
inte de a H legați prin fidelitate de 
un anumit club sau de o anumită 
grupare, — rugăm ziarul „Curen
tul" sd găzduiască în coloanele sale 
alăturata listă de subscripțiune, 
menită să înlesnească comemorarea 
tutei victorii atât de semnificative. 
Apelăm la toți sportivii români, tir 
demnându-i să conîribue cu obolul 
tor cât de modest, pentruca din 
turna care se va strânge să oferim 
câte o medalie amintitoare insufie- 
tiților echipieri dela „Venus” cari 
ne-an dăruit o atât de neuitată săr
bătoare.

Venîțî cu abl...
r Din nou vj vom da ocazia unul 
veiaj splendid, Vă ducem In Itaha. 
țara romantismului, a artei și a fru - 
moșului. Vă ducem la Milano, orașul 
uperb plin de cantori de artă, oraș 
n plină desvoltare. Apoi la Rama... 

eterna Romă care jn decursul .veacu- 
ilor a strălucit prin grandoarea el. 

Roma simbolul putere:, al civiliza
ției și al. frumosului. Roma care e- 
vocă o lume întreagă de amintiri și 
de glorie..., apoi Ifeapole^. orașul 
marilor contraste, orașul.-a cărui a> 
tracțiune este atât de spontană și 
violentă. De acolo vă ducem la 
•lorența,. orașul florilor frumoase, 
loarea orașelor frumoase, oraș no.

rocos atât prin poziția lui situată tn 
mijlocul minunatelor peisagii cât și 
prin abundența comorilor sale de ar
tă; artă care a luat naștere aci in 
veacuri trecute și care înflorește pâ
nă fn ziua de azi. La sfârșit Veneția.^ 
„Veneția este cel mai frumos lucru 
pe lume, a spus odată Georgcs Sand. 
Veneția cu întreaga sa arhitectură 
maurească în marmoră albă, în mij
locul apei limpezi, a lagunelor, sub 
un cer minunat, cu poporul ei vesel, 
spiritual și fără de grijă, cu gondo
lele, bisericile, palatele și galeriile 
sale de artă—

Intorcându-vă apoi acasă, aceste 
minunății vor constitui o comoară in
telectuală a Eului d- voastră.

lei.

pre-

PROGXA UL

in zilele de 26 și 27 Octombrie a 
«. vor avea loc mari manitestațiunj 
sportive, ce ccnstttuesc un eveni
ment pentru bucureștem.

Aceste maruieslațiuni consta in 
ga,e de lupte grece-romane pentru 
Uwmnarea celor mai buni luptă
tori dm țara ce urmeaza a m parte 
<a campionatele de lupte greco- ro
mane interbalcanice din 3 Noembrie 
a. c. ]a Constantlnopoi.

Vor sosi cu această ocazie In Bu- 
îureșli, 40 de luptători selecționați 
din orașele Satu Mare, Oradea, 
Baia Mare, Simeria, Deva, Lugoj, 
Reșița, Timișoara și Cjuj.

**e lângă aceștia va lua parte un 
fot de buni luptători ain țjucureștl 
Șl anume: Marmescu, Savescu, Ma
ior (campion național 1931). Baldea, 
Popa, Petreanu, Dinu, campioni ce
feriști și Ihm, Furtună, Pruncu dela 
Tir.

Oficiala
ONOARE: V. Mihai—Juventua- to

tem V. Mihai« o'a ÎS;
Macabi—Olympia, teren Macabi, 

ora 13 ;
Belvedere—Sp. Studențesc, teren 

Belvedere ora 15:
REZERVE ; V. Mihai—Juventus, te 

ren V. Mihai, ora 10.45;
Macabi—Olympia, toten Macabi. 

ora 10.45;
Belvedere—Sp. Studențesc, tenn 

Be vedere. ora 10.45;
JUNIORI: V. Mihai—Juventus, te

ren V. Mihai, ora 13;
Macabi—Olympia, teren Macabi, 

sta 13;

Box 
fienn'Dnea c^nbulni Turda 

Clubul Sportiv „Turda" organj- 
•eeză astă scară, la ora 9 o gală dc 
box In Saloanele Dada Traiana, din 
țț-dnl Maria, 38.

Frcgremui este eomwus din șapte 
Bxatcbuii de amatori ți un match 
de*proxesionițti  care opune pe N. 
Viiău lui M. Mannescu in 10 ron- 
Ouria 3 minute.

Program
-M. VUău 10 x 4 N Marlncseu.
P. Houa (Turda) 3x3 Iile C-ti- 

iețcu (Tir).
«sh.Stroe (Turda)—N. Dumitru 

(Tir).
X. Ceaușu (Turda)—Epureanu

Pip.).
Ainghel Mlhalache (Turda)—I. Că 

dnescu (Tyr).
Petre lonescu (Turda)--G Pan- 

telimon (J. C.)
I... Giimberg (Turda)__st. Chlro-

ban (Tyr). , :
St. Dumitrescu. (Turda) —J£cob 

Oheorghe (Y. M. C. AJ.

Organizația acestui concurs revi
ne secției de lupte C. F. R. iar 
matoburile vor avea loc in sala Re
gele Ferdinand dela Atelierele c. f. 
r. Buc. Grivița.

D. general de divizie M-hall Io- 
nescu, dir. g-ral C F. R. care a dat 
•m larg sprijin federației de lupt« 
pentru deplasarea luptătorilor din 
țară, la aceste concursuri, a accep
tat patronajul acestor reuniuni.

Concursurile acestea du selecțio
nare a ceior mai buni luptători na
ționali, constitue in București un re 
virlment pentru acest sport atât dc 
neglijat la noL

Asociația sportivă C. F. R. poate 
f> mândră pentru însărcinarea dată 
secțiunei sale de lupte gr<>co-roma- 
>ie de a Se ocupa cu organizarea a- 
cestor gale unde vom vedea evo
luând pe cei mai Dual luptători din 
tară.

Dela Felerația română 
tte ser mă

Primim;
Se aduce la cunoștința celor inte

resați că, în urma ințelegerei avut« 
cu deiegții sălilor de Scrimă din Ca
pitală afiliate la F. R. s., in ziua de 
20 Octombrie a. c„ s'a stabilit, in de 
comun acord, zilele dc primire ale 
acelor săli, după cum urmează :

Sala 8c. Atanasiu in toate zilele 
de Joi.

Saia V. Feliegrini in toate zilele 
de Luni.

Sala Club Tinerimea in toate zi
lele de Vineri.

Sala Jockey Club în toate zilele de 
Miercuri.

Sala Cercului Militar în prima 
Bâmbătă a fiecărei luni.

Orcie de primire s‘au fixat lntre 
18-20 jum.

La aceste reuniuni pot lua parte, 
pe lângă membrji Sălilor de mai sus, 
si orie», excrimeur care este mem
bru al vreunei săli afiliate la F. R. 
8. precum și acela caro nu sunt în
regimentați în nici o saiă.

51
Cat, n-a Campionat: Caimen— A, 

(i. E. R.. teren V. Mihai .ora 10.30;
Luceafărul Triuml—Zburătorii, te 

ren Belvedere, ota 10.30.
Rezerve : Carmen—A. G. £. R„ teu 

ren V. Mihai, ora 8.30,
Luc. Triumf—Zburătorii, teren Bel 

vedere, orii 8.30.
Cat. m-a A.: Victoria—Old Bovs. 

eren Stadion, ora 10-30.
Cat ÎH-a B.: Solidaritatea—£. F. 

... teren Unirea, ora 8.30;
Adesgo—Trace, teren btaatom oi a 

«.30.
Onoa'ea*  rezerve: Sp. Studențesc— 

u E. R., teren Romcomit, ora 11 ;
Unirea Trie.—Macabi, teren Uni 

‘ea, ora 13 5
Venus—Juventus. teren Venus. ora 

10.30.

Campionatul diviziei 
naționale

Duminică
Juniori s Sp Studențesc—41 F. R., 

te»en Romrounit. oiw'D ;-
Unirea Tricolor—Macabi, teren U- 

nirpa- ora 13 :
Venus—Juventus^ teren Venus. ora 

8.3U -• . . ;
Promoția: C&lțeîf—Așsan (Restan

ța de 18 minute),-teren Macabi, ora 9.
Rezerve: Av. Sportiv—Vif. Dacia, 

teren Moto Club, .otă 15. .
Juniori: Av. Sportiv—Vil. Dacia, 

tenni Moto Club, ora -13; .
Turda juniori—Vulturul Alb, teren 

Turda, ora: 13;. : .
Turda rezerve—Vulturul Alb, té

tén Turda, ora 16:
bp. Muncitoresc rezerve—Hercuies 

teren Stadion, ora 13;
Sp. Muncitoresc-—Hercuies. teren 

Stadion, ora 16;
Ion Dona—t,. P. N., teren Homco- 

miL oia 15. ..

Magazin intern
Sezonul de cross-coutry va fi des- 

’his in acest an, la 8 Noembrie.

Rudi Wetzer, a cărui dezlegare a 
fost atât de mult negociată de Ri- 
pensia, a fost in sfârșit extrădat 
pentru gruparea franceză F. C. 
Hyeres. ...

C. F. 
Săli-

Tri-

Mâine după amiază are loc o .ta- 
tâiniic intre echipele de ping-pong, 
Macabi A,__ Aurora-B.-

Programul și arbitrii 
matcliurilor ae Duminică
CLUJ

șoimii (Sibiu)—Romănta (Cluj) 
arbitrii d. Ioan BaUog (Oradea).
ARAD

Ripensla (Timișoara)—Gloria 
R. (Áradj, arbitru d. Grigore 
ceanu (Cluj). 
BUCUREȘTI

Universitatea (Cluj)—UnP’ea
color (Bucuroșii), arbitru d. lonescu 
Țoppă (Ploești).
BRAȘOV

Venus (București—Brașovia (Bra- peoriză. 
șov), (arbitrul acestui match n’a iost 
încă desemnat,).
TIMIȘOARA

A. M. E. F. A. (Arad)—R. G. M. T. 
(Timișoara) arbitru d. Ioan Pistin- 
ghel (Reșița).

Ringul internațional
Primo Camera a dispus de Jimmy 

Tailor, prin k. o. In cea de à doua

Lenerson, campionul Franței lâ 
categoria pană.' a terminat h’édecls 

Di Céa. inv insul compatriotului 
nostru, Neiu Oprescu. ' . "

Rusia a Învins Turcia
Negrul Al Brown. camplon in'in- 

dlaL î-a învins la-punct« pa - cam
pionul belgian, Machtena.

ISTAMBUL 24 (iei, part.). — 
Astăzi a avut loc un mare match 
de toot-ball intre echipele sovie
tică și turcă. Rușii au învins pe 
tart;i.cu4!Î.

ciun

,. Miercuri 16 Noembrie t
Orele 7 : Plecarea din București 

Gara de Nord cü Simplonul 
( -joi'Noembrie-r

Orele 12 mása fn gara Triest. 
Orele 18,02: Sosire la Veneția, 

cartînlire ia' Hotel.
Orele 201 Masa comună. 
Seara : La libera d epoziție.

, Vineri ' lg Noembrie :
| Orele 8: Micul dejun. Plimbare 

prin :. Piazza San Marco. Chiesa San 
Marco. II Molo, Tore del'orologio, 
Ponte dei Sospiri, Riva degli Schia, 
voni.

! Orele 13 : Masa.
. Orele 15 : Palazzo> Ducate, Giar. 
dini Pubblici e Giardino Reale, Chie- 
sa S. Maria Gloriosa dei Fran, Pon
te Rialto, R. R. Gallerie d’arte Mo
derna (Ca Pezaro), R. Accademie di 
Bele Arti.

Orele 20 : Masa.
Orele 20.35 : Plecare.

I Sâmbătă 19 Noembrie :
Orele 8,15: Sosire Ja Roma, Incar.

I tiruire la Hotel.
! Dimineața liber. . «s. ^fel.

19 Noembrie;
( -Oră 1430': Capitolul, Cölóna lu» 
! Traian, Termele lui Adrian, săpătu- 
! rile archeologice noi, Forul lui Tra

ian.
20 Nvetnbrie :
Ora 8 micul dejun.
Ora 8.30*/:  Roma veche, via Appîa 

.entica, Catacombele lui St. Sebas- 
'trau. Termele lui Caracotta. Apaduc- 
tuL- Farul- roman, ..Colpssett. ;

Ora. 15 : Piazza ■. Venezia, 
mentül Vitt aria Emmanuelle, 
ignoto,. Pateza /del Popolo, 
Pai»»o -Borghese. •

:21-.Noetdbrie: .
! Ora 8 : Micul dejun.

Ora 8;30;: Piazza« Vittorio Emma. 
nuelle„ VATICAN. Catedrala : Sst. 
Pietro, Capela Sixtinä.
: Ora i 3.30: Masa.

După masă Lber. «.
! 22 Noembrie :
, Ora 8,45 : Plecarea.

Ora 12 : Sosirea la

NAPOLI
. Incartiruirea la Hotel șl masa.

, Ora 15 : Santa Lucia. Cheiul nou, 
Grădina Tropicală, Excursie la Po. 
silipo cu vedere panoinmică a între, 
gului golf, a'orașului și a vezuviului. 

Ora 20 : Ma$a seara liber.
23 Noembrie :
Ora 8: Micul dejun.
Ora 8.30 : Muzeo Nationale, Cas

tello. Vechio, Plimbare.
Ora 13 : Masa.
Ora 15 : Vizitarea , cartierelor 

vechi pescărești, cu cele maț pito
rești vederi din Napoli.

Ora 20: Plecare la

FLOREN TA
24 Noembrie i 
Óra 5.40 : Sosire, Ineartiruire

Hótél. Micul dejun.' '
Ora 10—13; Circuit de Orientare 

în autocar.
Óra 13,30 s Masa.
Ora 15 : Palazzo Pîtti, Via e 

Piazzâ Cavour, Piazza Vittőrio Ve- 
netd, La Sigiioriă, Cartoza.

. 23 Noembrie :
Óra 8 : Micul dejún.
Otâ 8.30 : Domul, Battleterio, 

Campanile di Grotto.
■ Óta 13 : Masa.

Ora 15: Via Calzaidi, Piazza Vitt. 
Emmänuella, Biserica di S. Szt. Lo. 
reiaó, PălâZZO Strozzi și vizitarea 
unei Făbrici de Ceramică și faianță 
de artă Florenfnă.

Ora 23,30 : Plecare la

MILANO
26 Noembrie :
Ora .6,35 : Sosire la Milano și ln- 

cartiruire la Hotel.
Ora 9: Micul dejun și dreoit de 

orientară. Castel Storzeseo. Arco 
della Pace, Monumento di Garribaldr 
și Vittorio Emanuelle, Cimitero mo. 
numentate.

Ora 13 : Masa.
Óra 15 : Vizitarea Teatrului Scala, 

Domul și Brera.
Ora 20 : Masa.
27 Noembrie t 
Micul dejun.
Ora 6,35: Plecare.
Ora 11: Venezia. Masa.

Noembrie :
Ora 1'3.45 : Sosirea la București- 
Prețul total este de lei 6950 de 

persoană cu trenul cl III. In acest 
-preț sunt cuprinse cheltuelile 
București până la București și 
mer“

a) Pașaportul colectiv.
b) Toate vizele pentru pașapoarte.
c) Trenul cL III București.Bucn-

..«•ut ' ” ...

In-

Manu 
Milte 
Pincio

la

d) Pensiune complectă la hoteluri 
de primul rang.

e) Toate intrările la muzee și alte 
locuri de vizitat conform programu
lui.

f) Qrcuițe de orientare tn auto
care pentru vizitarea orașelor.

g) Transfer dela și la gară în stră
inătate.

Nu sunt, cuprinse fn acest preț :
a) Băuturi și servicii speciale tn 

hoteluri și tn tren.
b) Mesele pe parcursul românesc 

și jugoslav.

PASAPORT

OBSERVATIUNI GENERALE I

1. Organizatorii nu răspund de țl
ventuale modiiiuări ale plecărital 
șr sosirilor schimbări oficiale hi 
itinerariu și în mersul trenurilor,.nidl 
pentru alte cazuri de forță majorii 
cari nu depind de ei ca accidental 
boli, pierderi sau stricăciuni a baqr-l 
jelor, diierențe valutare, etc. Ace.1 
ste rezerve nu exclud însă răspunde-l 
rea căilor ferate. I

2. In hotel paticipanții vor. locui! 
câte doi într’o cameră. La cerere «I 
dă și cameră cu un pat contra plății I 
de 10 la șută din costul excursiunei.1

3. Organizatorii (și rezervă drepțull
să renunțe la excursiune și să restitui! 
banii fără nici o reținere în caz ul 
nu se întrunește numărul necesar il 
participar.ți. I

4. Reținerea locurilor șe face iii
otdinea Înscrierilor. înscrierile suntl 
valabile numai Însoțite de un acost'tl 
de 30 la sută din taxă, achitai ltl 
înscriere, fără drept de rambursării 
dacă participantul renunță la' călătril 
rie. 'I

Costul integral se va depune ețl 
mai târziu cu 7 
hotărîtă pentru

5) Societatea 
a se luă numai 
sar, geamantan de mână prezentabil 
ți bine închis admis de & f. r. 'I

Banii de drum să fie tn valuta M.) 
respunzătoare. J

Pentru bunul mers al excursie 
conducătorii pot face orice modiflJ 
cări de itinerar sau program fără » 
viz prealabil. -,

Execuția programului de către' w 
cursioniști nu este obligatorie fie

zile înainte de dani 
plecarea excursiei' 
recomandă insist«# I 
bagajul strict net*

Pentru scoaterea pașaportului co
lectiv se vor depune următoarele 
acte :.

4 fotografii de legitimație, un cer
tificat de bună purtare de dată re- care având libertatea de a-și intrebu-l 
centă și an document care dovedește ința timpul cum va voi fără nici o 
cetățenia română (Certificat de Na. pretenție dacă absentează dela pm 
ționalitate sau pașaport vechi). Băr. gram sau dela masă. I
bații au nevoe de un certificat de 
situația militară. Ofițerii de rezervă 
cari prezintă carnetul cu ultima viză 
n’au nevoe de alte documente. Mi
norii "vor" prezenta consimțământul 
legalizat al capului de famil.e. Pose- 
s: rii da pașapoarte valabile nu vor 
depune niciun document afară de 
pașaportul valabil și 4 fotografii.

Înscrierea ca participant tnseanjM 
acceptarea Jn totul a condîțiunil«] 
de mai sus. J

Înscrierile se vor face la Admințt 
trația ziarului „Curentul", str. 
r udar No. 4 la Oficiul român â 
turism și voiaj. București, str. Lip
scani 12 și la redacțiile xiarul® 
,Curentul * din Galați și Brăila.

Proces de calomnie între d-nii 6h. Brătianuj 
I. G. Duca și Maxim J

din partea d-for Duca-și MaM 
s'au prezentat d-nil • avocați Doăl 
goroz și C. Xeni. cari au ridicați 
incidentul < de inec.. .periuța . ti. ia*I  
tei ordinare de a judeca aceasll 
cr lomnie prin presă. Fiind vorbi 
dc viata publică a celui care stl 
socotește calomniat, instanța cont 
petintă este Curtea cu jurați 
Acest incident a fost pe larg des- 
bătut și tribunalul după o scud! 
deliberare si-a declinat compol 
tinta in favoarea Curții, căreia ii 
va fi înaintat dasaruL

La secția IV-a â trib, ilfov s’a 
judecat eri acțiunea in calomnit 
.-rin presă intentată de d. Gheor- 
ghe Brătianu. înpotriva d-lui 1. G 
Duca și a d-lui Maxim, directorul 
ziarului „Viitorul”. Se plânge d. 
Gheorghe Brătianu că s'a afirmat 
Iu gazeta „Viitorul” calomnia ca 
d-sa ar fi primit dela d. Vaida- 
Voevod.. suma .de 12.0(/>.i)00 lai 
fond electoral, pentru alegeriie fă
cute acum cinci luni de ziie. Dm 
partea reclamantului s’au prezeir 
tat d-nii. avocați bilip Cheffner $» 
Gh. Constantinescu-Bordei. iai

imo- 
pro- 
eia 

ipo- 
cus-

PROCESUL FALSIFICA. 
TORULUI POPESCO 

PERA '
Carnea de punere sub.acuzați 

de pe lângă Curtea de Apel 
bucurești trimisese 
trib, corectional pentru 
srinerul silvic Popescu 
pentru a servi cauza 
exploatator de păduri 
săvârșit un falș în dauna Moților,! 
Procesul este pendinte în 
secției l-a a trib. Ilfov care la c^! 
«eva ședințe a audiat numen®! 
martori. In ședința de eri au fost! 
ascultați doi martori Gh. Priboi» 
nu și Ion Stoica. Tribunalul xl 
amânat judecata la 21 Noembrkil 
SAMSARII AVOCATILOIM

D. judecător de instrucție 4! 
Kasnovanu dela cabinetul IV ten! 
«rimând cercetările cu privire, ltl 
operațiile diverșilor samsari <hl 
avocați, samsari printre care oii 
mai Importanți sunt: Andrei Ni-1 
culescu, P. Boroș, frații AleMi-l 
arescu și alții, a trimis dosarulI 
baroului de Ilfov pentru ca să ltl 
măsurile dictate de legea avoca-l 
tilor împotriva acestor samsarii 
spre a fi înlăturați din palatul del 
Justiție și împotriva avocați)«I 
cari îi utilizează în recrutarea de| 
ciienti. I
PROCESUL UNEI FALȘII

FICARI |
La secția l-a a trib. Ilfov s'tl 

judecat procesul Iui Hascal Rie-I 
senberg, trimis în judecată priirB 
ordonanță definitivă pentru falțl 
și excrocherie. Riesenberg este I 
învinuit de falș prin aceia că tK 
intercalat în jurnalul unui tribunal■ 
cu ocazia ridicare! unei popriri, B 
anumite cuvinte cari i-au dat poK 
sibilitate să ridice dela Casa deDe-B 
puneri suma de 1.000.000 lei peB 
care Hascal Riesenberg a și îticrB 
sat-o. Tribunalul a ascultat eri niliB 
niulți martori printre cari și d. gre-B 
fier Constantinescu dela secția IhiB 
trib. Ilfov care a dat prețioase&B 
muriri tribunalului. ■ B

în judecau! 
falș pe țo-l 
Pera, can! 
faimosul« 

Tischler, il

CONDAMNAREA UNUI 
FALSIFICATOR

Secția II-a a trib. Ilfov a con
damnat la șase luni închisoare 
corectională pentru inșelăciu.u 
tart 332 și 333; cod penal) pe Ion 
Apostol. Numitul deși știa că 
biluJ din str. Cobălcescu 31, 
prietatea soților Stănesou 

«cos în vânzare de creditorii 
tecari și se numise chiar un
tode fn persoana unui avocat, to
tuși a indus în eroare societatea 
Femeilor Creștine închiriindu-l el 
personal acest imobil, dându-se 
drept proprietarul lui. Pentru a 
tace pe reprezentantele sociqjății 
să creadă că într’adevăr el este 
proprietarul, cu prilejul tratative- 
for de închiriere, au venit ca din 
întâmplare doi indivizi cari s’au 
dat drept funcționari la tribunal și 
cari l-au înștiințat că este în po
sesia acestui imobil, fon Apostol 
a încasat suma de 300.000 lei, preț 
al chiriei

ȘOFER CONDAMNAT 
PENTRU SILUIRE

Secția ÎV-a a trib. Ilfov a con
damnat la un an închisoare corec
tională pe Ion Cotruț, șoferul unui 
autobuz. într’o noapte, pe când 
autobuzul se retrăgea, s’a suit ct> 
pasageră întârziată o lată. Șofe
rul văzând că fata este fără nici 
>« apărare a mânat mașina în 
afara orașului pe un câmp. A pre- 

I textat apoi că are o pană și dând 
ce fată jos din mașină a violat-a
UN APEL IN MATERIE 

DE ASANARE
D. general dr. Antontu făcuse 

ctrere de asanare a datoriilor 
sale socotite agricole. Judecătorul 
ae ocol respinsese, cererea de asa
nare, deoarece a socotit că nu are 

la sută avere aeri-xiia și nic 
suma împrumutată nu a fost in- 
\estită în operațiuni icncoie. D. 
g’ra!'dr. Antonia a făciit apel în- 
•Hitriva cărții de ruoecață dată 
de’ judecătorul de ocol. Secția 
tH-a a trib? Ilfov ca instanță de 
apel,, a judecat Rapelul eri și l-a 
icspinii,. \ ......

i

dela
anu-
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Explozie la o școală 
din T.-Severin I

TURNU-SEVERIN 24. — Astă- 
■eară pe la ora 7 o puternică explo
se urmată de un violent incendiu care 
* costat viața a doi elevi, a izbucnit 
h școala de meserii din localitate 
Epioza care, a izbucnit, în uzina școa 
lei. se datorește motorului cu benzină 
rare alimenta dinamul, fntr’o clipă in 
tnaga uzină era cuprinsă de flăcări.

Elevii Nlculae Dumîtrescu din 
anal 5, de fel din comuna Greci 
$1 Iaccb Ion, din anul 2, din co- 
îjiiina Moldova Nouă, ce se aflau 
in uzină au fost cuprinși de flăcări 
ti au tușit in curte cerând ajutor. 
Elevul Gh. Tiu și vizitiul au sărit 
în ajutorul lor, reușind să înăbușe

flăcările depe & Nefericiri elevi 
au fost duși ia spitalul din locali
tate, unde cu toate îngrijirile date 
au încetat din viată. Grație Inter
venției la timp a pompierilor, fo
cul a putut fi stins înainte de .a in
cendia restul clădire!.

D-nii pr m procuror Ti tu Constan- 
tinescu și polițai Bolintineanu, sosiți 
la fața locului, au deschis o anchetă 
stabdind că uzina n’avea mecan’-c de 
câțiva ani și că uzina era lăsată In 
sarcina unor copil nepricepuți.

Felul în care și-au p’erdut viața cei 
do; elevi a produs o adâncă impresie 
In întreg orașuL

Ședința de eri dimineață
Ltmî 24 Octombrie ora 9,30, a a. 

vut loc prima; șed.nță a comisiunii 
speciale de sub președinția d-lui Ba- 
cțlbassis (Grecia) compusă din d-nu: 
Giegonc (Jugoslavia), Andreades 
(Grec.a), Sacasoff (Bulgaria), Fasil 
Ibrahim (Turcia), Mânescu .Româ
nia) și Codrescu secretar.

Fiecare delegat și-a expus punctul 
siu 'de vedere asupra principiilor fun 
dpmentale ale instituirii unui tarii 
preferențial al statelor baicaaice.
Comisia de căi și comuni

cații
Eri s’a întrunit sub-comisiunea 

de lucrări publice a comisiunii de co
municații sub președinția d-lui Ar- 
ghvropulcs. Sa discutat raportul 
prezentat de delegația română prin 
d,rui Filip și Sfințescu privitor la 
egarea cap talelor balcanice prin 

căi de comunicație. S’a admis ra
portul care prevede prelungirea le. 
gîturii de cale ferată București-Or- 
țova prin automobil dela Orșova la 
Belgrad.

De asemeni s’a admis și a doua 
iolu'ie de legătură automobilă Tur- 
au Severin-Ciadova-Negotin pentru

legătura cu Atena. D. Sfințescu este 
însărcinat a redacta raportul arătând 
sc luțiunile adoptate.

Comisia de politică socială
Comisiunea de politică socială de 

sub președinția d-lui M. Papanasta. 
siu a decis constituirea a două subco- 
misiuni: una pentru studiul chestiunii 
supușilor și muncii și celălalt pen. 
tru studiul chartei copilului și pozi- 
punea legală a femeii. Ca președintă 
o ultimei sub-com’siuni a fost -numi
tă d-na Paximade-Ghelmegeanu. iar 
secretară d-na Thanopulos (Grecia). 
La ședmța de dimineață charta co. 
p iului adoptată de Societatea Națiu
nilor a fost în unanimitate votată.

Subcomisia de higienă
A ascultat prc-ectul de uniune me

dicală balcanică prezentat de profe
sor Muhtar Bey (Turcia), dr. ȘotL 
.îades (Grecia), dt. Maicovic» (Ju- 
goslavia), dr. PapesvU-Buftea (Ro
már ia.

Au luat parte la discuții - prof. 
Gheorghiu, prof. Mezincescu, dr. 
I opa și membrii comisiei.

Ședința de după amiază
Comisia economică

Eri a avut loc a 11-a ședință a Co- 
rilrinriH economice in discuțiile că- 
lela d-nii: Novacovici (Iugoslavia), 
Constant Georgescu t România). 
Bvulpldes (Grecia). Fasil Bey (Tur
da și Djmitrie Pasko (Albania), au 
dat cetire rapoartelor întocmite a- 
supra „Colaborării statelor balcanice 
in vederea dezvoltării unui credit 
agricol“. La discuție au luat parte 
pe-lângă raportori, d-nii: Rădu- 
canu (România) și Djorajjevitch 
(Iugoslavia), cari. au arătat diferi
tele aspecte ale acestei pioblenie de 
» importanță primordială pentru 
toate statele balcanice. S’a sublimat 
deasemenea rolul pe care ii pot 
avea cooperativele de credit și eele 
de economie precum și posibilitatea 
creării unei instituții de credit inter- 
balcanice.
Comisiunea de apropiere 

politică
S’a întrunit sub președinția 

d-lui prof. V. V. Pella care a ară
tat comisiunii că pactul balcanic 
trebueste elaborat pe baza rezo 
foliei conferinței dela Atena, con
ferință care a prevăzut că acest 
iaci trebue să se sprijine te tra
tatele de pace astăzi în vigoare. 
D. Triiionoi, șeful delegației bul
gare, a arătat că nu poate lua 
parte la discuția pactului până un 
se va stabili o înțelegere între 
meritele țări in chestiunea mino
rităților. D-nii Papanastasiu și V 
V. Pella au arătat că rezolvtrea 
etiestiunii minorităților nu trebui 
in nlci un caz să împiedice lucră- 
iile preparatorii ale pactului bal
canii .

In urma propunerii delegației 
turce la care s’au raliat șl Papana- 
jtaslu s’au adus unele ameliorări 
dispozițiunilor din. pact privitoare 
la comisiuaile de conc liațlune 
S’a adoptat deasemeni, in aceiași 
ordine de idei, un amendament pro 
pus de d-l dr. Lupu. D. Spiropulos 
a ...i însărcinat să revizuiască di-

d-lui prof, 
în discuție 
a Uniunii 
a adoptat

*. ■<

ESTOMACșilNTESTINEJ

»a jurui cDru^âiii huki. 
licLdăni ludjciare

La secția l-a a trib, comercial 
«u venit spre judecare o serie de 
cereri de lichidare judiciară, fă
cute de judecătorii delegați și di
verse persoane interesate, cari 
••ereau fie revocarea, tie numirea 
de administrator lichidator, etc. 
Tribunalul a pus în vedere părți 
•or că de vreme ce legea lichidă ni 
mdiciare a fost abrogată, cererile 
•-are tind a se soluționa sunt fără 
obiect și se scot de pe rol.

S’a obiectat că într’adevăr le
gea este abrogată aar cei mult 
față de- cererile cari sunt în curs 
ăe judecată, până la intrarea lor 
tn concordat asa cum prevede 
noua lege a' concordatului preven
tiv șj ca cererile acestea urmează 
a fi soluționate conform legii con
cordatului în termen de 3 luni de 
zile. Tribunalul a obiectat că abro
garea a operat din momentul pu
blicării în Monitorul Oficial și că 
deci nu se mai poate da curs nici 
unei cereri în materie de lichidare 
judiciară», toate urmând a se solu
ționa cu prilejul aranjării sau ce
rerii de concordat preventiv.

PASAGE
PASAGE IUTĂ cu ... 
de 45 centimetri lat, 
metrul ...... r

Grav aGCiiJOt de aiiiomo 
iii la Câm.iina

feritele texte conform declzlunli 
comisiunii.

Lucrările celeilalte 
comisii

După amiază comisiunea de hl- 
gienă srb președinția 
dr. Mezincescu a luat 
proectui de înființare 
medicale balcanice șt
"toectul întocmit de comîsiunva ai 
câtuită de d-nii prof : Muhtár Bey. 
di. bvtinadis, dr< Marcovici șl dr. 
Popescu-Buzău. Comis.hinea a as
cultat și raportul. d-luj dr; Scara 
mmua asi pra convenției; sanitare 
și Biuroui dt informații.

Sexțiunea de politică socială s’a 
îTnrunit la ora 6 d. a. sub presa 
dintia d-lui prof. dr. Svolos si a 
mat în discuție proectul de con- 
ve-iție relativ la statutul resnrtt 
sanți'or țărilor balcanice. In urma 
ri opunerilor făcute de d-na Calio- 
so Retez și avocat M. I Barasch 
din partea grupului român, s’au ■- 
dus modificările dictate de inte- 

economice și naționale ate 
diferitelor state. Redactarea defi
nitivă se va da în ședința de azi.

Ședința consiliului 
conferinței

Consiliul s’a întrunit la ora S d. 
a., sub președinția d-lui Șt Ciceo 
Pop. S’a adus la cunoștință consi
liului modul de desfășurare a lu
crărilor în diferite comlsluni.

D. Topnlovici în numele comite
tului special pentru premiul Carne- 
gie a comunicat rezultatul desba- 
terllor acestei comisiunl. care a ho
tărât să nu se distribue premiul 
întăiu, celelalte premii fiind împăr
țite astfel: 1 premiu de Í50 de do
lari lucrării iscălite Averoî — u- 
nul de 100 dolari lucrării iscălite 
istambul șl miul de 50 dolari lucră- < 
rii iscălite hhoit

PLOEȘTI» 2X — D. GfănsoH, oo- 
metciant da accesorii pentru automo 
bile, a împrumutat d-lul Popazcu, 
sefulgarajulni.-Steaua-Remână''din 
Câmplna mașina aar pa.nbțsjl4 i«jri 
la transportul onor invitați» la :a 
nuntă.

P. Popescu, naavând șofa’’.— e 
pui; la volan, pe un ajutai» ca nu 
avea carnet de condus. Acesta, mer- 
pând cu maia viteză a dat peste a, 
centul de politie Țapu. în dreptul 
castelului -,Hajdeu" lănlndu-I grav.

Victima a fost internată In etare 
disperată, la spitalul din Câmplna. 
S« crede că nu va scăpa cu viată.

Se.ntoarcerea Suvdranam 
la Sinaia

SINAIA 24. — Azi dimineață Ia 
ora 8 și un sfert, a ven:t în locali
tate, întorcându-se delà Cluj, M. S. 
Regele și Voevodul Mihai.

Suveranul a fost salutat în gSrâ 
de d-nii colonei Bădescu, Grigorescu. 
Cameniță, căp. Gheorghiu și polița. 
Tuliu Apostolescu.

Sărbătorirea i-ioi generai 
M. uarvan

Presa greaca 
despre lucrările conferinței inter 

balcanice
/ !— I

f ATENA, 24 (Rador). — Presa e- 
knă salută conferința balcanică ce se 
Jlne actualmente la București.

Zarele relevă că dor nțe’e formu
late la această conferință de a se a- 
lunge la colaborarea sta'e'cr balcani
ce, răspund in total sentimentelor po
porului grec.

Ziarul „Roia” scrie că discursul 
tostit de d. Ciceo Pop a fost profund 
și substanțial. Acelaș ziar scrie în 
artico ul său de iond dn numărul de 
istăzu „Pentru a-ți ajunge mai bine 
scopul urmărit, conferința ar trebui să 
K silească â desvoita intre popoarele 
partic'pante, dor.nța de pace și am - 
clț'e panba’can că, a face tot posibi
lul ca dușmăni le șt ura din trecut să 
le defnitiv uitate; a insufla acestor 
popoare spiritul de sacrificiu în inte
resul tuta'oi a; a lupta instârșt pentru 
crearea și menț-nerea unei conștiințe 
baîcan ce.

(1Le Messager d’Athenes’* scoate 
|n ev dență importanța d'scursului țL 
•uit-de d; Tituiescu și vede în acest 
âlscuis un aviz lămurit dat acelora.

cari în timp de 13 ani n’att voit să se 
adapteze la regimul creiat de trata- 
te'e de pace.

Ziarele subliniază deasemenea Im- 
portanta gestului d-lui Papanastasiu, 
care s’a dus Ia Sofia cu avionul pen
tru a saluta congresul Uniunii agrari« 
ne bulgare și a chema, de'a tribuna a> 
celui congres, popoarele balcanice la 
înțelegere și colaborare.

Criza de guvern 
din Cehoslovacia

PRAGA, 24 (Rador). — Negorîe- 
rile pentru soluționarea crizei de 
guvern continuă. Dacă dezacordul 
dintre partide ar face să eșueze for
marea unrji guvern sub președinția 
d-lui Malypetr, ar trebui să se ia in 
considerare numirea unul guvern te» 
afară de cadr le partidelor pol’tice. 
Șefuț acestui guvern ar urma să fie, 
probabil d. Jean Gemy, care a mai 
jost până ăemn de două ort preșe
dintele unor ruverne asemănătoare.

Dacă vă mutați, 
depinde de D-v. 

să aranjați un interior 
nou, mai frumos, mai 
con fortabif si mai 
practic. Nu puteți

w A face mai bine decât
cumpărând articole casnice la Galerîes Lafayette cari au un asortb 

■ cari transformă apartamentul sau casa 
’un adevărat cămin. Vizitați și raionul articolelor de menaj 

/ . L Șl
fayette vă aranjează 
ca și cum ar face-o

55 uuiufjcuuim CIIUOUIC ta.Miivc
lat»1 ® raen^ complect de obiecte
Lei 55 D-v înfr’”^

gal Galeriilor Lafayette, întrebați de prețuri, comparați calitatea
veți ajunge la următoarea concluzie: Galeriile La 

^bucătăria sau camerele tot atât de economic 
'gospodina econoamă!

PASAGE IUTĂ BOUCLE, 
în diverse culori de ”0 
cm. foarte durabile m. Lei 1®“ wr 
PASAGE LINOLEUM 
imprimat calitatea I în urmă
toarele lăfimi:
I 89 6» et ee «e it» «o 
I ui ea tas W iso ms ts» au

RIPS COTON UNI, în toate 
culorile de 130 cm. lat pentru 
perdele, temture, etc. w 
metrul ...... Lei 
RIPS RAYÉ COTON, 
diferite culori pentru tapisat 
pereții, montat perdele, . 
etc. 130 cm. lat metrul Lei 14l> 
RIPS GRANITÉ RAYÉ, 
In toate oulorile la modă, pen 
tru mobile ți perdele de__ -
130 cm. lat. Z “ . . Lei 225 
GRANIȚE, cu flori, de 130 
em. lat, pentru tapisat mobile, 
taont i perdele, efc.
metrul ... . . .Lei 290 
COVOARE PLUȘATE, 
desene orientale și mo- ._w 
denie bucata dela . . Lei 4Zd 

. aOVQARE DE PAT, 
Iută Sôuclé în diferite — t s 

... modelé bucata deli Lei
BOGAT ASORTIMENT, 
de preșuri și ștergătoare de 
Cocos în toate dimensiunile.

TULLE RODIER, desenele 
cele mai noui, în toate 
lățimile dela. . . .Lei 175

MAȘUW DE GĂTIT

i

GALERII DE ALAMA 
GARNITURI Complecte, 
în dimensiunile;
cm. 160 180 220
Lei 275 3Í5 875 Garnitura

240 cm. 
tOOm.75 m.

GALERII OXIDATE, 
modele frumoase, foarte du

rabile de:
160 180 220 cenfrimetri 

Lei 275 315 375 Garnitura

I i

MARQUISETTE, desene 
INDANTHREN, desene mo
derne exclusive de 150 . .s 
cm. lat metrul dela Lei 145

...

DRAPERII
TULLE POINT d’ESPRIT, 
special pentru Draperii, în 
cui. ivoir de 180 cm, 
metrul ....................... Lei o>®
ETAMINĂ în culoarea * 
ficele de 150 cm. . . Lei 11O 
TULLE FILET

de 180 cm.

TULLE. J CU BULINE, in 
culoarea îvoir de 180 cm. 
metrul ........ Lei 1®S 
ETAMINĂ MÈCHE É 

albă de 150 cm„ m. Lei 130

In saloanele restaurantului „Euro 
pa” a fost oferită Sâmbătă seara o 
masă camaraderească cu ocazia ie- 
șirei la pensie a d-lui general M. 
Darvan, fost președinte al Curții su
perioare de justiție m litară. Au par 
ti ci pat d-nii col. Macarescu prim co
misar regal al Consiliului de revizie, 
col. Manolaclie șeful justiției-milita
re. col. C. Turbatu prim comisar re
gal al corpului II armată, delegării 
tuturor consiliilor de războia din ța
ță și din contenciosul ministerului 
•uniatei.

La șampanie au luat cuvântul d.nii 
rcl. Macarescu, col. Manolache, col. 
C. Turbata, în numele ofițerilor su
periori din justiția militară și căpit. 
1. Țmțu, în numele ofițerilor infe
riori.

Tuturor Ie-a răspuns sărbătoritul 
exprinjându-șî regretul că trebuie să 
< despartă de valoroșii săi colabo- 
atori și că va continua să lucreze 

pentru progresul științei juridice cu 
cate s’a identificat de atâția ani.

Cum se pot elibera 
ordonanțele

Pe baza dispozițiunîlor date de 
d. Virgil Madgearu, se va da o 
circulară departamentelor, In sen
sul ca eliberarea ordonanțelor de 
plată (dela orice articol budgetar 
afară de salarii) pentru diferite 
plăți determinate prin decretele iu. 
nare, să se facă numai în ordinea 
cronologică a datelor de angajare 
a cheltuelilor.

Deasemenea se va trimite Con
silierilor controlori copii după dr 
cuiăra de mai sus, făcându-irs 
punzăton de respectarea dispozi 
țiunilor în chestfann. j

MARE ASORTIMENT
de.

Perdele, Storuri, Bonne fem- 
me-uri, Brise-Brise, Cuver-: 
túri de pet, etc., etc. j

i 
RULOURI AUTO-' 

MATE
în toate dimensiunile^ prefnri 

excepționale

RINCEAUX-URI, suporturi 
pentru perdele, bucata

Lei O®

KLAMERE DE 
BRONZ dela . . . *.  Lei

MĂTURI $1 PERII 
MĂTURI în toate mărimile 
cu și fără coadă, bucata 
dela........................... Lei ÎS
PERII DE PAI DE OREZ, 
solid lucrate, durabile, 
dela.....................   . Lei 12
PERII DE PARCHET « 
greutate foarte dura- 
bile, bucata dela . . Lei 300 
CEARĂ PENTRU PAR
CHETE, calitate extra 
cutia de f Kgr.. . . Lei 40 
EMAIL ALB pentru vopsit 
calitate prima, cutia de —A 
1 Kgr..................  Lei *0

BUCĂTĂRIE
G ALERII PENTRU SOBE
DE TERACOTA din me
tal, în diferite culori 
bucata dela .... Lei «5
CUTII PENTRU LEMNE 
din metal, solid construite, 
vopsite în diferite culori

. • . Lei «>UO

MOBILE DE

I
 BUFETE DE BUCĂTĂ

RIE _ extra solide. în interior 
bine împăr(ite în diverse mă
rimi vopsite în email- jzrtz» 
lac alb, bucata <îela Lei *wvv  
LAVOIRE DIN METAL, 
solid construite, emailate 

. . Lei 22®

LUVOLEUM
LINOLEUM IMPRIMAT, 
ealitale extra, în diverse de
sene clasice și moderne 
de 200 cm., metrul Lei - tO

ggINLAID LINOLEUM în- 
erustat, prima calitate, desene 

gat diferite, și mozaic de
200 cm*  lat, metrul Lei ®®v 
COVOARE IMPRIMATE 

iK de linoleum, calitate prima, de- 
fig sene moderne și orientale 
^8 Dimens. ib0/200 260/250 
íg Lei 55Ö- ~925~~

Limens.

LEUFERE de LINOLEUM 
în diferite desene ți lă(imi. 
MUȘAMALE PT. MASĂ 
calitate superioară, diverse cu- 

c*®® “ lori Și modele alese de
. . Lei OiW 100 cm. lat, metrul Lei 80

200/300 250 350 
995 3.023

MAȘINI DE GĂTIT 
format masă eu bară de nichel, 
cazan p-tru apă capta-
?it eu j ochiuri dela Lei MaO 
DETTO es 4 ochiuri

Lei 1950 
MAȘINI DE GĂTIT emai
late alb. foarte durabile, cu 
b'irămare nichelată, picioarele 
din fontă • urabile» toate acce- 
• riile bine nichel:te, cazan 
nentru apă cu email 
In interior ...

Funcționară de bancă 
la ministerul muncii
Eri d mineață s’au prezentat ia mi

nisterul muncii un număr de.aproape 
5—600 funcționari de bancă d n par
tea cărora a fost pr-mita o delegație 
in audiență de d. V. Pantazopoi se
cretar general

Delegaț'a a înfăț'șat s!taaf a extrem 
de grea în care se află azt funcționări 

i mea bancară în urma crizei care bân- 
cue băncile. P.in decizia care regle
mentează noul orariu ’n bănci, m!nis- 
.eroi a înțeles să satisfacă una din 
multiplele revendicări ale funcționari
lor. Deși-prin introducerea noului o. 

, radu, băacile au prilejul să realizeze 
economii s’mțitoare la Jum nat și !n- 
călzit, ltjciundu-se numai două sLe 
pe săptămână și după amiază, totuși 
ele refuză să-1 ap’ice.

D. secretar general V. Pantazopoi 
a promte că va fi Interpreta! fimcțlo- 
«riW pe ltnsă A miaistru Ioamțescu

Un ziar polonez 
despre drepturile României asupra 

Basarab.ei
VARȘOVIA, 24 (Rador). — Zi» 

ul poluez .JExpress Poranny't din 
Varșovia, publică un important arii- 
col intitulat “ „Pactul de neagresiune 
româno-sovietic’".

Jntre altele, ziarul polonez scrie 
următorele ;

,,Basarabia a aparținut Românie’ 
dinainte de 1312 iar între anii 1856_ _
1878 partea de sud a acestui ținut a 
rămas în stăpânirea României. Popo 
tul este 60 la sută românesc și nu
mai 20 la sută ukraiman. De ce mai 
este nevoie de pus acest ținut între 
riocat: și nicovală p&strându-se ast
fel politica imperialistă a țarilor > 
ndăogim că este o pretenție cu to. 
tul frețivăt Revizuirea granițelor r«-.

tnAno-sovietice este exclusă pe calea 
pașnică, precum de altfel și in alte 
rării ale Europei, Cine renunță la pa 
ce. declară războiu, Fixarea in aces
te condițiuni a pretențiilor teritoria
le este în contradicție cu logica. Ar 
trebui să se termine pentru totdeauna 
eu acțiunea șefilor bolșevici pe te. 
Itenul politicei demagogice interna
ționale; căci ea nu are nici o greu
tate ci., numai favorizează izolarea 
Șuetelor. Trebuie să aducem la rea 
iitate pe Stalm și colaboratorii lui 
stăpâniți de dorințe ireale și ne la 
IgcuI \or '.

U&ititi MicaPiiJicitate

4

0 crimă la thișioăi
CHIȘINAU, 24. — 0 crimă, încl 

nelămurită bine, s’a petrecut azi 
d. a. în oraș. In prăvălia Măriei 
Mihaitovna. din str. Alexandru 
Codruț, intrase lucrătorul Maz*«  
cine, care în așteptarea soției sa
le, ceruse o scrumbie și pâinea re» 
pectivă.

Când a venit soția sa. cam peste 
vreo oră. a întrebat pe negusto- 
reasă unde e soțul ei. La răspun
sul că se află rănit într’o odae de 
«lături, fiind lovit cu cuțitul de uîl 
necunoscut, soția lucrătorului • 
trecut în suszisa odae, tinde a gă
sit pe soțul ei mort

Dusă ia poliție, negustoreasa 
susține că nu este autoarea Ctt. 
mei.. Totuși, băiatul din prăvălie, 
declară că a văzut pe stăpâna sa 
lovind*  cu cuțitul pe lucrător, \

Cercetările continuă- *
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Anunciurile se primesc Ia Administrația ziarului 

Str. Sărindar 4 delà 8-12,15-20 
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qâsiticatâ 
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u MICA PUBLICITATP

• PAKE 46 3 camere, dependințe. •
î Etajul I, liber imediat, 45.000 2
§ 29135 f

1NC1IFK1EZ salon, antreu, vestibul, 
pivniță și bucătărie cu electrică și 
teracotă 20.000. Str. Harie Chendi 30 
bis, tramvai 14. 29084
DORMITOR două persoane pensiune 
baie, convenabil, intrare separată. 
Plantelor 45. 29136

££ea iwMintuf ■*<  /, iJLieatiUixituut 'î<• '/«f

INDIfCUTA&IL 
PAtNEA

DlELOiiLATA școaiei 
loc menajeră prefer 
scana singură pot fi 
adresați Ana Lisavoi 
str. Ovidju 1 (Basarabia).
TANAR caut serviciu acte in regulă-. 
Ziar „Vasile“. 29118

menaj caut 
provincie per- 
copii. Scrisori 
Cetatea Aibă 

4-29000

OCAZIE trăsura șaretă tonou. Pic
tor Luchin 14, 2-29097

DULAPURI mari cu geamuri, Banc 
mare și forjă vinde Isvor 125.

2-28907

CAMERE goale, calorifer, cu acces 
bae, bucătărie, dela 1500, prăvălii, 
birouri, garaj, Romană 3. 6-29137

Domnișoara tanara, cununa, p...- 
c»pe germana, franceza, cusutul, 
caută post copil (i» (1000 lunar) sau 
fac© orice serviciu într’o casă mare 
schimb conversație franceză, ger
mană, (pretențjuni 500 lunar). Ziar 
„Genya“. 29093
TUNDERIKEULEIN caut post 3 am 
în sus provincie dau ajutor. Berthe
lot 3, tutungerie. 29140
ȘOMERA disperată caut post casie
riță sau vânzătoare la magazin fo- 

Itografic, cunosc branșa, bune certi
ficate. Adresa: D-șcara Moscovici, 
Dudeștj 10. 29036
MEDITAȚII curs primar foarte con 
venabii. Adresați Rica Călărași 27t.

DRODEZA perfectă caută lucru.
Popa Tatu 29. 2-29054
FECiOR bune referințe caut servi
ciu. Tema, Cerna 38 II. 29086
ENGLEZ perfect corespondent en
gleza, franceza dispune jumătate zi 
sau oral. Fac traduceri, lecțiunL 
Earnsfield, Griviței 67.

3-29001
TANAR inteligent, acte In regulă, cu 
nosc bine orașul caut post ca om de 
serviciu la birou sau prăvălie 1800 
lunar ziar .,Vasile”. 28998
ADVOCAT abonament toată țarăj 
caută afaceri sau executări, Sălcii
lor 27. 29046
DOAMNA cu acte caut servici jumă
tate zi cunosc masajul, frecții, ven
tuze. Primesc și acasă prețuri conve 
nabii Șes. Mihai Bravu 200 Sofia.
‘ 29009
FEMEE harnică cu fetiță caută ioc 
la toate pretențiuni modeste, str. 
str. Carol 9 Fortar. 29905
CROITOREASA perfectă caut loc la 
pasă mare. Prefer să ajut puțin in 
casă. Prefer provincie. Ziar „Croi
toreasă”. 28979
ȘOMER lăcătuș-mecanio repar porți 
ide fier, grilaje, broaște chei, mașini 
bucătărie, etc. Scriți poștală viu do
miciliu. Delea Veche 35. 28957
D-ȘOARA tânără, onestă, dorește 
mic sorvici, lucru artistic, în familie 
bogată onorabilă, sau doamnă sin
gură, în schimb să poată urma 
școala curs seral. Uranus 8. 28973

FUNCȚIONAR serios caută orice 
post de încredere eventual și jumă
tate zi. Ziar sub „Funcționar seri
os”. 28975
(CASIERA rutinată, bună calcula- 
itoare, facturieră caut post. Adre
sați Rica Călărași 277.
PERECHE oameni transilvăneni cu- 
lioscători gospodărie țară caută loc. 
sr. Carol 9 Portar. 29005

■CONTABIL autorizat versat, fiscale, 
caută angajament, chiar cu ora. Po- 
pescu Parcul Moruzi. 28969
AVAND studii superioare caut post 
secretară, menajeră la o persoană, 
poate avea copii mici. Oferte ia ziar 
sub „Titrată". 28947
TANARA cultă caută imediat servi
ciu încredere, secretară, institutoare, 
menajeră Distinsă“. 29920
ȘEF morar specialist caută post 
moară automată cunosc orice fel de 
moară. Ziar „Bănățean". 29805 
D-IÎA, prezentabilă germană tână- 
ră, familie bună, caut ioc persoană 
Singură ca menajeră, persoană de 
încredere Mia (Mcja) Bateriilor 9 
bis. 3-28000

FUNCȚIONAR stat, satisfăcut ser- 
Viclul militar, caut post secretar sau 
intendent. Nicolae-Tel 1.

2-29016

OCAZIE 3 rafturi, butoaie, tocitoare, 
mese mari. Pictor Luchian 14.

2-29097
CUMPĂR ziare arhive vechi pentru 
maculatură. Eugen, Atelierului 5.

2-29079
APARTAMENT mobilat complet ele
gant și nemobilat trei camere, hali, 
bae, bucătărie, toate dependințele 
confort modern. Parcul Inginerilor, 
Dissescu 14, etaj. 2-29030
CAMERE elegant mobilate, pentru 
perechi. Acces bae, bucătărie Con
fort modern. Parcul Inginerilor Dis
sescu 14. Loc ordonanță. 2-29030

VÂND Romulus 55 casă boerească 
10 încăperi, bae, dependințe curte 
gradină, 2.500.000 ușurințe plată.
VÂND imobil Văcărești 49 colț, 2 
prăvălii, 5 apartamente fund cons
trucție nouă, centru comercial. A- 
dresați telefon 315-34. 2-28946
SEIDNP1NCI vând eftin numai îu- 
bitor-de animale 1—4. Mareșal Ba- 
doglio 10 (fund). 29979
VÂND urgent mic galantar, trei 
mesuțe, scaune, mușamale, tacâ
muri, veselă, cratițe, sobă petrol 3 
ochiuri, cazan, divan solid, etc. Bu
fetul b-dul Elisabeta 38. 29032

75.800—95.000 apartamente 3—4 ca
mere, calorifer, apă caldă, Romană 
3. 3-29137
PAKE 46 3 camere, dependințe, Eta
jul I, liber imediat, 45.000. 29135
DOI frați inteletuali caută cameră 
elegant mobiiată acces baie, even
tual calorifer, liberă 15 Noembrle. 
Cartier Piața Romană. Adresați Ma- 
zilu, b-dul Tache Ionescu 43.
__ ________________________29000 
GARSONIERA, două camere, "băie^ 
parchet, calorifer, apă caldă, Dum
brava Roșie 20 A. Se închiriază ime
diat._______________________ 29087

Concert religios
Duminică a avut îoc în biserica 

Sf. Gheorghe-Grivița un concert 
religios, o.garizat dc corul bise
ricii condus de d. Const. Tisescu. 
cu binevoitorul concurs ai preoți
lor Stelian Marinescu paroh. 
Alexand u Ionescu aju-itor, și al 
epitropilor d-nii CaleoD. Lupea. 
Knache Petre, Constantines».a și 
Fiorescu. Produsul material a fost 
destinat săracilor parohiei.

A conferențiat arhimandritul 
Scriban despre ziua Duminecii, 
eum ar trebui folosită mai înțe
lept și spre binele omului.

S’au cântat melodii bisericești 
din: Cucu, Costescu, Hubtc, 
(ieorgescu și Niedermaver. ad
mirabil executate.

incendiul
dela aerouroaiui Pipere

Adunarea Federației Economie
S’a cerut asanarea datoriilor urbane

! IcUMPAR case, cartierul Dealul < ' 
] 'Spirei. Ofer preț până Ia 200.000 ] [ 
i HeL Scriți sâar sub „Djnescu“. < » 
< > 4434 ; :
«———4>———————a!

DE VANZARE o servantă de stejar 
și un birou de stejar și două șifo
niere de machon. Adresați d-na Ră- 
doi, str. Viitorului 16, Etaj I.

2-29000

ȘEA englezească completă de vân
zare str. Buzești 93. Pentru elevi 
Ofițeri. 2-29030
SAXOFON alto nou rămas gaj 
vând eftin, adresați portar Doro
banților 86. 29981
VÂND casă cinci încăperi, liberă ia 
vânzare, cartier central. Transilva
niei 60. 28853

GARSONIERA elegnată mobilată bL 
rou sa[on dormitor apă curentă te
lefon baie strict separtă centru Ge
neral Florescu 8, Etajul I. 29057

ÎNȘTIINȚARE, cu ocazia mutatu
lui de Sf. Dumitru, nu aruncați ni
mic din poduri. Cumpăr tot ce aveți 
în pod netrebuincios, ca: mobile 
uzate și orice fel de lucruri de me
naj. Printro c. p. vin la domiciliu. 
Wecsler, str. Valeriu Braniște No. 
46. Buc. H. 17854

SUFRAGERIE dormitor ultramo
dern, lămpi, tablouri diverse având 
urgent. Rovine 5 prin Căuzași.
ROMANA 3, apartamente*  garso- 
nieră, garaj, calorifer, apă caldă 
prăvălii ateliere. 6-28835
VÂND B-dul Carol 52—Lunei 2 imo 
bil 4 apartamente 1.500.000 înlesniri 
credit. 4-28903
VÂND divan solid,..  mașină petrol
mobilierul și edecurlie Bufetului din 
Bd. Elisabeta 38. 28917

CAUT 2 camere goale, acees bae ser
viciu pensiune 2 personae, cartier 
Griviței, Buzești. Oferte ziar ,r4P“, 
DOMN caută cameră mobilată ief- 
tină preferabil cu calorifer centru, 
eventual pensiune, scriți prețui ziar 
„Intelectual”. 28997
ÎNCHIRIEZ 3 camere, 2 antreuri 2 
bucătarii cameră de baie lumină 
sobe teracotă, cameră servitoare, 
total sau parțial pivniță pod spă
lătorie casă nouă format vilă, pre
țul 48.000. Vulturi 107. 29044
ÎNCHIRIEZ cinci, trei șj două caT 
mere, dependințe. Aure] Vlaicu 3.

! TABLOURI
i Splendide de Pictori cunoscut*  
i cu reputafie. Mare reducere de 
' prețuri. Surea cea mai eftlnă 
[mai convenabil ca ori-unde, co 
i lecție mare, peste 4000tablouri, 
j vizitați spre convingere. Maeștrii 
'Ressu, Ster adi, Strlmbu, bachie. 
iBednarik, Bălțatu, Enea, Crețu- 
' lescu Neyiis, Mogoș, Comescu etc 

i i etc. etc.
i ? Vizibil zilnic Intre 2-4. Demi 

'nica și sărbători tosiâ ziua.
i Strada turturele 3
* (prin Labirint)
i Tramvaiul lo (Stația Tabac»)

VÂND caroserie de Ford nouă, în
chisă, originală, ieftină. Făinari 27. 

29126

99999999999—9999999999—
I »AVANTAJOS, închiriez cartier, 
| j liniștit, apartament 4 camere/ 
< i bare și dependințe. A se adresa» 
| | str. Mihai] Cernea 24. |

————— W——'
CAUT colegă de cameră. Adresați 
ziar sub „centru”. 29000
DE ÎNCHIRIAT o cameră frumos 
mobiiată, calorifer electricitate, in
trare separată. Str. Ion Maiorescu 
No. 22 prin Moșilor. 1420

i
1

MAȘINI de bucă
tărie. solide, efti- 
ne, garantate, so
lie belgiene, găsiți 
numai la fabrica 
Kaukas, Calea 
văcărești 108. Bu- 
iești.

noniEUNi 
tu|Oul 

^ndwiatícaseU 
laMICA publiqtate

VÂND convenabil casă 360 m. p., 
grădină, curte serviciu. Porumbaru 
49. 29089
LEMNE uscate 650 lei mia tăete 
transportate vinde str. Vaselor 29 
(prin Moșilor) telefon 236/19.

29110
CUMPĂR automobil sport în rate 
5000 lunar. Adresa col. Mihail Ghica 
23, Tutungerie. 29082
1.500.000 imobil odăi spațioase, curte 
mare, lângă medicină, confort mo
dem. 500 lei metru teren poziție 
splendidă, parcul Cotroceni, vinde 
str. Dr. Radovici 9. 29073

ȘEA englezească completă de vân
zare str. Buzești 93. Pentru elevi ofi- 
;erj.______________________2-29C30

VANZARI închirieri de imobile, mo
șii, vii și obiecte diverse, mijlocesc 
foarte convenabil. Oferte ziar sub 
„Giro“. 29058

23.000 lei oferă licențiat în schim
bul procurării serviciu stabil. La 
ziar „Stabil". 29938
MENAJERA bune condiții dorește 
conducerea menajului. Informa- 
țluni Generai Berthelot 6. 28857

MAGAZiN Universal oraș Oltenia 
caută contabil tânăr, energic, pre- 
tmțiuni modeste, preferabil cuncas 
că limba germană. Oferte ia Ziar 
șub „Magazin Universa“. 2-29000 
TRăZERlA Model Balade 30, anga- 
jcazâ două perfecte coafeze și ma- 
nlcureze. 29134

ȘUrEK cu garnție pentru limuzină 
piață caut, Scărlătescu, Miracol 3, 
Arsenal. 29032
SE CAUTA o facă care să vorbeas
că bine limba franceză sau germa
na pentru 2 copii 4-6 ani la pro
vincie. Adresați str. Toamnei 54
EAIAT 17 ani cinstit robust dela 
țaiă caut orice serviciu. Alexandru. 
Eul. Tache Ionescu No. 44.
PERSOANA 20 ani cu copil mic 
caut loc fată in casă, sunt linge- 
reasă. fără leafă în schimb întreți
nerea Ziar „2 P.“. 29930

ÎNCHIRIEZ sau vând 3 camere bu
cătărie, bae, electrică, teracotă. Str. 
Toamnei 48, 2-29085
CAMERA frumos mobilată, even
tual provincial convenabilă. Sfân
tul Gheorghe Nou 6 Antoanetta.

29123
APARTAMENT 3 sau 4 camere, an
treu, curte 700 metri, parter singur 
închiriez chiipir, Delea Veche 35.

2-29120
ÎNCHIRIEZ una, două camere bine 
mobilate, bae, telefon, ascensor pre
ferabil pensiune Cișmigiu, B-dul Eli
sabeta. Telefonați 209-77 sau scriți 
„Issu“ ziar. 29129
CAUT cameră mobilată calorifer, ei 
tină, aproape Facultatea de Medi
cină, ziar „Student". 29132
LUTERANA 20 se închiriază ieftin 
diverse apartamente confortabile 3, 
4, 5 camere, dependințe, baie insta
lată. Adresați portar. 29133
PRĂVĂLIE, vad vecbiu frizerie în
chiriază Luterană 20, chirie conve
nabilă. Adresați portar. 29133
DOMN singur caută cameră mobi
lată mică, centrală separată, prefe
rință calorifer, ziar „circa 1500* ‘.

29128

VINDEM cauciucuri noui ocazie. 
Prețuri excepționale. Culmea Veche 
2. 29060
VÂND frumoasă cravată skongs. 
140x27 manșete, călimări, diferite 
bibelouri; piedestal și paravan pen
tru Godin. 7 Schitu Măgureanu, 
curte parter stânga. 28994

VÂND imobil Văcărești 49 colț, 3 
prăvălii, 5 apartamente fund cons
trucție nouă, centru comercial. A- 
dresațj telefon 315'34. 2-28946

CUMPĂR mobile uzate, băl, răcitoa- 
re, scrinuri, covoare 6l tot felul de 
lucruri de menaj, lucruri vechi din 
pod. Cumpăr partîzj de mostre de( 
la d-nii comisioneri. Adresați prln- 
tr’o e. p. Viu la domiciliu, Wexler 
itr. Valeriu Braniște 46, București 
n.

SOBE moderne, teracotă, faianță, 
toate culorile, vinde cei mai eftin 
Fabricile Steriade, Eozianu 7 și Va- 
sile Lascar 146, telefon 351—98.

5-29994

SE CAL'TA o fată care să vorbească 
bine limba franceză sau germană 
pentru 2 copii 4—6 ani la provincie. 
Adresați str. Toamnei 54, București 
ia Ghermani. 28928
ANGAJEM bucătăreasă la toate fă
ră bărbat, condicuță, Viitorului 176. 
Țănăsescu. 29925

șomeri;
Çâsÿi serviciu dând unanutdAlocuwA 
aMKÂ publicitate

ATENȚIUNE ! BIROUL PENTRU 
ARHITECTURA PEiSAGISTA, exe
cută planuri și devize detailate. 
Crează, repară, parcuri și grădini 
moderne. Plantează pomi fructiferi, 
recomandând (plantând) varietăți 
productive. Tăieri de pomi pentru 
fructificare. Adresați-vă Str. Buzești 
55. 10-29062
DINȚI pune, plombează, scoate ga
rantat fără durere. Tămăduirea, Ha- 
hovei 5._______ 10-29021

CONSTRUCTOR Valentin roagă 
Onor clienți noua adresă, Buzești 86 
bis. Construcție, transformări, egra- 
slc, reparații serioase. 3-29121

PENSIUNI 
I leu cuvântul

CĂMINUL studentelor „Cuvioasa Pa 
raschiva’’ str. Plăcerei 3 lângă U- 
niversitate, oferă pensiune complec
tă 2200 lunar. Primește și studente 
pasagere. 29072
LECȚIUNI și MEDITAȚII 

I leu cuvântul
LECȚIUNI de danș, predă profeso
rul Sergiu Tănăsescu, sala Ein- 
tracht (strada Dionlsie 60) Luni, 
Miercuri, Vineri 8—11 seara. Cursul 
complet 900 lei. Duminicile Mati- 
neurl 3-29119
TRADUCĂTOR cult în limba germa 
nă caut, ziar 43. 29125

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată Ia 
domn 1.500 Victoriei 85. Etajui 11.

29120 
DE ÎNCHIRIAT apartament 3 ca- 
mere bae și dependințe, lumină e- 
lectrică, teracotă. Preț convenabil. 
Str. Ion Maiorescu 22 prin Moșilor.

1421 
AUTOMOBIL Moon opt cilindri șap 
te locuri vinde Pescăriile Statului. 
Vizibil Calea Griviței 266. 5-29900
PIANINA bună stare, ocazie, vinde 
Anghelescu 72, Dudești. 2-29U55
ÎNCHIRIEZ brutărie sistematică e- 
decurile ei 30.000 anual. Str. Claudiu 
No. 41, tramvai 2. 2-29095
ÎNCHIRIEZ portar 2 camere povni- 
ță cu sau fără bucătărie 44 str. Bra
ziliei Parc Bonaparte. 23997
APARTAMENT frumos, eftin in fața 
Parcului Carol, 4 camere, confort 
nodern. 11 Iunie 68. 29090
DOUA camere goale electrică, tera- 
cctă, eventual magazie. General An- 
gelescu 38. 29112

1N SCHIMBUL camerei meditez stu 
dent energic, bun pedagog, educator 
și muzicant. Influențez asupra for
mării caracterului. Referințe elo
gioase din familii bune. Năstăsescu 
M. prin V. Lascăr, str. Răsuri 19.

3-29000 
TIMPUL ESTE BANI J Nu-1 pi7i~ 
deți zadarnic ! ASIGURAȚI-VA E- 
XISTENȚA ! Numai în patru săptă
mâni absolut orice persoană indife
rent vârsta sau cultura poate învăța 
„Stenodactilografia", corespondența 
comercială și lucrările de birou, ob
ținând certificate de absolvire 
„Școala Centrală“. Biserica Enei 10. 
înscrieri zilnic. Cereți astăzi pros
pecte. 28389

DIVERSE
I leu cuvântul

MOIiTIN. Moartea pioș 
pițelor. Moartea gânda 
cilor. De vânzare la 

drogueriile și farmacii 
le Capitalei. Provin
cie expediem bidona- 

șe Mortln concentrat
contra mandat lei 55. Reprezen
tanța : Isvor 9, București. 29062

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată spa- 
țioasă 2 paturi electrică, teracotă, 
Remua 5. 29108
APARTAMENT Etaj I, 4 camei“, 
bucătărie, bae, pod, pivniță, tera
cotă. Vasile Stroescu 2, vis-â-vis Foi. 
șorul de foc. 29081
800 CAMERA mică subsol mobilată" 
eventual nemobilată alături bucătă- 
rloară, teracotă, electrică, cuvetă. Is- 
vor 70. 29117

29117
A11C1 apartamente închiriez Radu 
Afumați 44 (Viitor) bae instalavă te
lefon, 8000 trimestrial. 29075
CĂUTĂM cameră mobilată confort, 
oferte preț la ziar „Pereche stu- 
denți“. 29116
IN'CHIRIEM avantajos 3 camere hol 
vestibul, bae, bucătărie, pivniță, tot 
confortul, parter, singuri chiriași in 
curte. Mașina 2 la poartă. Str. Po- 
rambaru 93. șos. Kiseleff. 29070

NOI eftin cumpărăm la Dorgueria 
fântul Gheorghe, observați firmele 
albastre. 29127

CASATORII 
I leu cuvântul

D-na DOCTOR Mamoș, boli de fe
mei, tratamente, operațiuni. Consul
tația 60 lei. Văcărești 64, etaj.

acelaș ioc.
LILLY CHIȘÎNÂU. Am plăccreaTsă 
te anunț că Miercuri 26 a. 1. c. sunt 
la Chișinău. Aștept cu nerăbdare 
revederea. Mircea. 28976
FRIZERIE Helene, Regală 20 curte,
Coafat 30 cuprinzând bacșișul, tuns, 
nianicură 20, ras 10, lucrători spe
ciali 2-29130

Azi dimineață s’a produs — in 
condițiuni ce urmează a ii stabili
te, — un incendiu la aerodromul, 
militar dela Pipera.

Sentinelele dela hangare au dai 
alarma in momentul când au zării 
flăcări la hangar. Imediat, piche
tul de incendiu al ilotilei de luptă 
cât și acel al centrului de instruc
ție al aeronauticei au înconjurat 
hangarul incendiat.

Intr'un colț al incăperei, niște 
materiale fuseseră distruse de Hă 
cari, care cuprinseseră unul din
tre pereții hangarului.

Incendiul luând proporții, s’a ce
rut ajutorai pompierilor și din o- 
raș a plect imediat spre Pipera 
postul central de pompieri. Pom
pele au intrat imediat in funcțiune; 
intre timp insă aripa unui avion 
de bombrdameni a fost distrusă. 
Pompierii au luat măsuri de loca
lizare și cu ajutorul ostașilor au 
putut stinge flăcările după o oră 
de muncă,

S a început imediat de către au 
toritatea militară competentă o an 
chetă spre a se stabili cauzele și 
răspunderile incendiului.

Pagubele sunt destul de mari.

Oe^coiierirea unei contra
bande ia granița 

românc-poiona
CERNĂUȚI, 24. — Organele In

spectoratului de poliție din Cer
năuți au fost înștiințate că la gra
nița româno-poionă s’a descoperit o 
îndrăzneață contrabandă.

O patrulă de grăniceri a surprins 
pe trei indivizi necunoscut! cari 
treceau Cereniușul in dreptul satu
lui Glierasim din județul Storoiineț.

Patrula a somat pe indivizi să se 
oprească, insă aceștia au aruncat 
saci pe cari îi aveau în spinare și 
au luat-o apoi la fugă. Patrula i-a 
urmărit cu focuri de armă, insă 
contrabandiștii au reușit să dispară.

In sacii lăsați de contrabandiști 
s a găsit un mare număr de era - 
vate, cuverturi și alte lucrări de 
mătase.

Autoritățile continuă cercetările.

Duminică a avut loc o mare adu. 
nare a debitorilor urbani, proprietari 
și comercianți, la sediul Federației 
Economice*

A prezidat d. inginer RIZESCU 
IAȘI. D-sa deschizând ședința in
sistă asupra importanței dese bite pe 
care o are pentru mișcarea debitori
lor, schimbarea guvernului.

Cum d. Maniu cunoaște foarte bine 
problema datoriilor urbane, să spe. 
râm că în interesul superior al țării, 
debitorii urbani vor fi asanați.

D. avocat ION TIMIRAS, face o 
amplă dare de seamă a activității 
desfășurate de Federație și arată in
teresul deosebit pe care îl manifestă 
toți debitorii urbani față de mișca, 
rea pentru asanare, cu atât mai mult, 
pentrucă din declarațiunile făcute de 
d. Maniu, se învederează un interes 
deosebit pentru creditori.

Este adevărat că societatea noa-

stră nu poate trăi fără credit dar na 
este mai puțin adevărat, că noi cel 
dela Federație nu suntem in contra 
creditului. Ceeace vrem noi, este să 
cteem o bază solidă pentru economia 
noastră națională, căci ea este con. 
dițiunea esențială pentru a putea ob. 
tine credit. Această bază nu se poate 
obține fără o asanare a tuturor debt. 
totilor, dela sate și orașe, care for. 
mează o unitate economici.

Mai vorbesc d-nii : NICOLAE 
BUZDUGAN, MAR1NESCU N. PI 
TEȘTI și apoi d. avocat CONST. 
VICOL, secretarul general al Fede, 
rației, care citește moțiunile votate 
la diferitele întruniri din țară ale 
Federației, prin care se cere a se 
organiza un marș al tuturor debitori- 
lor din toate orașele spre București, 
în ziua deschiderii Parlamentului, 
l entru a manifesta că întreaga țară 
cere asanarea datoriilor.

Consiaiuirea
ela Asociațiunes Pi ofasiojală a contibililor
Membrii Asociațiunll profesionala 

a contabililor din România, s‘au în
trunit la sediul asociației din str. 
ypiru Haret No. 2, Duminică 23 Oc- 
tembrie c. ora 10 dim., sud președen 
ția d-luj I. G. lonescu-Galați.

Luându-se in discuție chestia șo
majului, ia cuvântul d. A. Schaucr. 
rare cere să se intervină de urgență 
la d. general Stângaciu, directorul 
g-raj al Siguranței Statului, ca să 
ordone tuturor organelor in subor
dine, pentru ca toți străinii, respinși

dt*  către comislunea mlgrațiunlioi 
fă fie imediat trimiși peste graniță, 
astfel ca locurile lor sâ se poată 
ocupa de către elementele indigene.

După ce mai vorbesc d-nii D. Foc- 
șăneanu, ștefan Gali, Sp. Vretos, 
Gr. Dvtulescu, Al. Tomescu, M. Neu- 
haus, Weber, C. Niculescu șl aițil, d. 
N. Trandafirescu-U’ămălești, secre
tarul asociației dă citire unei Mo
țiuni, care urmează să fie trimisă 
Consiliului Superior al corpului.

Cum e vremea
Buletinul Institutului 

Meteorologic
In România, la ora 8: Ca și in 

ultimele zile. Timpul s’a menținut 
frumos cu cerul mai mult senin și 
vânt slab dinspre S.E., în cursul di 
mineții s’a semnalat ceață în Muri- 
•ema și regiunea muntoasă. Tempe
ratura a crescut cu 1 la 5 gr. fiind 
cuprinsă azi la o^a 8 între 0 gr. la 
Gheorghieni-Ciuc și 19 gr. la Con
stanța. Temperatura maximă de eri 
a atins 24 gr. la București în câm 
pia Dunărei și pe litoral și 17 gr. la 
Sinaia și în regiunea muntoasă. 
Temperatura minimă de azi noapte 
a oscilat între 0 gr. la Gheorghieni- 
Ciuc și 14 gr. la Constanți (6 la 10 
gr. în restul țărej). Presiunea în 
scădere cu 3 la 10 mm..

La București-Filaret, la ora 8: 
Presiunea atmosferică 764 mm. Vân 
tul dela E. cu 1 m.p.s. Cerul acope
rit (ceată). Temperatura 10 gr. Umi
ditatea 99 la sută. Temperatura ma
ximă de eri 22 gr. Temperatura mi
nimă de azi noapte 10 gr.

Timpul probabil dela 24 la 25 Oc
tombrie 1932 ora 20.

Presiunea în scădere cu 8 la 14 
milimetri. Cerul variabil cu tendin
ță de ceafă, mai ales in cuTsul serii 
și diminefei. In regiunea munfi’or 
burniță. Vând slab din sectorul west. 
Temperatura staționară.

Tribunalele militare
Instrucția nucleului co

munist din str. Angelescu
După cum am relatat la timp, or

canele de siguranță au reușit sa 
descopere zilele trecute un bine or
ganizat nucleu de propagandă so
vietică în str. G-ral Angelescu 20.

om nucleu făcea parte ; Coraiîuc 
Gh., Kodo Kuleman, Isarel Adel- 
stein, Andrei Rado, Lachsla Rado, 

Elena Roda, Rozica Haieș, Leti Fa- 
nș și soldații Corailuc N. din reg. I 
grăniceri, Lelițac N. din reg. 37 in
fanterie.

Agenții comuniști de mat sus au 
reușit să capteze bunăvoința celor 
doi soldați care fuseseră însărcinați 
să Împrăștie manifeste cu caracter 
subversiv prin cazărmi și sâ ațâțe 
pe soldați, în deosebi contlgentele 
tinere, ia nesupunere și revolte.

Nucleul a fost descoperit grație 
— in cea mai bună parte — unei 
scrisori compromițătoare trimisa da 

soldatului Corailuc N. fratelui său 
ain Cernăuți, acum mențintu ares
tat.

Comniștli au fost numaidecât a- 
restați in baza legii Mârzescu. Pri
mele cercetări au fost făcute de 
d-nii col. C. Turbatu pnm-comlsar 
regal al Consiliului de razboiu al 
Corpului II armată și de d. lt.-col. 
Romulus Hotineanu, comisar regai.

Deținuțiî au fost transportați, ieri 
dimineață, la închisoarea militară

i Publicațiune
Se aduce la cunoștința generală că 

peniru vinderea diferitelor piese de 
steainp din inventarul Exploatărilor 
Baiasprie, Dealul Crucii, Bâiuț și Să 
carâmb se va ține licitație în ziua de 
14 Noeinbrie 1932, ora 11 în localul 
Direcțiunej Minelor din Baiamare 
în afară de cea pentru Săcărâmb 
ce se va ține în localul Serviciului 
minelor din Săcărâmb, prin gara 
Deva.

Concurența vor depune ofertele 
timbrate, închise și sigilate pe baza 
caetelor de sarcini cari se pot con
sulta zilnic la Direcfia Baiaraare sau 
la exploatările respective.
D-TIUNEA MINELOR STATULUI 

BAIAMARE 
14366/19 Oct. 1932.

Știri diverse
Eri dimineață, d. Șeba, ministrul 

Cehoslovacia, înconjurat de perso. 
aiul său, a remis, într’o ceremonie 

intim la Legație, d-lui Filality, se
cretar al ministerului de externe, 
marele cordon al ordinului „Leul 
Alb”, conferit d-sale de președintele 
Rcpublicei Cehoslovace.

In zilele de 5 și 6 Noembrle «ev*  
jntrum la direcția Educației Poporu. 
lui. Senatul Cultural.

Fac parte din acest Senat, repre. 
zentanții tuturor societăților cultu
rale, de stat și particular.

Inspectorii șefi ai învățământului 
primar, din toate regiunile, au fost 
onvocați la ministerul de instrucția 

spre a face numirea tuturor absol
venților’ cu diplomă bărbați, până 
la seria 1929 inclusiv și a tuturor 
absolvenților până la seri*  1939 in
clusiv.

Joi, 27 Octombrie a. c., oțele 5 p. 
m. va avea loc la primăria munici
piului București (Palatul Șuțu). șe- 
umța comitetului central pentru couj 

baterea șomajului din Capitală

Sccietalea studenților în drept țină 
adunare generală extraordinară 
Miercuri ia ora 3 p. m, jn localul se
diului.

Jilava, femeile la Văcărești, iar a- 
f acer ea repartizată cab. vili ins- 
trucțle, al cărui titular e d. capltan 
Titu Bărdescu.

Condamnați
Secția I a Consiliului de război, 

prezidată de d. col. Filitl, comisar 
regal fiind d. maior Ed. Konyái a 
dat ieri mai multe sentințe de con
damnare.

Soldatul Grigore Milos, din reg. 21 
infanterie, a fost condmanat la 15 
zile inchisoare pentru fals in actQ 
publice; sold. Axente Gh., dela De
pozitul central de muniții, in lipsă 
la un an pentru dezertare și risi

pire de efecte militare; pe sold. Ion 
constantin, din reg. 5 inf., în lipsă 
la un an pentru dezertare.

Achitați
In urma susținerii pledoariei a- 

părătorului din oficiu, d. sublocote
nent Șerbănescu Lazăr din reg. 2 
ploneri, consiliul a achitat pe sub-lt. 
in rezervă Trifănescu Gh., din reg. 
2 infanterie, infractor la legea pen
tru pregătirea mobilizării și pe sol
datul Simo Gh din reg. 20 Obuziere, 
învinuit de dezertare și fals in acte 
publice.

Convocarea consiiiuiuî 
interuniversitar

Ministerul instrucțiunei a tele
grafist rectorilor celor patru Uni
versități făcându-le cunoscut că in 
zilele d: 31 Octombrie, 1, 2, 3 
Noembrie se va ține la Universi
tatea din București sesiunea Con
siliului interuniversitar.

Pe ordinea de zi figurează opt 
chestiuni, între care și discutarea 
regulamentului de aplicare a lege*  
Iorga de organizare a învățămân
tului superior.

Legi promulgate
„Monitorul Oficial” de eri publi

că următoarele noui legi:
Legea pentru modificarea art. 1 

din legea pentru oprirea plantării 
viilor cu hibrizi producători direcți.

Legea pentru complectarea d'spo- 
zițiunilor art. 11 din legea pentru 
cr nștruirea unu» abator și înființarea 
unui târg de vite pe teritoriul au. 

imcipiului Constanța.

(ieciiințarea aniotnobiielor
Ministerul de finanțe a dat dis

poziții ca desființarea automobile
lor prevăzute în legea măsurilor 
urgente, să înceapă imediat

Totdeodată, a tăcut cunoscut ad
ministrațiilor că, începând dela 
data promulgării legii pentru unele 
măsuri financiare urgente (10 Oc
tombrie), cheltuelîfo de întreținere 
— material și personal —> ale fie
cărui automobil admis de acea 
lege, nu vor putea depăși suma da 
lei 10.000 lunar.

Domnii consilieri controlori sunt 
tăcuți personal răspunzători pentru 
lirice angajări de cheltueli, nece
sare automobilelor prevăzute de 
lege cari ar depăși cota lunară fi
xată mai sus.

Lonyr&sul ^ryanizaUei 
naționa-țărăniste 

din Vitșca
Duminică dim.neața s’a ținut în eo 

mima Drăgănești congresul orgamw. 
ției națonal-țărăn-ste din județul 
Vlașca.

A participat un număr impunător de 
săteni fruntași ai comunelor, căt ți 
numeroși intelectuali din Giurg.u.

Congresul a fost deschis de d. ml. 
nistru D. R. Ioanițescu, președintele 
organizației, care a fost întâmp-nat 
cu aplauze.

D. ministru Ioanițescu, după ce * 
elogiat pe defunctul Mihail ULci, a 
trecut la examinarea situației politice 
a țării, precizând rostul partidului na- 
ționai.țărănesc. D-sa a arătat apoi 
împrejurările cari au precedat veni
rea la guvern a partidului, acum și în 
1928, desvoltând programul pe careJ 
urmărește la ministerul muncii și să. 
nătății. A încheiat, asigurând munci
torimea dela țară și deia orașe, de În
țelegerea cu care privește acțiun'le el 
și de sinceritatea cu care le cercetează 
nevoile.

După aceia d. Ioanițescu a fost t*>  
ales președinte al organizației-

!
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Problemele externe

Intre Angtla și Rusia
Anglia a denunțat tratatul comer

cial ce-1 avea cu Rusia. Judecând 
după aparențe și caracterul forma
list al lucrurilor, aceasta denunțare 
nu poate fi socotită ca un act ac 
ostilitate; ea era impusă guvernu
lui din Londra pe urma hotărârilor 
luate ia Conferința dela Ottava, 
unde au fost puse bazele unul sistem 
perferențial între părțile compo
nente ale Imperiului britanic. Tra
tatul cu Rusia fiind încheiat cu 
c|auza națiune! celei mai favorizau.-, 
trebuia deci denunțat, întru cât a- 
ceastă clauză e o negațiune a s1ste- 
muiul preferențial. Principial toate 
convențiile de comerț ale Angliei 
bazate pe această clauză ar trebui 
denunțate. Dacă începutul a foști fa
st cu Rusia — și probabil că se va 
Amâne la acest, început_ e fiindcă
Dominionul Canadei, car© exporta 
bl Anglia grâne, alte produse agn- 
Bie, lemn fasonat și blănuri, în
tâmpină acolo concurența puternica 
»Sovietelor. Canada In deosebi a 
cerut denunțarea convenției cu Ru- 
H, act car© e și o măsură drastica 
împotriva dumpingului rusesc.

Rusia pierde foarte mult prin a- 
ma denunțare, fiindcă ori câte 
wantagil și-ar asigura printre noua 
ajustare a raportui^lor economice cu 
Anglia, îi scapă beneficiul unui ex
port nestânjenit in Regatul-Unit. Va 
jnerae șl exportul Angliei; dar An- 
|lia n’are încotro, de oarece coinu- 
titatea intereselor Imperiului el pre
valează.
Daaitmlnteri Rusia a intrat intr’o

zodie grea sub raportul economic. 
Liberată oare-cum de amenințările 
politice și militare, ea întâmpină 
dușmănii economice. Cancelarul von 
rapen preconizează o slăbire a ra
porturilor comerciale ruso-gennane, 
cu toată paguba ce ar reeși pentru 
poporul german. Franța, cu tot pac
tul iminent de neagresiune cu So
vietele, nu va putea fi acestora de 
mare folos sub raportul economic. 
La fel Japonia, absorbită de marile 
el lnvestițiuni în Manciuria. Sin
gura nădejde a Rusiei e multiplica
rea legăturilor comerciale cu Sta- 
tele-Unite. Moscova lucrează intens 
m această direcție. Rămâne de vă
zut de va Izbuti.

In orice caz mijește In lume o 
ofcns>vă economică anti-sovietlca. 
Sub imperiul crizei și al șomajului, 
statele burgheze au dat concurs eco
nomic Rusiei, chiar cu primejduirea 
existenței lor. Căci Rusia tinde la 
industrializarea ei. Litvinof a afir
mat deunăzi la Geneva că ea cum
pără un sfert din mașinile ce se fa
brică in lume. O Rusie utilată cu 
mașini, înseamnă o viitoare nimici
toare concurență a industriei bur- 
gne2e și totodată o formidabilă în
tărire politică a Statului sovietic.

Burghezia începe să albă presenti
mentul pierzaniei sale. Și nu e o în
tâmplare că partidul conservator 
englez, care, de fapt, guvernează la 
Londra, a dat semnalu] unei lupte 
pe cari i-o impune instinctul lui so
cial.

Seneca

enunțarea acordului comercial
LONDRA, 24 (Rador). — 
ir John Simon, ministrul 

Afacerii or Străine, a re- 
nis însărcinatului de aia- 
ieri la Londra o notă prin 
are îi comunică denun- 
irea acordului comercial 
nnporar dintre Marea 
litanie și Rusia.
In consecință, tratatul 

n înceta de a fi în vigoa-

re cu începere delà 17 A-
prilie IS33.

Nota adaugă că guver
nul britanic, dornic de a 
vedea desvoltat comerțul 
anglo-rus, este dispus să 
înceapă discuțiuni relati
ve la situația decurgând 
din denunțarea tratatu
lui.

vapor grecesc
eșuat in Bosfor

utrn ase iespotmoii a aruncat jumătate deîncăr- 
cămâut io mare

CONSTANȚA 23 — Din Istam- 
îl se anunță că vaporul Panor- 
iltis” proprietatea unul armator 
rec, înscris intr’un port englezesc, 
i eșuat in Bosfor. Vaporul a fost 
icărcat la Dunăre cu 2084 tone ce
cale destinate pentru Orient. Du- 
i trecerea istambului, vasul a e- 
pi pe un banc de nisip, provo- 
tându-și avarii la fund. Toate sfor- 
jările proprii de a se despotmoli au 
limas fără rezultat După o zi apa 
pătrunzând în vapor printr’o spăr
turi a fundului, a avariat o bună 
parte din cereale. Fiind anunțat a- 
piui asului din Istambul, acesta 
i trimis un bac în care s’au incăr- 
tat 840 tone cereale rămase neal- 
lerate. Deși s’a aruncat o parte din

mărfuri, ușurându-se greutatea va
porului, totuși vasul nu s’a putut ri
dica la suprafață. A fost nevoie ca 
să se mai arnee in mare alte 660 
tone. Ușurându-se complect, vapo
rul a reușit să se ridice și să poată 
pluti. După sumare reparațiuni, fă
cute pe loc, vaporul s'a îndreptat 
spre Nagara (Dardanele) unde ur
mează să descarce și restul de 584 
tcne cereale probabil stricate din 
cauza umezelei din fundul vaporu
lui. Aci i se va cimenta fundul du
pă care va tace un nou incărcă- 
mânt insă pentru altă cursă deoa
rece din cauza accidentului suferit 
și-a schimbat itinerariul. Avarii 
mai grave s’au produs Ia hambarul 
No. 1.

0 victorie a trupe or 
paraguaj.ne

MENOS-AIRES, 24. (Ra- 
lnr). — Se anunță tlin As- 
mption că trupele parii- 
myene au învins în pă
șirile din Regiunea Arce, 
«tru regimente bolivie- 
ie, cucerind fortăreața 
irce și făcând numeroși 
»aonieri.

Ziarele cehe și vizita 
lui lîusd in Hnaramuraș

PRAOA 24 (Rador). — Cu pri- 
kjiil vizitei ce a tăcut școlilor din 
regiunea Maramureșului, d. D. 
Guști, ministrul Instrucțiunii, a 
tat în ziua de 18 Octombrie 
Ranița în Cehoslovacia, unde a 
cercetat școlile primare româ- 
K$ti de Stat, din comunele Sielo, 
Solotvina, Hrușovo și Stredni 
Apșa, din Rusia Subcarpatică.
Ziarele cehoslovace din Praga, 

tcupându-se de această vizită, 
idaugă că ministrul român a fost 
Întovărășit pe teritoriul cehoslo- 
nc de inspectorii școlari ai jude- 
fclui Rachovo și că aceasta este 
i doua vizită oficială română, 
fină recenta vizită a tnspectoru- 
W general al jandarmeriei româ- 
m la minoritățile române din Ce- 
Llovacia.

Gravă nenoroc re 
ia o nuntă

CAIRO, 24 (Rador). — 
In localitatea Girga din 
idgiptul Superior, s’a cele 
braț ani o nuntă.

In timpul ceremoniei, 
i,hifonul sălii, în care se 
țjtiseau invitații și tinerii 
căsătoriți, s'a prăbușit pe 
ucaste plate.

Patrusprezece persoane 
nu fost omorâte. Printre 
ele era și mirele.

Londra în întuneric
LONDRA, 24. (Rador). — De azi 

li »miază orașul Londra este cu- 
fcdat în întunerec, ca în toiul 
M«it!KPtu.
Oficiul meteorologic explică a

tasta prin formarea unui nour
ies de fum deasupra orașului, șl
insei totale de vân*

ULTIMELE ZILE 
FORMIDABILUL SUCCES 

UN CÂNTEC...
O FATA«. 

UN SĂRUT...
cu GUSTAV FROEHLICH, MARTHA EGGERTH

Muzica ; ROBERT STOLZ Orchestra DAJOS BELA
CE

Cum înțelege iascismul rezolvarea problemelor la ordinea zilei

n- 
au 
de

cidentale ale Europei, vot fi liniștit 
din punct devedere politic și poate 
că ch.ar criza economică care ne 
strânge în lește ș‘a termina.

CERERILE DE ÎNAR
MARE ALE GERMANIEI

„Mal este însă o problema și a- 
nume aceea care se refera la cere
rea Germaniei pentru egalitate 
de drepturi. Și in această chestiu
ne, iascismul a avut idei și direc
tive precise. Cererea germană a- 
supra egalității de tratament juri
dic este pe deplin justificată. Cu 
cât vom recunoaște-o mai curând, 
cu atât va fl mal bine. Pe de altă

reinarmeze în 
când conferința 
fi isprăvit cu un 
atunci Germania

parte, atâta timp cât conferința 
dezarmării durează, Germania nu 
poate cere să se 
nici un fel; dar 
dezarmării se va 
rezultat negativ,
nu va putea să mai rămână in So
cietatea Națiunilor dacă divergen
ta de astăzi nu va ii înlăturată.

„Nu dorim hegemonia 
nimănui în Europa. Vom 
fi contra afirmării hege- 
moniilor de orice fel și 
mai ales a acelora care 
ar încerca să cristalizeze 
o situație vă dit nedreaptă.

IN PROGRAMUL VIITOR

ÎNDRĂZNEȚUL
— DRAUFGAENGER — 

cu HANS ALBERS
MARTHA EGGERTH
GERDA MAURUS

îndrăzneala spargsre lin strada Buzești
SAU FURAT BIJUTERII DE MARE VALOARE Șl 

SUMA DE ÎUO MII LEI
O îndrăzneață spargere a fost 

săvârșită eri noapte la locuința co
merciantului Goidman, din strada 
Buzești 59. In lipsa iui, răufăcători 
cau introdus în casă prin sparge
rea ușei. Dintr’un șifonier hoții 
furat o geantă de piele in care 
aflau bijuterii de mar evaloare 
suma de 100 mii lei. După ce
răvășit întreg interiorul furând 
și mai multe obiecte casnice, iăp 
inșii s’au făcut nevăzuțl.

au 
se 
și 

a

D. comisar șef Calenik, dela si
guranța Capitalei, însărcinat cu 
.iiiiaiirea hoților, a luat toate mă- 
atirile pentru arestarea lor.

Altă spargere
O altă spargere a fost săvârșiți 

la cârciuma lui Gh. Ghida, din str 
. -rciuari 1.36, unde s’au furat pro
duse de R. M. S. și sticle cu vin io 
valoare de circa 20 mii lei.

Răufăcătorii au fost puși în ur
mărire.

0 cont rință feroviară 
romatit-poiou^-juigarâ
VARSOWA» 24. (Rador). -De 

la 26—29 Octombi e se va (ine la 
Solia o conferință a Uniunii fero 
viare polono-romăno-bulgare, pen
tru a aproba tariful direct între 
aceste trei țări și a determina da
ta intrării lui în vigoare.

Conferința va delibera deaseme 
nea asupra unui proect de statul 
al Uniunei, elaborat de ministerul 
Polon al comunicațiilor.

fl. Simon despre con ierința 
marilor puteri

LONDRA, 24. (Rador). — Sir 
John Simon, în ședința de azi a 
Camerei Comunelor, a trebuit să 
răspundă la două întrebări prin 
care se cereau precizări asupra 
proiectului conferinței celor patru 
puteri.

Ministül Externelor a declarat 
pur și stmplu că până acum nu 
sa putut ajunge la nici un acord 
cu privire la sediul conferinței.

D-sa a adăogat însă că guver
nul britanic nu înțelege să piardă 
din vedere această chestiune.

ROMA 24 (Rador). - Am tele- 
graf-at eri un rezumat al d-scursulu: 
^nut la Turin de d. Mussolini. Trans
mitem acum în extenso principalele 
pasagii ale d-scursuiui.

„Acum un an la Neapole am trasat 
I n ile principale ale acțiunii fasciste. 
De atunci Europa a înregistrat în is
toria ei evenimente importante. Vor
beam atunci despre tragica contabili- 
tate a războiului și în doUă articole 
,-ari trebuiau să fie publicate în „Po- 
Dolo dTtalia" am afirmat succesiv că 
era timpul să se tragă cu buretele pes 
te această contabilitate.

.Conferința dela Lausanne este 
na dmtre puținele conferințe car: 
dat rezultate. Condusă cu energie
nrimul ministru al Angliei, barca re- 
naraț un'-lor și a datoriilor de războit; 
se găsește astăzi în port la Lausanne. 
Marele popor al republicei Statelor 
Unite ar vrea oare sfi respingă acest 
"as din nou în largul mării, unde se 
sbat speranțele și nelin: ștele atâfor 
popoare? (voci, nu!) Aș vrea ca a. 
^est „nu” pe care l-ați pronunțat cu 
o voce de tunet, să sboare peste At. 
lantic și să miște înlma generoasă a 
acestui popor.

ITALIA URMĂREȘTE 
PACEA

,,O conferința care interesează în- 
tr’adevăr pe toți oamenii lumii civi- 
viizate este desigur conferința de
zarmării. Unii au crezut că propu
nerile noastre practice și concrete 
ar fi fost inspirate de calcule ma- 
ctuavellce. Nimic mai inexact. Mi-ar 
fi fost foarte ușor să dovedesc sin
ceritatea noastră, dând noi ’nșlne 
exemplul. Oamenii de bună credință 
trebue să-și deschidă bine urechile 
?i cu atât mai mult trebue să le des
chidă cei de rea credință : din acest 
oraș de frontieră, care nu s’a temut 
niciodată de războiu, declar ca să se 
audă în toată lumea, că Italia ur
mărește o politică de pace, de ade
vărată pace, care nu poate fi des
părțită de ideea de dreptate pe care 
o implică pacea ; o politică insfârșit 
care trebuie să redea echilibrul Eu
ropei ; politica unei păci care tre
bue să coboare in inimi ca o spe
ranță și ca o credință.

^Totuși dincolo de granițe se g&- 
iese nebuni cari rui iartă Italiei fas
ciste îndrăsneala de a merge pe pro- 
pr-jîe ei picioare. Pentru aceste minți 
dezechilibrate, pentru aceste rămășițe 
ti iste ale tuturor lojelor, este un ade. 
"ktat scandal ceeace face Italia fas
cistă, căci ea scoate în evidență cu ao. 
cumente anachronismul principiilor a. 
fișate de ei. Ei au inventat poporul 
nu pentru a merge spre el în mod sin- 
••er și foia! ca noi, ci pentru a-l mis
tifica. dându-i nevoi imaginare șt 
drepturi iluzorii. Aceștia ar fi chiai 
dispuși să ia In considerație ceeace 
s’ar putea numi un războiu de priite.- 
p i intre doctrine opusei căci nimeni 
nu este mat mate dușman al păcii de. 
cât acela care face profesiune ae pa
cifism cu orice preț.

„Ei bine dacă această ipoteză ar f: 
'5 se verifice, rezultatul se cunoaște 
dela început, căci intre principii car 
se nas.: și se afirmă și între principii 
cari merg spre declin, victoria este 
nesigut pentru cele dintâi și deci pen- 
tri noi,

PENTRU RAMANEREA 
IN LIGA NAȚIUNILOR 
Dorința marelui consi

liu fascist a deșteptat con 
știința tuturor țărilor. Să 
Bitai rămâie în Societatea 
Națiunilor? Declar că noi 
vom mai rămâne încă in 
Societatea Națiunilor. Mai 
aSes astăzi când ea este 
extraordinar de bolnavă, 
nu trebue să-i părăsim 
căpătâiul.

Din cauză că este prea universală 
Societatea Națiunilor a ajuns să 
vadă că înstrucțiunle sale tși pierd 
eficacitatea în raport direct cu dis
tanța. Dacă ea poate avea uneori 
rolul hotărâtor în vicisitudinele Eu
ropei, în sch mb cuvântul său rămâne 
lipsit de sens și de semnificație, când 
este vorba de Extremul Orient sau 
de America de Sul. S’au făcut în
cercări de a scoate Europa din a- 
ceastă construcție prea un versalistă. 
Dar cred că dacă mâine, pe baza jus
tiției. pe baza recunoașterei drepturi
lor noastre sfințite și consfinț.e cu 
tangele atâtor t nere generații italie
ne, ar trebui să se realizeza premisele 
-^cesare și suficiente pentru o cola
borare între cele patru mari puteri oc

Telurile fascismului
„In ce privește politica Internă, 

știți cu toții că partidul ți-a redes
chis ușile. Mi se spune că cererile 
de înscriere ating numai la Turin ci
fra impozantă de 20.000. Dar aces
tor 20.000 și tuturor celorlalți tre
buie să le amintesc că organizația po
litică a reg’mului se numește partid, 
căci partidul a făcut revoluția. Totuși, 
acest cuvânt nu are nimic comun cu 
vechia concepție despre partide. Par
tidul național fascist este o armată 
sau, dacă voiți, un ordin. In acest 
partid se intră numai pentru a servi 
și pentru a asculta.

„O busolă, care ne călăuzește 
in drumul nostru, este colaborarea 
intre clase. In acest oraș, în care 
mâna de lucru este atât de abun
dentă, îmi place să afirm In mod 
solemn, că clasele muncitoare și-au

D. MUSSOLINI

multe puncte ale Marel Britanii 
se îndreaptă spre Londra mulțimi 
sporite de șomeri.

„In sfârșit, Turinul trebuie să 
aibă de lucru pentru muncitori) 
săi. Tot ce s’a creat prin curaj, prin 
stăruinți. și prin geniu la Turin, tre 
bule să rămână Turinulul.

„Unii cred că iarna ne îngrijorează 
din punct de vedere politic. Este i- 
nexact: din punct de vedere politic 
pot să trează și SO de ierni triste jj 
cenușii și nimic nu se va Întâmpla, 
cu atât mai mult cu cât după aceste 
ierni vor veni, ca răsplată penrru 
curajul vostru, primăverile aducătoare 
de voie bună și de glorie. Mă îngri
jorează iarna într’adevăr, dar numai 
din punct de vedere omenesc; căci 
numai gândul la o familie lipsită de 
cele necesare vieței, tmi pricinuește 
o aspră suferință fizică. Cunosc, din 
proprie experiență, ce înseamnă o 
casa deșeartă și o masă goală.

„Camarazi turinezi, această frăție 
spirituală cu adevărat măreață, care 
face din noi toți în acest omăt o sin- 
gură inimă, un singur suflet, n’ar pu
tea să fie bine închiiată fără să adre
sam un gând plin de devotament M. 
S. Regelui, care reprezintă continui
tatea. vitatitatea și sfințenia patriei. 
Cuvântul de ordine pentru noua pe
rioadă de zece ani, spre care ne în
dreptăm cu inimi de 20 ani, va fi 
deci aceasta: să înaintăm, să cons
truim, iar de va fi necesar, să lup
tăm și să învingem.

Accident de autobuz
Autobuzul nr. 15.498, depe linia 

15, condus de șoferul Constantin lo- 
nescu zis Titi, trecea cu mare vite, 
ză pe calea Dudești îndreptânt*u-se 
spre comuna Dudtști-Cioplea Prin 

dreptul casei cu nr, 204 șoferul voind 
■să ferească o căruță a virat brusc 
spre stânga. Automobilul derapând 
s'a urcat pe trtuoar prinzând în zi
dul unui imobil pe băiatul Ni cu Du
mitrescu, de 18 ani, din șoseaua Mi
hai Bravu 336 care s’a ales cu pi
ciorul drept fracturat și cu o plagă 
profundă în abdomen. In stare dispe 
rată victima a fost transportată la 
spitalul Brâncovenesc. Șoferul care 
s'a făcut nevăzut, a fost pus în ur 
mărire.

Alte accidente de auto
mobil

Tânărul Paul Marlnescu, de 21 
ani, student în anul II la Academia 
de înalte Studii Comerciale, domi
ciliat în str. Romană 85, pe când 
traversa b-dul Lascăr Catargiu a 
rost lovit de autobuzul nr. 6745, con
dus de un soldat. Studentul s'a ales 
cu grave leziuni și a fost dus la spi
talul Filantropia.

— Ucenicul fotograf Romeo Ru
bin, de 11 ani, domiciliat in strada 
Siminoc 10 bis, în timp ce trecea pe 
calea Văcărești, a fost lovit pe lângă 
bordura trotuarului de un automo
bil ce venea cu mare viteză șl care 
a dispărut fără a 1 se fi putut lua 
numărul. Mica victimă, rănită grav, 
a fost internată la spitalul de copii.

*
Aseară târziu după chinuri groaz

nice victima a încetat din viață. 
Cadavrul a fost transportat la 
Morgă.

In jurul accidentului mor 
tal de autobuz din calea 

Rahovei
In numărul nostru de eri am rel& 

tat despre accidentul mortal de au
tobuz depe calea Rahovei când a [osl 
omorâtă o bătrână. In urma cercetă* 
rilor întreprinse de organele poliție
nești s’a stabilit că femeia se numea 
Dumitra Ivana Otopeanu, de 60 ani, 
de fel din comuna Vârtej (Ilfov), 
conducătorul autobuzului n’a fost 
încă arestat.

Au reapărut hoții 
tomobîle 

D.

îndeplinit datoria, încărcând pe 
merii lor sarcina inevitabilă. Tre
buie să adaug că și clasele indu
striale Italiene muncesc în această 
atmosferă de bună Înțelegere; ele 
se țin bine in așteptarea unor tim
puri mai bune. Dacă colaborarea 
este necesară in timpuri de bel
șug, ea este indispensabilă la vre
muri grele, când orice risipă de e- 
nergle in neînțelegeri este o ade
vărată trădare, care face patriei 
cel mai mare rău.
CONTRA DEPRECIERII 

MONEDEI
„Turinul s’a comportat admirabil 

in opera de asistență. Ideia limi
tată a filantropiei a fost părăsită, 
pentru a se ajunge la ideia mai 
vastă șl mai profundă a asistenței. 
Trebuie să mai facem câțiva pași 
dincolo de asistență, pentru a ajun, 
ge la deplina realizare a solidarită
ții naționale. Suntem dușmani ai 
sistemului subsidiilor. Ele nu re
zolvă nimic. Deasemenea suntem 
adversari al măsurilor piezișe $1 
ai oricărei sugestiunl susceptibile 
de a atinge valoarea monedei noa
stre. pe care o consider ca drapel 
intangibil al națiunii. Acolo unde 
valoarea monedei a fost redusă, 
starea poporului nu s’a Îmbunătă
țit nicidecum, mai ales dacă e ade
vărat că astăzi chiar, în timp ce 
noi suntem întruniți aci, din mai

u-

INFORMATIUNI
In vederea menținerii unității in 

partidul național-țărănesc d. I. Mi - 
halache, ministrul de interne, a a- 
vut eri dimineață o lungă întreve
dere cu d. Vîrgil Potârcă și V. Ră- 
dulescu-Mehedinți, discutând moda
litățile de împăcare cu d. Grigore 
lunian și amicii săi.

„Monitorul Oficial" de eri publică 
decretul de numirea nouilor subse
cretari de stat.

Au sosit
Blănuri MODERNE 
ls HB.NRICH PRAOla 

Strada Carol No. 22 
Prețurile INCOMPARABIL eftlne.

La 3 Noembrie va apare OPINIA 
PUBLICA, revistă poltpcá Indepen
dentă.

Ministerul de instrucție a dat o 
circulară prin care subrevizorii 
școlari delegați cu administrațialju 

Getului, vor avea în seamă și se
cretariatul comitetelor școlare ju
dețene.

Cum sunt tratați contribuabilii
Diferite administrații particulare 

au reclamat ministerului de finanțe 
că peisonalul din serviciile lor, în
tâmpină mari dificultăți din partea 
agențilur de percepție, cari refuză 
să dea toate indicațiunile necesa
re pe chitanțele ce emit și pe de 
a«tă parte că se eliberează recipise 
de cătie unele percepții, în care 
nn 4« pune nici data, nici timpul 
pentru care se plătește. Contribua 
bilii caie pretind aceste date, după 
ce sunt ținuți ore întregi, fără nici 
ob icziuat. sunt bruscați și apoi

lăsați fără nici o satisfacere.
Fată de aceste reclamații minis

terul a dat dispozitiuni tuturoi pe> 
cepțiiioi fiscale ca să pună în ve
dere funcț'onarilor sa stea la dis
poziția contribuabililor și să le sa
tisfacă ceieiile cu toată bunăvoin
ța și cu toată urgența, deoarece 
ministerul finanțelor este hotărât 
a lua cele mai aspre măsuri con 
ua aceiora care nu-și cunosc înda
toririle statutare pe care sunt o 
bitgați a le avea fată de public.

Ca și în anii precedenți, data de
25 Octombrie, ziua de naștere a Mă
riei Sale Marele Voevod Mihai nu 
se sărbătorește oficial. Serbarea ofi
cială are loc în ziua de 8 Noembrie, 
ziua onomastică a Măriei Sale,

îndreptarea de eri publică un 
tîcol al d-Iul mareșal Averescu 
țitulat: „Cum se scrie istoria 
specialiști", prin care fostul prim- 
ministru contestă autenticitatea ac
telor citate în broșura; „Acte pri
vitoare la istoria marelui război", 
de curând apărută.

Examenul pentru ocuparea 
curtlor vacante în politie încep 
dimineața la ora 8 jum. la 
spectnratul regional de politie,
Varșoviei 1 (Parcul Bonaparte).

ar- 
in- 
de

to- 
azi 
in
str.

IIHH11 Dd
Societatea S. A. R. M. (Societate 

Anonimă a Drumurilor Moderne), 
are onoarea a aduce Ja cunoștința 
conducătorilor de vehicule de pz 

șoseaua națic.sxală No. 1 Cluj-Oia- 
dea Mare că secțiunea de lucrări 
ce i-a fost încredințată de Guvernul 
Român nu începe decât djn satul 
Fiorești.

Ca urmare Societatea S. A. R. M. 
nu are nici o răspundere pentrni di
ficultățile actuale de circulație între 
Cluj și Fiorești.

Primim:
Se aduce la cunoștința invalizilor 

de război mari mutilați că d'n ordi
nul d-lui ministru D. R. Joan'țescu s’a 
dat acreditiv pentru plata per.s-uniloi 
viagere ale marilor mut lăți pe lun'le 
Iulie, August și .Septembrie și de în
dată ele se vor împărț la domiciliu1 
fiecăruia prir. d-nli medici primari de 
iudef

sub-locotenent aviator Teodor ’ 
Rovența, domiciliat în str. Petre 
Maior 10, a reclamat poliției că eri 
noaptea i s’a furat automobilul d-sale 
marca „Chevrolet", ce se afla pe str, 
Ccbâlcescu. Cu toate cercetările {n- 
«.rcprlnsr de către organele poliție
nești automobilul n’a putut fl încă 
?âsit.

Crima unui pungaș "• 
de buzunare

Cunoscutul pungaș de buzunare 
Nicu Dumitrescu z>s Lizilie pe când 
ie afla ieri noapte In cârciuma lui 
Tărase Banală, din splaiul Unirei 39 
s a luat la ceartă cu Niculae Mân- 
tulescu zis Nae Chioru, din str La- 
h:rlnt 161. Cearta degenerând în bă- 
tac Dumitrescu a scos din buzunaz, 
un șiș ți repezindu se asupra lui Mân 
tulesca i-a aplicat cinci lovitur. 1« 
• ap. Mai mulți consumatori au ret* 
«it să dezarmeze re agresor pie, 
dându-1 poliției. Rănitul a fost dus la 
<<p> talul Brâncovenesc unde cu toate 
îngrijirile date a încetat din viață.

Accidentul unui moto 
ciclist

Motociclistul Mitică Marin, dul 
șoseaua Măgurele 124, trecea cu mo
tocicleta pe șoseaua Kiseieff. In e- 
propieie de piața Victoriei, motoci- 
ilistul ajungând din urmă o trăsură, 
a frânat brusc. Motocicleta care se 
afla în mare viteză a derapat râs- 
tumându-se. Electricianul care a fost 
aruncat la mare distanță pi pava; 
a fost grav rănit la cap. Cu ambr.. 
'anta Salvărei a fost dus la spitale: 
Filantropia.

Agresiunea din strada
Voinescu

Derbedeii Ilie Brănișteanu și frt» 
•ele său vitreg Sandu Oancea, domi- 
cihjți în str. Baicului 66, purtau o 
ură înverșunată lui Florea SerbaiL 
din str. Voinescu 9. Aseară derbe
deii după ce s’au îmbătat au năvălit 
în casa lui Serban rănindu-1 grav.

Victima a fost internată !a spita
lul Colentina. Agresorii au fost a- 
t estați,

A căzut în pivniță
Căruțașul Grigore gerceanu, de 33 

nai, domiciliat în satul Progresul 
vllfov) voind să scoată un balot dix>- 
tr'un magazin de pe strada Șepcari, 
a căzut In pivniță prin ușa deschisă. 
A fost internat la spitalul Brânco- 
venesc.

Lovită de tramvai
Fata Maria Stan Niculae Con- 

stantln, de 17 ani, servitoare In ca- 
iea Șerban Vodă 235, a fost lovită d« 
un tramvai prin dreptul cimitirului 
Beilu și rănită la cap. Ea a,fost pan« ■ 
sală la Salvare și dusă apoi ia spi
talul Brâncovenesc.

Fiul unui ministru 
argentinian, răpit

RIO DE JANEIRO 24 (Rador).— 
Cinci bandiți au răpit azi diminea
ță pe fim ministrului de Finanțe ai 
Argentinei.

După 6 ore, fiu! ministrului a a 
părut la domiciliu! tatălui său, de
clarând că bandiții l-au pus în H> 
oertate de teama represaliilor.
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Tratativele cu Rusia 
$i cu Societatea națiunilor

Cine va trata mai departe cu Litvinov
Guvernul speră că d. Titulescu va merge la Geneva

Pianul salvam economice
a Rusiei Sovietice

Intrarea Uniunel Sovietice în sistemul general al capitalism» 
lui mondial

Cele două mari probleme, cons- 
stituind cauzele ce-au provocat că
derea guvernului Valda, sunt: pro
blema acordului financiar cu Liga 
Națiunilor și problema tratativelor 
româno-sovietice. Guvernul Maniu 
este angajat să continue politica 
ministerului căruia i-a urmat? va 
relua deci atât tratativele între
rupte la Evian cât și cele suspen
date la Geneva?

Situația este dificilă căci — du
pă cum arătam și intr’un reportaj 
precedent — nu se poate spune că 
in sânul actualului cabinet există 
o unitate de vederi țață de aceste 
două importante probleme.

TRATATIVELE CU 
SOVIETELE

Tratativele cu Soviete
le urmează să fie reluate 
la începutul lunei Noem
brie.

D. Iuliu Maniu, în declarațiile fă
cute presei, a arătat că ele vor fi 
duse tot pe cale directă. Chestiunea 
pare a nu jena prea mult pe d. Ti' 
țulescu, cu toate că, d-sa, în repe
tate rânduri, s'a declarat contra tra
tativelor directe și tocmai această 
deosebire de metodă a determinat, 
tntr'o bună măsură, demisia d-lul 
Vaida Voevod.

B. Titulescu argumen
tează acum că »,în tradiția 
{diplomatică este ca niște 
{negocieri odată începute 
fsă fie continuate”. Dea- 
ceia, d-sa a convenit la 
continuarea tratativelor 
directe și dela ministerul 
de externe a și dat unele 
(păstructiuni în acest sens. 
! Nu se știe dacă d-lui Cădere i se 
£ menține plempotența de a trata

d. Litvinov. Probabil că hu. In 
crice caz tratativele nu vor fi duse 
de d. Titulescu personal, ci de un 
'agent diplomatic asupra căruia se 
[pa opri alegerea noului ministru de 
vxterne.
(problema tratati-
* VELOR FINANCIARE
' Mult mal complicată pare a fl 

wrobteina tratativelor financiare cu 
Liga Națiunilor.
' Tratativele conduse de d-nii Mad 
fgearu și Lugoșianu au fost între- 
irupte, urmând ca ele, dacă vor fi 
[reluate, să fie continuate la 14 
Noembrie.

? Guvernul are două alternative: 
|kau să continue tratativele ia 14 
Noembrie, sau să ceară o nouă a- 
mânare până in Ianuarie viitor. 
Căci, câștigat ideii de colaborare 
cu Liga Națiunilor, guvernul n’ar 
putea adopta o altă atitudine.

' Dar colaborarea cu societatea 
Națiunilor este legată și de unele 
speranțe. Guvernul speră anume să 
obțină unele îndulciri ale condiții
lor pe cari ni le-au pus experții 
Ligii Națiunilor.

Dacă această îndulcire 
va fl obținută, atunci gu
vernul va relua tratative 
le la 14 Noembrie, dacă 
nu, se va cere o amânare 
pentru anul viitor. In ori 
De caz, guvernul dorește 
Da până la 14 Noembrie 
să fie fixat pe deplin a- 
supra concursului real 
pe care forul dela Gene
va ni l-ar putea oferi.

Acțiunea lunian
Se încheagă nonl partid Iunian-Stere-dr. Lupu ?
Situația, sau mai bine zis acțiu

nea d-lui lunian, continuă să preo
cupe lumea noastră politică. Deo
camdată un singur lucru e precis: 
că d. lunian a părăsit partidul na
țional-țărănesc și că asupra aces
tei hotărâri nu va reveni. Cine-i 
va urma, cine se va solidariza cu 
id-sa încă nu se știe. In această 
privință va fi hotărâtor congresul 
partidului national-tărănesc

In timpul lucrărilor iui, 
Dând se va discuta „cazul 
lunian’’ se va vedea câne 
•e, solidarizează cu fostul 
ministru de justiție, fiind 
că acolo se vor produce 
declarațiuni pro sau con
tra.

Aceasta este situația acțiunei 
st- Iul lunian fată de partid și in 
partid.

VOR FI CONDUSE TRA
TATIVELE DE D.

TITULESCU?
Se pune acum întrebarea ctae va 

conduce tratativele? D-nii Madgeabu 
și Lugoșianu am demisionat din cali
tatea de delegați, deoarece erau ta 
dezacord cu d. Vaida. Prin consti-

D. N. TITULESCU
tuirea noului guvern, n’ar mai fi nici 
un impediment ca, și de acum 
înainte să trateze tot d-nii Mad- 
geam șl Lugoșianu.

ȘTIRI POLITICE
Precizări

Confratele „Universul" ne cere 
unele precizări privitoare la miș
cările de umbră ale d-lui Barba 
lonescu.

Satisfacem curiozitatea ,jUnl- 
versului". Până să ne servească o 
cafea „monopol Barbu", cunoscu
tul „gorian" dă asalt căilor ferate 
pentru plasare de materiale. Dacă 
d. Barbu lonescu se prezintă ea 
orice om de afaceri nu avem ni
mic de zis. participând la licitații, 
ofertând în condițiile cele mal 
avantafoase pentru Stat firește 
(nu pentru d-sa). Influente lătu
ralnice nu. Notița noastră a avut 
numai un singur obiectiv'• să se 
se delimiteze zona de mișcare a 
d-lui Barbu lonescu.

Principele Nicolae 
sosește în Capitală

Principele Jiicolae va 
sosi Joi seara în Capitală 
venind eu avionul dela 
Paris aterizând pe aero
portul Bănea sa.

Sosirea d-lul Iuliu 
Maniu

D. Iuliu Maniu, președintele Con
siliului, a sosit eri dimineață în Ca
pitală venind dela Cluj.

In cursul zilei de eri primul mi
nistru a avut lungi convorbiri cu 
d-nii miniștri L Mibalache și N. Ti
tulescu asupra evenimentelor din ul
timele 48 de ore.

este pe cale de înfăptuire 
și unii amici de-ai d-lui 
lunian pretind a ști că în 
cel mult o săptămână 
el va putea fi realizat-

Nu tot așa se prezintă însă lu
crurile cu d. dr. Lupu. In calea 
unei înțelegeri stau deocamdată 
unele dificultăți. Până in prezent, 
e foarte adevărat, tratative te
meinice n’au avut loc între d. dr. 
Lupu și d. lunian. S’au produs 
doar intervenții șl demersuri lă
turalnice.

In cursul acestei săptă
mâni, când d. lunian va 
vedea pe d. dr. Lupu vom 
avea oricum o clarificare 
a lucrurilor, care ne va 
spune dacă se realizează 
sau nu noul partid pus 
sub conducerea Stere-lu- 
nian-dr. Lupu, care va a- 
vea să înscrie în progra
mul de guvernare — după 
cum am mai arătat dealt
fel — conversiunea tutu
ror datoriilor, restabiliza- 
rea și încetarea plății cu
ponului extern.

Cercurile guvernamentale speră 
Insă că, de astă dată, d. Titulescu 
nu va mai lipsi România de prețio
sul d-sale concurs la Geneva, cu 
atât mai mult cu cât d-sa este ini
țiatorul colaborării cu Liga Națiuni
lor și nu este un adversar al contro
lului strein.

iffai mult chiar: pe când 
d. Titulescu nu făcea in 
vă parte din guvernul na
țional-țărănist. a declarat 
unor importanți membri 
ai guvernului Vaidacă nu 
este suficient ca în țară 
să vină 2—3 experți și cri 
ar fi absolut necesar ca 
pe lângă fiecare minister 
să fie câte un expert 
străin.

Dealtfel, la Geneva, miniștrii de 
finanțe, cari vin să trateze un acord, 
sunt considerați mal mult ca tehni
cieni, la incheerea acordului statul 
respectiv fiind reprezentat prin mi
nistrul său de externe care și sem
nează.

Cu atât mai mult — spun eercu- 
riie guvernamentale__ d. Titulescu
nu se va putea sustrage și de. data 
aceasta, dela împărtășirea răspun
derii unei încheieri, cate, prin apa
rențele ei dezagreabile (amestecul 
consilierilor străini), va apăsa greu 
in cumpăna Impopularității pentru 
guvernul, care o va accepta.

Voevodnl Mihai In Capitală
Voevodul Mihal, care Împlinește 

astăzi 11 ani, va sosi In Capitală 
și va lua masa cu mama sa, M. Sa 
Elena, care, după cum am anunțat, 
a sosit Duminecă seara.

Întrevederea Titulescu- 
Gh. Brătiann

^Mișcarea“ de ieri anunță:
„D. Gheorghe L grătlanu, a pri

mit vizita d-lui Nicolae Titulescu, 
ministru de externe**.

D. Savel Rădulescu 
s’a reîntors

Aseară ga reîntors în Capitală, ve
nind dela Geneva, d. Savel Rădules- 
cu, noul subsecretar de stat dela Ex
terne. D-sa a fost primit de funcțio
narii superiori ai ministerului de ex
terne. Astăzi d. Rădulescti va depune 
jurământul in fața d-lui Iuliu NIanitt, 
președintele consiliului.

0 desmlnțire
Ziarul „Mișcarea’’ oficiosul perii, 

dului d-lui Gh. Brătianu, dezminte ști
rile înregistrate privind.o împăcare 
cu partidul liberal de sub conducerea 
d-lui I. Gh. Duca.

Plecarea tkiui Mironescu
D. G. G. Mironescu, vicepreșe

dintele consiliului de miniștri a 
părăsit Ieri Captata, cu Orient- 
Expres.

ta gară d-sa a fost salutat de 
d-nii Mihal Popovici, ministrul 
de justiție, C. Angelescu, guverna
torul Băncii Naționale, gen. Ma- 
nolescu, D. Cesianu, Car oi Da- 
vaa ministrul României la Wa
shington, VasUe Stoica, ' ministrul 
României la Sofia, Eugen Filott, 
directorul presei și un mare nu
măr de prieteni.

LONDRA, 24 (Rador). — Un 
grup de 20.000 de șomeri englezi 
este in drum spre Londra, unde 
intenționează să manifesteze in fa
ța primăriei și Palatului, pentru a 
se lua măsuri ta vederea ușurării 
situației lor.

Autoritățile au crezut că șomerii 
vor tace chiar azi o manifestație 
în fața primăriei din Londra. Pen
tru evitarea oricăror incidente, pri 
măria a fost Înconjurată de un de
tașament de o mie de polițiști pe- 
deștrl, călări șl cu automobile 
blindate. Toate intrările primăriei 
au fost Închise și baricadate, poli
ția făcând totdeodată baricade ta 
imediata apropiere a primăriei.

Primarul Londrei a primit o date 
gație a Sindicatelor muncitorești, 
care a cerut să se asigure șomeri-

Revizuirea numirilor 
ilegale

Ieri dimineață a avut 
loc, la ministerul de finan
țe o consfătuire a tuturor 
directorilor serviciilor de 
personal deja toate depar 
tamentele. A prezidat d-l 
Virgil Madgearu. S’a dis
cutat chestiunea revizui • 
rii tuturor numirilor yi in- 
naintăriior făcute ilegal 
dela 1924 încoace.

S’a stabilit ca să se exa
mineze toate numirile *1 
înaintările făcute dela » 
cea dată și toți cei ce au 
fost numiți, în condițiuni 
nestatutare, să fie trecuți 
pe un tablou, de fiecare 
departament sau institu
ție autonomă.

Aceste tablouri vor fl e- 
xaminate apoi în comisie 
la ministerul de finanțe, 
pentru a se da urmare.

Von Papen și restaurația 
în Germania

BERLIN, 24 (Rador). — Cancela
rul von Papen a ținut azi la postul 
de radiodifuziune din Berlin tai dis
curs ta care a declarat că chestiu
nea monarhiei în Germania nu este 
actuală.

Această chestiune, a spus d-sa, nu 
a fost și nu este discutată de guvern, 
care acum are cu totul alte griji.

Forma de stat a Germaniei, a de
clarat d. von Papen, este o chestiune 
internă a poporului german, șl care 
se va soluționa fără influența străi
nătății.

Ce 8*uhb manifestul 
Ini „Staatspartei“

BERLIN. 24. (Rador). — Parti
dul de Stat „Saatspartei"' și-a pu
blicat astăzi manifestul electoral. 
Manifestul declară. Intre altele, că 
guvernul von Papen încearcă să 
lucreze pentru restabilirea monar- 
chiei, sub pretextul unei reforme a 
Constituției.

Henderson,-lord ?
LONDRA 24 (Tel. part). - 

Presa engleză anunță că după 
terminarea conferinței dezarmării

HENDERSON

Henderson va fi înaintat ta dem
nitate de pair ai Marei Britanii 
și astfel va deveni membru al 
Camerei lorzilor.

Goemboes va vizita 
pe Mussolini

BUDAPESTA 24 (Tel. part.). — 
Generalul Goemboes, președintele 
consiliului de miniștri ungar, vă 
vizita pe Mussolini in cursul la- 
nei Noembrie.

Ziarul revizionist ungar JPesti 
Hirlap" anunță că Mussloini în
suși, th aă^^ia dată episcopului 
Mgr. Raffay . din Budapesta» ți de-, 
clarat că el va primi, cu deosebită 
plăcere la Roma pe gen. Goem- 
boeș.

lor locuințe, hrană și posibilitatea 
de a căpăta de lucru.

Primarul a făgăduit că se vor 
lua măsurile necesare, ta cadrul po 
slbflitățllor existente.

Până către seară nu s’a produs 
nici un fel de Incident

Moscova sprijină 
teziriiitle un Anglia

LONDRA, 24. (Tel part). - 
Ministerul de interne a declarat' o. 
ticlal ta Camera Comunelor, că

organizate ta Anglia de șomeri, an 
test spriMnite de Moscova. Faptul 
acosta, a spus ministrul» este sti
hii t precis cu toată evidența do
vezilor indiscutabile.

toate desordinele din ultimul dmp, necesitatea de a tine seama devota

LONDRA. 24. (TeL part). — SL 
tuați* £inanci«ă-econocvcă a Rusiei 
Sovietice â devenit fa ultima vreme 
așa de critică, că majoritatea condu
cătorilor ruși văzând dar necesitatea 
de a salva țara cu otice preț au dec1» 
să pună sfârșit regimului staPnist, car* 
ta domeniul econdmico-finandar a 
dat faliment total și de a transforma 
Rusia ctntr'o țari a tuturor imposibi
lităților tatr’o țară a posibilități neli
mitate. In acest scop sustisa majori
tate a înărcinat pe Socolnicov. chiar 
oâftă Ia rechemarea lui din postul de 
ambasador sovietic I» Londra, de a 
elabora împreună cu capitaliștii stră-

•ini un plan realizabil de salvare 
Rusiei Sovietice.

REFUZUL FRANȚEI
fa primul rând ambasadorii 

vleticl din Londra șl din Paris au 
tatonat terenul in Franța. Dar ban
cherii francezi ta frunte cu grupul 
financiar al d-lul Rotschlld au refu
zat ta modul cel mal categoric de 
a se Interesa de afacerile financia
re sovietice, arătând, că ei au pier
dut destul bani ta Rusia subliniind 
că regimul comunist fiind adversar 
înverșunat al capitalismului nu pot 
avea nici o Încredere, mai’ales țl-

S0-

Cum n li oriHizati Banca te Emisiune a Uni 
unei Sovietice

M ■ ItanW

el-
v —

la Lamfafa a 
misiune a Unhmei Sovie- 
liee cu capitalul acționar 
de 3 milioane lire sterii, 
ne. Guvernul sovietic va 
participa cu 49 la sută la 
compunerea capitalului 
acționar.

Astfel majoritatea voturilor acț o- 
narilor va aparține ,cn 51 la șută aefio 
narilor străini. Bancnotele acestei 
MTieti sub denumtrșa vot fi
acoperite -cu 90 la sutădmvaloarea 
■for ce stocuri de aur sau cu devize 
în valută fermă. Pentru întărirea sto. 
cuiul de aur Sovietele iau obliga} u- 
nea de a trimite în depozitele suszlsei 
bănci 25 la sută din aurul, extras d h 
minele sovietice. In acest scop cu ex
ploatarea tuturor minelor ruse de aur. 
va fi însărcinată societatea engleză, 
,Jjena Soldfieldf’, care a început a 
lucra In minele de aur ruse încă de 
pe timpurile țarismului.

In fruntea băncii de emisiune a V 
nunei Sovietice va sta bine cunoscu- 
tul bancher american Cooper, actu. 
almente director si băncii americane 
,,Trust Corporation”, din Netv-York 
Bancă vă începe activitatea la înce
putul anului 1933.

GARANȚII SUPLIMEN
TARE

Pzntrn aafauruoa afluxului capi
talurilor VMUae BOMMtre atât asa- 
nărli mutatei nu» cât ș< primelor 
vărsări la Baaca io Bmiilnne, pla
nul prevede el Unluaea Sovietică va 
da o acrie de ceacaeiani de două ca
tegorii: pe temea lua« W de ani și 
pe termen scurt 9h—30 de ani. Con- 
cMlunile acestea au nu numai o ta- 
Mmnltafe economică, oi și un sub- 
otrat poiitio. Axtfol, spre pildă, Rusia 
concesionează sau vinde d'eptarile 
sale asupra dramului de for Estie- 
Chinez. consorțiului internațional;

Nori la orizontul interna (ionai
Un flstirs enigmatic al d-lui Herriot

PARIS, 24 (Rador). — Primul 
ministru Herriot a pronunțat un 
mare discurs la banchetul ziariști
lor. Discursul acesta a impresionat 
atât presa franceză, cât și opinia 
publică. Intre altele d. Herriot a 
spus: «Noi trăim un moment critic. 
Franța trebu» să albă o pază foarte 
bună pentru a asigura atât securi
tatea proprie cât șl securitatea ce
lorlalte popoare. Omenirea dorește 
pace, dar drumurile spre pace nu 
sunt așa de simple. Când vezi clar 
o amenințare, Instinctul cere sa 
mărești mijloacele de apărare, pâ
nă la realitatea maximă. Când ta 
responsabilitatea pentru viața șl in
teresele vitale ale francezilor nn 
poți uita că ta cazul de izbucnire a 
evenimentelor groaznice, noi vom 
ti: siliți nu numai de a conta pe for
țele noastre, ei de a ține cont de

ța celorlalte, Guvernul meu e*to o- 
bligat te consecință de a suprave
ghea mereu șl cu atențiune maximi 
orizontul internațional.

nâfld seama, că practica de 15 ani 
a dovedit cu toată evidența, că 
nlciunu! din capitaliștii străini cari 
an riscat de a se amesteca In aia- 
cerlle sovietice, n’au câștigat ni
mic.

A IA Șl AMERICA 
G DE O COLABO

RARE
Din contră, cercurile financiare am 

Citg la Londra și cei americani din 
Wall Street delà New-Yotk, și-au \n. 
sușit un alt punct de vedere și anumet 
antrenarea Rusiei cu populația ei de 
170 milioane de suflete în orbita eco- 
nomiei mondiale pe baza regulilor ca
pitaliste, ar putea amehora în mod 
simțitor criza economică mondială și 
ar reprezenta un pas important nu nu 
mai spre normalizarea viețe> postbe
lice mondiale în domeniul economic, 
ci și consolidarea pașn că a reiapuni- 
tor politice mondiale. Dm aceste con- 
siderațiuni, cercurile financiare engte 
ze ți americane și-a., dat consimță
mântul lor pentru alcătuirea unut pian 
de salvare financiară și economica a 
Rusiei Sovietice sub condiția, ca 
toate capitalurile străine să fie ga. 
tantale în așa fel, ca în nici un caz 
ete să nu poată fi pierdute.

eu alte cuvinte marile puteri capătă 
deodată oeatrelul electiv în Manciu
ria de Nord; Rusia concesionează 
■tateloT-Unite exploatarea peninsulei 
Kaaieoatka, adică Statele-Unite oh- 
|ta In Oeeanul Pacific o bază nava ă 
și aeriană, aproape in vecinătate cu 
Japonia.

Pentru a restabili legătura veche 
dintre Marea Baltică și Marea Nea. 
gră, foarte importantă in privința eco 
nomică, Rusia concesionează exploa
tarea portului Odessa și a drumuri- 
lor de fer sud-westice. Având in ve
dere însemnătatea internațională a 
acestei concesiuni, planul pentru a 
evita complicațiuni'e diplomatice pre 
vede că cu exploatarea acestei con
cesiuni pe contul capitalurilor anglo- 
americane, va fi Însărcinată Polonia.

Agitația s’a întins în toata Rusia
BERLIN. 24. (Tel. Part.). _ Du

pă ult.meîe știri dn Moscova, repre
zentantul G.P.U.-hu în Siberia, Za- 
kovsky, a descoperit o organizațiune 
subetsivă sub denumirea de „grupul 
muncitoresc-țărănesc" cu ramifica}., 
uni In toată Siberia și mai ales In 
tona frontierelor cu Manciuria. Gru
pul a invadat toată S.beria cu ma
nifeste rubersive făcând apel la răs
turnarea lui Stalin și convocarea con. 
greșului extraordinr al tuturor sovie
telor locale pentru alegerea noului 
guvern sovietic. Organele GPU-lui au 
efectuat sute de arestări în toată Si
beria. Arestările continuă.

Pe de altă parte dau descoperit 
manifeste identice aproape în toată 
Ucraina. Aceste manifeste cer dea. 
temeni înlăturarea guvernului Stalin 
ti convocarea congresului extraordi
nar al Sovietelor cu adausul că pen- 
*ru reușita mișcărei ar trebui sa se 
nroclame imediat greva genei a’ă la 
toate căile ferate dn Uniunea Sovie. 
tică, însoțită de actele de sabotaj.

Pentru cercetarea miș
cării antiguvernamentale 

Germania a devenit a- 
greșivă. In acelaș timp 
Franța are un sprijin 
foarte neînsemnat din 
partea foștilor ei aliați, a 
încheiat d. Herriot.

Ungaria Încearcă pretutindeni 
să-și afirme reviz.onismui

0 binemeritată lecție primită la Roma
ROMA, 24. (Rador). — La Adu

narea generală a Institutului Inter, 
aatfonal de Agricultură din Roma, 
guvernul maghiar a Încercat să in
troducă In raportul prezintat adu
nării ui pasa] cu caracter politic 
<1 Iredentist In acest pasa] se ce
rea să se studieze modificarea fron 
tlerelor ungare și deci, implicit re
vizuirea tratatului dala Trianon.

In preziua deschiderii adunării 
generale a Institutului, în urma 
protestului energic al delegației 
române, delegația ungară a iosl

figurând Insă ta rolul de simplu» 
gent al capitaliștilor englezi și up 
ricanl.
SITUAȚIA ROMÂNIEI
Dacă până la realizarei 

acestui plan România vg 
restabili reiațiunilor nor 
male cu Rusia Sovietică]) 
va deschide frontiera sa 
sp?e Rusia, atunci Rom» 
raia ar putea folosi deasa 
meni atât de tranzitul 
mărfurilor dinspre și sprtl 
portul Odessa pentru to»| 
te statele Europei de sudl 
oât și pentru transportai 
avantajos al mărfuril«! 
proprii, lucrând în legii 
tură strânsă cu consoel 
țiu! anglo - american, al 
va sta in spate Poloniei« I 

PERSPECTIVELE I 
APROPIATE I

Suszisul plan a rost prezentat ouji| 
elaborarea lui cu aprobarea Iui StatJ 
care și-a dat cons.mțunântui și a n| 
chemat pe Socolnicov dela Londra» 
Moscova, pentru înfăptuirea acesn 
plan. |

Sosind Ia Moscova și după consijj 
tulrea cu Voroșilov și aripa dreapta 
a partidului comunist Socolnicov a al 
ratat lui Stalin, că pentru reușita plai 
nuiui proectat este necesar de a supM 
ma s’-stemui de colectivizare a goJ 
podarei țărănești. Atunci Stalin 1 
declarat că întregul plan intemațtonall 
este numai o intrigă internă a dtșl 
mani'or lui și a oprit lucrările pal 
gătitoare pentru realizarea planautfl 
Socolnicov, care de fapt aduce intrai 
ga Rusie in orbita influenței anjlo,| 
amer-cană. I

Cercurile interesate nu mint, M 
să, impresionate de refuzul Iul Stei 
lin. socotind că situația financiarii 
șl economică a Uniune! Sovietici] 
este așa de dezastruoasă, că iu 
viitorul foarte apropiat sau rew 
mul stalinist va fi răsturnat sân 
chiar Stalin însuși va fi obligat du 
a aproba suszisul plan ca singurd] 
mijloc pentru salvarea Rusiei â 
catastrofa financiară șl economici 

în Ucraina, a fost delegai 
reprezentantul GPU-lui 
AkuEow. El a stabilit, ci 
mișcarea contra iui Stalin 
s’a răspândit în toate cea 
irele mari din Ucraina țll 
a descoperit pretutindeni 
organizațiuni „subversive 1 
cari lucrează, însă, in 
mod deschis. Arestările 
cele mai numeroase an 
fost efectuate la OdessaJ 
Harkov, Poltava, Umani, 
Zinovievsk și Kiev. In toi 
te aceste orașe au fost» 
restate sute de oameni«

La Kiev au fost arestați muiți» 
ievi din școalele militare și câțivi 
comandori roșii.

Numeroase arestări s’au elea 
tuat deasemeni la Minsk, capitali 
Rusiei Albe, unde nucleul centrii 
ai complotiștilor contra lui Stalh 
a fost descoperit Ia Academia ștlte 
țelor agronomice. Altfel, mișcara 
pentru răsturnarea lui Stalin, s) 
răspândit nu numai în Siberia ț 
Ucraina, ci și în Rusia Albă.

Un autobuz a căzii 
In MIssîssjddI 

NEW-YORK, 24. (R» 
dor). — Un autobuz s’a 
rostogolit depe un pd 
plutitor, in timpul traven 
sării fluviului Mississipii 
in apropiiere de Nat chei 

Optsprezece negri, » 
flați în autobuz, s’au în» 
cat.

silită să-și retragă raportul șl să-l 
modifice. Ei.portul a fost Imediat 
retipărit iutr’o ediție nouă, din cari 
s'a eliminat pasajul încriminat, dli 
du-se astfel deplină satisfacție pro. 
testului delegației române.

Tentativa insolita a guvernuW 
maghiar a produs o impresie peni, 
bilă atât printre teprezentanțll su
telor participate, cât și asirpii 

a
Kl 

de»

membrilor biroului în frunte 
președintele Institutului, car) 
a. ezitat nici un moment să 
satisfacție României.

ta ce privește viitoarea d-salt
activitate pentru un moment nu se

pot spune prea multe. Decât
doar că in prezent se duc tratat!■
ve pentru realizarea înțelegerii
Jtere-Iunian-dr. Lupu.

Acordul cu d. C. Stere
T
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